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Библиотечно-библиографические занятия

 как составная часть информационной культуры
Новосибирск 

       В современных условиях, по утверждению учёных, формируется личность нового типа с высоким уровнем информационных потребностей и запросов. Это обусловлено особенностями  исторического развития, изменениями в системе образования. К сожалению, в нашей стране в настоящее время отсутствует целостная государственная концепция информационного образования и формирования информационной культуры. Информационная культура в последнее время ассоциируется преимущественно с технико-технологическими аспектами информации, овладением навыками работы с персональным компьютером. На практике в формировании информационной культуры преобладает либо обучение основам библиотечно-библиографических знаний, либо ликвидация компьютерной безграмотности, либо овладение приёмами рационального чтения. Необходима единая концепция или методика, объединяющая все эти направления, так как каждое из них в отдельности не способно решить проблему в целом – формирование информационной культуры личности. 
      Информация всегда была важнейшей, неотъемлемой составной частью жизни человека. Однако до середины ХХ века эта категория не была предметом пристального общественного внимания и анализа с точки зрения её влияния на личность и государство.

     По определению философов, наступивший ХХI век станет веком ГУМАНИТАРНОЙ КУЛЬТУРЫ. В настоящее время изменяется отношение к образованию, которое снова занимает достойное место в системе ценностей, а вместе с ним возрастает тяга читателей к знаниям.
     Сегодня во всём мире доминантами общественного развития становятся знания и информационные технологии. Современный человек немыслим без постоянного взаимодействия с гигантским потоком информации, а значит без постоянного пополнения багажа знаний. 

      Перед  общеобразовательной школой и детской библиотекой стоит важнейшая задача – научить молодого гражданина ХХI века ориентироваться в массивах информации, подготовить его к жизни и деятельности в условиях информационного общества.
     Каждая детская библиотека должна быть востребована как для обучения, так и для  личностного духовного, творческого развития, самосовершенствования. А значит, деятельность библиотек немыслима без библиографического и информационного обеспечения пользователей.
    До сих пор отсутствует общепринятое толкование термина «информационная культура». Основная сложность связана с  тем, что информационная культура является более ёмким понятием, чем просто сумма её слагаемых: библиотечно-библиографическая культура, культура чтения, библиотечно-библиографические знания, компьютерная грамотность.
      Мы, библиотекари, рассматриваем библиотечно-библиографическую культуру как одну из важных составных частей информационной культуры, без которой невозможна успешная читательская деятельность.

       Научить пользователей  работать с источником библиографической информации, с книгой и применять полученные знания в практической учебной деятельности – важная  задача библиотекарей.
       Об этом ведёт разговор профессор Московского государственного университета культуры и искусств Е.Ф.Рыбина в учебном пособии «БИБЛИОГРАФИЯ ЛИТЕРАТУРЫ ДЛЯ ДЕТЕЙ И ЮНОШЕСТВА» (М.:Либерея, 2004) 

        По мнению автора, БИБЛИОГРАФИЧЕСКАЯ КУЛЬТУРА  предполагает:

· Овладение библиографическим языком и основными библиографическими понятиями;
· Понимание элементов библиографического описания;

· Умение свободно пользоваться разными частями СБА (каталогами, картотеками, указателями и т.п.);

· Умение составлять аннотации, библиографические записи, списки литературы.

Современный читатель  должен уметь пользоваться информационными ресурсами с помощью традиционного СБА и электронных носителей, владеть поиском информации в разных массивах и базах данных, применять библиотечно-библиографические умения, навыки и знания электронных информационных поисковых систем в своей самообразовательной деятельности. 

      Комплексной формой библиотечно-библиографического обучения являются специальные занятия – библиотечные уроки. 

     В основу программы библиотечных уроков положены 3 основные направления, разработанные в 1934г. Н.К.Крупской: 
· Книга и библиотека;
· Самообразовательное чтение;

· Выбор литературы.

Эти направления сохранены и в настоящее время, так как исследования РГБ конца ХХ века подтверждают низкий уровень библиографической культуры подростков. Большинство учащихся при посещении библиотеки предпочитают сразу обращаться за помощью  к библиотекарю, а не пользоваться библиографическими источниками при выборе литературы.

       Преимущества библиотечных уроков перед другими комплексными формами заключаются в том, что они способствуют приобретению системы знаний. Их эффективность зависит от ряда факторов:

· Регулярность проведения;
· Системность;

· Учёт возрастных и личностных особенностей детей;

· Интересные формы проведения.

    Что же представляют собой библиотечные уроки? 

     Единственное пособие, посвящённое этой теме - «БИБЛИОТЕЧНО-БИБОГРАФИЧЕСКИЕ ЗНАНИЯ – ШКОЛЬНИКАМ».-3-е изд.- М.:Кн.палата, 1989.-216с.

    Пособие посвящено вопросам формирования и развития библиотечно-библиографических знаний  у учащихся 1-9х классов. Даны программа занятий, методические рекомендации к проведению библиотечных уроков.

     Необходимо регулярно видоизменять методику проведения библиотечных уроков. Это могут быть беседы, лекции, доклады, сообщения, семинары, историческое или географическое путешествие.
     Библиотечные уроки, помимо изложения теоретических вопросов, обязательно предусматривают практические задания. Закрепление теоретического материала лучше проводить в активной игровой форме. Аналогично проводятся итоговые занятия в системе библиотечных уроков. 
      Итак, библиотечный урок состоит из 2-х частей: теоретической и практической.

     Например, в теме «Справочная литература» по энциклопедиям «Потомучка», «Почемучка», «Что такое? Кто такой?» практической частью может стать задание – придумать новое название главы. Или, в теме «Элементы книги» закрепляющей может стать игра «Кто быстрее угадает, о чём здесь рассказывается?». Участники рассматривают незнакомые издания и по их элементам определяют тематику книги. Для читателей старшего возраста игра усложняется библиографическим поиском.

Воспитание библиотечно-библиографической культуры учащихся

 1-4-х классов

        Наиболее благоприятным периодом начала усвоения библиотечно-библиографических знаний являются дошкольный возраст и годы начального образования.

     В воспитании библиотечно-библиографической культуры дошкольников и младших школьников важно учитывать, что дети этого возраста только овладевают техникой чтения. В это период лишь формируется отношение к книге как источнику знаний, происходит нравственное становление. Читатель-малыш должен овладеть минимумом библиографических знаний, чтобы ориентироваться в источниках выбора литературы. В школьных программах для начальных классов предусматривается не только приобщение детей к книге, но и воспитание у них читательской активности.
       Важная роль в библиотечно-библиографической подготовке младших школьников принадлежит библиотеке. Её деятельность в этом направлении определена программой, состоящей из 2-3-х тем. 

      Для учащихся 1-х классов это:

· Экскурсия в библиотеку, знакомство с отделами обслуживания (абонементом и читальным залом)
· «Знакомство с расстановкой книг на полках и стеллажах»
· «Правила обращения с книгой»
    Для учащихся 2-3-х классов:

· «Структура книги»

· «СБА библиотеки для младших школьников»

· «Периодические издания»

    Для учащихся младшего школьного возраста библиотечные уроки проводятся в форме экскурсий, бесед, игр-путешествий, театрализованных игр, конкурсов.

     Литература к разделу:

    1. Бирюкова Л.П. «Библиотечно-библиографические и информационные знания младшим школьникам»  //Школьная библиотека.-2003.-№1.-С.55-57

      Автор – зав.библиотекой СОШ №9 г.Лангепаса Тюменской области – предлагает программу овладения навыков культуры чтения у учащихся 1-4 классов. Цель курса – вызвать у школьников устойчивый интерес к книге, привить ему первоначальные навыки работы с книгой, периодическими изданиями, научить ориентироваться в библиотечном пространстве. Отдельные темы в программе повторяются, повторяемость эта оправдана усложнением материала и форм работы с книгой с учётом возрастных особенностей учащихся.
2. Твои друзья и помощники книги: Театрализованный урок //Книжки, нотки и игрушки…-2003.-№12.-С.44-47

    Данный материал поможет в организации библиотечного урока на тему «Выбор книг в библиотеке». В конце урока предлагаются стихи в рифму на библиотечную тему:

      «Чтобы книжки прочитать

        И шагать нам в ногу с веком,

       Мы пришли в … (библиотеку).

       Чтоб домой с собой взять книжки,

       И девчонка, и мальчишка,

       В удобный для тебя момент,

       Приходи в … (абонемент)»

    Во время этого урока читатели знакомятся не только с расстановкой книг на полках, но и с каталогом и каталожной карточкой.

3. Приключения каталожной карточки: Библиотечный урок //Книжки,…-2002.-№4.-С.54-57      

      Все дети любят сказку, данный урок разработан в форме сказочного путешествия каталожной карточки. Авторы предлагают детям нарисовать услышанную сказку, придумать новый конец, сочинить свою историю о книге и библиотеке.

4. Твои первые энциклопедии – п. 21 № 35

Урок-путешествие для младших школьников по справочным изданиям «Что такое? Кто такой?»

5. Тихонова И.А. Читательский дневник для начальной школы //Школьная библиотека.-2003.-№6.-С.40-41

В конце 90-х гг ХХ века были популярны, помимо личных дневников, читательские. Автор статьи предлагает вспомнить эту замечательную традицию и вместе с читателями 1-4 классов таким образом вести записи о прочитанном. Урок на эту тему позволит детям самостоятельно работать с книгой, научит правильно воспринимать прочитанное,  познакомиться с понятиями литературного жанра и темы произведения. 

6. Страна Журналия – п.21 № 35

Библиотечный урок по периодическим изданиям для малышей 

Воспитание библиотечно-библиографической культуры 

учащихся 5-6 классов
        У учащихся этой группы под влиянием изучения в общеобразовательных школах, гимназиях различных дисциплин, занятий в воскресных школах, клубах по интересам возникает потребность в комплексной библиографической информации по разным отраслям знаний. Важно формировать у читателей – учащихся 5-6-х классов навыки пользования систематическим каталогом, систематической картотекой статей и АПУ к ним, рекомендательными библиографическими пособиями.
      Следует добиваться, чтобы читатели этого возраста свободно ориентировались в библиографическом описании и умели использовать его в процессе самостоятельного выбора литературы. Беседы, лекции, консультации – таковы формы библиотечных уроков для этого возраста. Закрепить знания об СБА библиотеки помогут деловые игры, соревнования, конкурсы, практикумы.
     Текст беседы библиотечного урока «СБА библиотеки. Структура» рекомендуем взять из учебно-практического пособия КРЯКОВЦЕВОЙ Н.А. «ТЕХНИКИ ИНФОРМАЦИОННО-БИБЛИОТЕЧНОЙ РАБОТЫ».-М.:Либерея, 2004.-С.57-60.-(Библиотекарь и время)  

    Автор доступно и понятно рассказывает о систематическом каталоге, АПУ, СКС.

       В последнее время всё больше библиотек применяют в своей деятельности современные электронные технологии. Одним из главных результатов компьютеризации является создание нового вида каталога – ЭЛЕКТРОННОГО, с которым  нам также предстоит знакомить своих читателей.  

       В этом же пособии даны рекомендации по проведению библиотечного урока, посвящённого знакомству с электронным каталогом (С.60-62). В разделе раскрыты средства поиска литературы и общие правила работы с ЭК. Предлагаются также вопросы для самоконтроля, которые вы можете включить в практическую часть библиотечного урока.
      Важно вооружить школьников 5-6-х классов  навыками пользования справочными изданиями. В программу уроков для этого возраста можно включить работу с детской энциклопедией «Я познаю мир».

        Рекомендации по работе с литературой:

1. В качестве практической части таких уроков рекомендуем библиографическую игру «На все вопросы есть ответы» (п.29 №36, № 37), в которой задействованы следующие тома – «Литература», «История вещей», «Криминалистика», «История», «Растения», «Космос».

2. Вопросы для игр-кроссвордов по томам «Города мира», «Великие путешествия», «География, «Страны и народы»,  «Арктика и Антарктика»,  «Горы» - п 15 № 20
3. Я люблю читать:Информационно-развлекат.игра//Читаем,..-2003.-№7.-С.56-58

Кроме того:

1. «Знакомство с научно-фантастической литературой» - п.21 №35

2. Всё о Клёпе: Библиотечный урок – п.21 №35

Воспитание библиотечно-библиографической культуры

 учащихся 7-9-х классов
        Если у школьников 5-6 классов формируются лишь некоторые навыки самостоятельного выбора литературы, то у учащихся 7-9-х классов уже осознанное отношение к источникам библиографической информации. Достаточно широкий диапазон интересов и библиографических запросов школьников 7-9 классов приводит к необходимости не только знакомить их с различными разделами СБА, но и формировать у них навыки и привычку пользования им. Поэтому для учащихся этого возраста целесообразно предложить тему библиотечного урока «СБА БИБЛИОТЕКИ». В практической части занятия можно предложить конкретные задания по разысканию сведений по литературе с помощью СБА.

        Сборник библиотечных уроков «О книге и библиотеке» предлагает вам библиотечный урок по работе с 3-м отделом СК – «ЖИВОЙ ГОЛОС ТЕХНИКИ» (п.21№35.-С.38-49)

       На библиотечных занятиях также расширяются знания учащихся о справочных изданиях. Текст урока «ВИДЫ СПРАВОЧНЫХ ИЗДАНИЙ. ОСОБЕННОСТИ РАБОТЫ СО СПРАВОЧНЫМИ ИЗДАНИЯМИ»  предлагается в практическом пособии «Техники информационно-библиотечной работы» (С.34-39). Вы можете познакомить читателей с жанрами справочных изданий – универсальными энциклопедиями, словарями, справочниками, справочными изданиями, адресованными школьникам (Словари синонимов и антонимов и т.д.).
      Часто мы предлагаем старшеклассникам Детскую энциклопедию «Аванта+». Пользоваться этой энциклопедией достаточно сложно, поэтому целесообразно провести занятие с целью ознакомления со структурой данного издания. 

       Рекомендуемая литература:

1. «Знакомьтесь и удивляйтесь»:Викторина по ДЭ «Аванта+» - п.29 №37

2. Изучаем историю вместе с «Авантой+»//История.-2003.-№27/28.-С.23-24

3. «По страницам энциклопедии для детей «Аванта+» (библиотечное занятие, кроссворд, игра) – п.21 №33 .-С.5-16

4. Слово о словарях:Викторина – п.21 №33.-С.17-24

5. Словари, словарики: Библиотечный урок//Библиотечная жизнь Кузбасса.-С.164-170

        Популярной темой библиотечных уроков для старшеклассников является «САМОСТОЯТЕЛЬНАЯ РАБОТА С КНИГОЙ». С ней тесно перекликаются рекомендации по написанию рефератов, сочинений. В журнале «Школьная библиотека» в 2004г. появилась рубрика «Звонок на урок», представляющая собой памятку-консультацию для старшеклассников по данному вопросу. Например, «КАК РАБОТАТЬ С ПЕЧАТНЫМИ ИЗДАНИЯМИ» (№1.-С.24-28) рекомендует различные режимы (способы) ознакомления с печатным источником, рациональные приёмы работы с текстом в зависимости от задач чтения.

     «КАК СОСТАВИТЬ РЕФЕРАТ» (№2.-С.12-13) даёт план-схему реферата, рекомендации по подбору литературы для реферата, а также полезные советы по составлению резюме к реферату, составление списка литературы и т.д.  
       Среди инноваций в библиотечно-библиографической терминологии – интегрированный библиотечный урок.
     Идея интегрированного урока, в сущности, не нова. Упоминание о подобном подходе к преподаванию мы находим, например, на страницах романа В. Каверина «Два капитана», где он называется «комплексным методом»: «… мы проходили утку. Это были сразу три урока: география, естествознание и русский. На уроке естествознания утка изучалась как утка: какие у неё крылышки, какие лапки… На уроке географии … нужно было показать, где она живёт, а где её нет. На русском Серафима Петровна учила нас писать: у-т-к-а и читала что-нибудь об утках из Брема. Мимоходом она сообщала нам, что по-немецки утка так-то, а по-французски так-то».
      Сегодняшний подход к интегрированным уроком, конечно, существенно отличается от приведённого. Предлагаем вам материал, посвящённый актуальным вопросам по подготовке и проведению интегрированного библиотечного урока.
     (Попкова А.М. //Школьная библиотека.-2003.-№10.-С.42-43)
     Качественно подготовленный интегрированный библиотечный урок имеет чёткую структуру, отличается компактностью, сжатостью, логической взаимосвязью материала на каждом этапе урока, большой ёмкостью и успешным освоением информации. Именно интегрированные уроки стали новой формой взаимодействия школьной библиотеки с учителями-предметниками.
      Накопленный  российскими школьными библиотеками опыт показывает, что наиболее удачным поводом для подготовки и проведения интегрированного библиотечного урока может стать юбилейная дата.

      Успешность и востребованность интегрированных библиотечных уроков обусловлена несколькими факторами:
· они увеличивают потенциал учащихся, побуждают к познанию окружающей действительности, способствуют развитию логики, мышления, коммуникативных способностей;

· использование различных видов работы в течение урока позволяет поддерживать внимание учеников на высоком уровне, снижает утомляемость и перенапряжение;

· активное участие в мероприятии за счёт переключения на различные виды деятельности значительно повышает интерес, служит развитию внимания, воображения, памяти и речи;

· вовлечение учителей-предметников, школьных библиотекарей, библиотекарей детских библиотек в совместную работу;

· позволяет библиотекам оказать информационную помощь педагогам и привлечь внимание учащихся к возможностям библиотеки;

· решаются вопросы библиотечно-библиографической культуры  детей.
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Приложение

Схема интегрированного библиотечного урока 

«Король сказки»,

посвящённого творчеству Х.К.Андерсена.

1. Вступительное слово учителя литературы о творчестве писателя.
2. Сказке «Снежная королева» - 160 лет. Рассказ библиографа об истории создания сказки.

3. Представление творческих работ детей по сказке «Снежная королева».

4. О художниках-иллюстраторах сказки «Снежная королева». Преподаватель ИЗО.

5. Обзор у книжной выставки «Король сказки»

6. Библиографическая игра « Об Андерсене знаем всё!» по справочным изданиям.

7. Литературная игра « Волшебник из Копенгагена»

8. Заключительное слово библиографа.

Примерный текст урока

Учитель литературы: Ребята, сегодня у нас необычный урок по твор- 
                  честву Ханса Кристиана АНДЕРСЕНА. 

    Во-первых, он будет проходить в детской библиотеке; во-вторых, вы представите свои творческие работы по сказке «СНЕЖНАЯ КОРОЛЕВА».

    Я уверена, что каждый из вас помнит, когда и как произошло знакомство со сказками Андерсена. Одним в детстве рассказывала сказку о Дюймовочке мама или бабушка. Другие посмотрели мультипликационный фильм про стойкого оловянного солдатика. Третьи побывали на спектакле в детском театре. 

    А вот история от писателя Константина Паустовского: «Мне было всего 7 лет, когда я познакомился с писателем Кристианом Андерсеном.

     Случилось это в зимний вечер за несколько часов до наступления ХХ столетия.

     В этот зимний вечер у нас в семье украшали ёлку. По этому случаю взрослые отправили меня на улицу, чтобы я раньше времени не радовался этой ёлке.

     Зимний вечер в последний день 1899 года был не похож на все остальные. Снег падал медленно и важно, и хлопья его были такие большие, что казалось, с неба слетают на город лёгкие белые розы. И по всем улицам слышался глухой перезвон извозчичьих бубенцов.

    Когда я вернулся домой, ёлку тотчас зажгли, и в комнате началось такое весёлое потрескивание свечей, будто вокруг лопались сухие стручки акации.
    Около ёлки лежала толстая книга – подарок от мамы. Это были сказки Ханса Кристиана Андерсена.

    Я сел под ёлкой и раскрыл книгу. В ней было много разноцветных картинок, прикрытых папиросной бумагой. Приходилось осторожно отдувать эту бумагу, чтобы увидеть картинки, ещё липкие от краски.

   Я начал читать и зачитался так, что к огорчению взрослых, почти не обратил внимания на разряженную ёлку» 

       А у вас, ребята, были такие волшебные встречи со сказками Андерсена? К сегодняшнему мероприятию вы внимательно читали сказку «Снежная королева», а вот как она создавалась, вы сейчас и узнаете.
Библиограф: Этой гениальной сказке датского писателя Х.-К. Андерсена в

              2004 году исполнилось 160 лет. Двухтомник «Новые сказки», в который вошла «Снежная королева», был издан в 1894г. Эта была первая большая сказка Андерсена.

      Читая книгу, мы напряженно следим за путешествиями маленькой  босой девочки, глубоко переживаем все её приключения, всем сердцем сочувствуем ей, радуемся её победительной силе, имя которой – любовь.
      А Снежная королева – символ холодного расчёта, бездушия, надменного одиночества, как и её прообраз, Ледяная дева из датского фольклора.

     Сказка «Снежная королева» - как сама жизнь, в ней есть свет и тьма, слёзы и смех, радость и страдание, есть всё, что выпадает на долю человека, когда он идёт путём любви, спасая ближнего человека. У Герды была любовь – великая сила. 

     Мало стремиться сохранить веру в добро, сберечь доброе начало, обязательно надо пытаться одолеть зло в себе, в других, в мире вокруг.

        Хотя Андерсен написал множество произведений (романы, пьесы), в мировую литературу он вошёл именно как писатель-сказочник. Ещё при жизни он стал известнейшим литератором своего времени. Андерсен был награждён дипломами многих академий и научных обществ, а в день его похорон в стране был объявлен национальный траур.

     В 1958 году ЮНЕСКО учредила Международную Золотую медаль им.Х.-К.Андерсена, получившую название Малой Нобелевской премии. Один раз в два года она присуждается лучшему детскому писателю и художнику-иллюстратору детских книг.

      День рождения Андерсена – 2 апреля – объявлен Международным днём детской книги.

        /Далее дети представляли свои творческие работы: рисунки, поделки,

        выполненные в разной технике/
Преподаватель изобразительного искусства (Искусствовед): Я посмотрела внимательно ваши рисунки к сказке «Снежная королева», и они мне очень понравились. И знаете, на что я обратила внимание? Заглавная героиня сказки изображена вами в синих и белых тонах. А почему вы выбрали для неё именно такие цвета? Ну, конечно, потому что эти цвета напоминают нам снег и лёд – царство Снежной королевы. А ещё, наверное, потому, что синий, голубой, белый цвета относятся к «холодным» тонам цветовой гаммы. Как вы думаете, какие ещё цвета являются холодными, а какие – тёплыми? 
/Дети отвечают: холодные тона – фиолетовый, розовый, тёплые – красный, жёлтый/.
         Ребята, вы совершенно правы, ведь и художники, иллюстрировавшие книгу, тоже изображали Снежную королеву в синих и белых, «холодных» тонах.

      Вообще же, иллюстраторов у «Снежной королевы» очень много. Но сегодня я хочу рассказать вам о четырёх иллюстрациях. Вот посмотрите на две из них
      /Г.-Х.Андерсен. Сказки. – М.: Дет.лит., 1982.-С.57; Кудрявцева Л. Ах, мой милый Андерсен…//Детская литература. -1995.-№3.-С.71/.
  Их выполнил один и тот же художник–Валерий Сергеевич Алфеевский. Более того, здесь изображён один и тот же эпизод – первая встреча Кая со Снежной королевой. Но взгляните, как по-разному передал художник настроение этой встречи. На одной иллюстрации мы видим праздничные, золотистые краски, сказочно красивых белых лошадей, тёплый свет, заливающий площадь… А на другой – мрачные чёрные и синие краски, тусклый фонарь… Давайте подумаем, почему один и тот же художник по-разному изобразил один и тот же эпизод сказки? /Дети предлагают свои версии/. Ребята, а может быть, первая иллюстрация – это взгляд Кая на Снежную королеву? Ведь он ещё не знает, что его ждёт, и встреча с прекрасной женщиной в великолепных санях кажется ему праздником, сказкой! А на второй иллюстрации художник отобразил свой взгляд на это событие, ведь ему-то уже известно, каким несчастьем обернётся для Кая встреча со Снежной королевой. Поэтому он и написал её в таких мрачных, тревожных тонах.
         А вот ещё одна иллюстрация /Х.-К.Андерсен. Сказки и истории. – М.: Правда, 1980. – С.288/. Её выполнил художник В.Пивоваров, и тоже в мрачных, тёмных тонах. Здесь мы видим, как Снежная королева увозит Кая из его родного города, как белые лошади отрываются от земли и взмывают в чёрное небо. Ребята, вам знакомо понятие «символизм»? Нет? Но слово «символ» вы, конечно, знаете! А символизм – это направление в живописи, которое некоторые понятия изображает при помощи символов. Давайте попробуем догадаться, что символизирует в этой иллюстрации полёт лошадей? Конечно, это – символ потери Каем связи со своим родным домом, с бабушкой и Гердой.
       И последняя иллюстрация
/Х.-К. Андерсен. Снежная королева. – М.:Дет.лит., 1986.- С.12/
 Её автор – художница А. Архипова. Посмотрите, здесь тоже изображён эпизод, когда Снежная королева забирает Кая в своё царство. Но эта Снежная королева – совершенно сказочный, неземной персонаж: мы видим, как из её белой шубы сыпется снег, она повелевает тучами… Здесь она изображена настоящей Ледяной девой из скандинавской мифологии.
       Вот так по-разному иллюстрируют эту сказку художники. И я вам советую, когда вы читаете книгу, внимательно вглядывайтесь в иллюстрации к ней, - с их помощью вам удастся понять очень многое о книге и её авторе, открыть для себя новое прочтение книги.
Библиограф: Ребята, кто из вас не мечтал побывать на родине Андерсена,

                увидеть знаменитую на весь мир скульптуру Русалочки? Все мечты когда-нибудь сбываются.  Закройте глаза! Раз, два, три… и мы с вами в Дании!
    Посмотрите, этот детский журнал «Синдбад» (№12 за 2002) перенёс нас на родину Ханса-Кристиана Андерсена – в Данию. Дания – одна из самых маленьких стран Европы, большая часть которой располагается на полуострове Ютландия. Близ Ютландии около 500 больших и малых островов, лишь 100 из которых обитаемы. На одном из таких островов – Зеландии – находится столица Дании Копенгаген. 

      Совершить путешествие по Копенгагену нам поможет Мурзилка и его журнал (2003.-№9.-С.22).  Эйфелева башня – символ Парижа, Красная площадь – символ Москвы, а датскую столицу во всём мире олицетворяет Русалочка Х.-К.Андерсена. На большом валуне недалеко от берега сидит маленькая Русалочка. Сидит и грустно смотрит в серебристую даль.
        /показать фото/

Она всё ещё ждёт своего принца…

     От Русалочки к центру города ведёт береговая дорога – набережная Лангелиние. Она проходит через парк, в центре которого – фонтан Гефион. Помните легенду, рассказанную  в сказке Андерсена? У Гефион было четверо сыновей. Соскучившись на земле, она решила вернуться к богам. Но что будет с сыновьями? Даст ли им отец землю? 
    «Столько, сколько ты сможешь вспахать за день», - ответил её муж. Тогда Гефион превратила юношей в быков, запрягла их и к утру возник остров Зеландия, отрезанный от материка плугом.

       Продолжим нашу экскурсию по Копенгагену по каналу, вдоль которого тянутся фасады старинных домов. В одном из них жил сказочник Андерсен.   /показать фото, с.24/
       На главной площади города – площади Ратуши – стоит памятник, посвящённый датскому сказочнику. Андерсен задумчиво смотрит вдаль, вспоминая то ли Русалочку, то ли Снежную Королеву, а может Гадкого утёнка, превратившегося в прекрасного Лебедя. /фото,  с.22/

    Неподалёку от столицы находится Леголанд. В этой удивительной «стране» всё сделано из деталей конструктора «Лего». Здесь можно пройтись по маленькому Копенгагену и увидеть гвардейцев, стоящих на страже королевского дворца. Чуть дальше сидит сам сказочник, выполненный из деталей конструктора.

        Хотите знать, каким  был будущий сказочник в детстве? Журнал «Простоквашино» (2004.-№4.-С.20-23) предлагает вам эпизод из жизни Х.-К.Андерсена.
         /Зачитать рассказ А.Трофимова «Новая сила»/

Сама жизнь Андерсена – это великая сказка о том, как Гадкий утёнок превратился в Прекрасного лебедя, которым восхищаются все. Он никогда не терял надежды, что достигнет своей цели.

      Журнал «Костёр» (2000.-№4.-С.16-17) рассказывает о том, как после смерти отца Ханс-Кристиан простился с матерью и, позвякивая несколькими монетами, отправился в Копенгаген стать артистом. Он собрал всё своё мужество и упросил одну знаменитую артистку посмотреть, на что способен. Актриса внимательно наблюдала за неуклюжими стараниями нескладного мальчугана. Потом, вытирая набежавшие от смеха слёзы, подвела итог: «Артиста из тебя не получится. Но я поговорю с директором гимназии, и ты будешь учиться в лучшей школе Копенгагена».
     Он закончил гимназию, а потом университет. И начал издавать книги. На первые гонорары с помощью друзей Андерсен отправился в путешествие за границу. В.Гюго, Г.Гейне, Ч.Диккенс, И.Гёте, братья Гримм, О.Бальзак, А.Дюма, Ф.Лист, Россини, Шуман – со всеми этими людьми Андерсен подружился во время поездки. Все они преклонялись перед его талантом.

     На родине, в Дании, признание пришло позднее. Когда писателю исполнилось 50 лет, ему был поставлен памятник, за который Андерсен очень обиделся на скульптора. Сказочник был изображён в толпе детей, а Андерсен считал себя писателем для взрослых.

Библиограф: А сейчас, ребята, я предлагаю вам на минутку стать исследователями жизни и творчества Х.К.Андерсена и принять участие в библиографической игре «ОБ АНДЕРСЕНЕ ЗНАЕМ ВСЁ».
1. Более ста лет назад, в одной маленькой шотландской гостинице Андерсен забыл в номере тросточку. Каким образом тросточка нашла своего хозяина?

                                       /Хозяин гостиницы привязал к тросточке записку «Датскому

                                        писателю Хансу Кристиану Андерсену» и отнёс на почту;

                                         Что такое? Кто такой?: Т.1.-С.71 

2. Был ли прототип у героини сказки «Дюймовочка»? 
                                  /Считается, что прототипом Дюймовочки была Хенриетта Вульф,
                                   маленькая и горбатая женщина, наделённая нежным нравом;

                                   Энциклопедия литературных героев.- С.143
3. Русалочка стала символом не только творчества Андерсена, но и всей Дании. Где установлена скульптура Русалочки и, кто послужил для неё моделью?

                                  /Памятник установлен на набережной Копенгагена, моделью

                                    послужила солистка датского Королевского балета Э.Присе;

                                    Энциклопедия литературных героев.Зарубежная

                                   литература XVIII-XIXвв.-С.13/
4. Как Андерсен назвал  автобиографическую повесть?
                                  / «Сказка моей жизни»; Я познаю мир:Литература.-С.14/
5. Назовите мультипликационные фильмы, снятые по произведениям Андерсена.

                                 / «Домовой и хозяйка», «Дюймовочка», «Пастушка и трубочист»,

                                    «Принцы-лебеди», «Русалочка», «Снежна королева», «Стойкий

                                    оловянный солдатик»; Писатели нашего детства: Т.1.-С.31/
6. Ещё в гимназические годы Андерсен опубликовал своё первое произведение. Назовите его.
                           / «Прогулка от Хольмского канала до острова Амагер»; 100 великих

                              имён в литературе.-С.8/

 Учитель литературы:  /Проводит литературную игру «ВОЛШЕБНИК ИЗ КОПЕНГАГЕНА» /
       Для проведения игры используется материал из сборника «Читаем, учимся, играем.-1998.-№1.-С.18-19  (Радченко Т.П. «Великий сказочник»)

Библиограф: Молодцы ребята! Вы ответили на все вопросы игры по сказкам Андерсена. Теперь вы научитесь отличать Добро от Зла, различать в людях Справедливость и Правду, Красоту и Любовь. 

       Вас ждут новые встречи с героями Х.-К.Андерсена на страницах книг. Приглашаем вас в библиотеку на другие мероприятия по сказкам этого замечательного писателя. 

       Его творчество занимает достойное место в мировой детской литературе. 2005 год объявлен ЮНЕСКО Годом АНДЕРСЕНА в связи с 200-летием со дня рождения. На его родине в Копенгагене открыт музей, где посетители смогут воочию увидеть перо, которым он писал свои великие произведения. 

Литература к уроку:

1. Жуланова Н. Король сказки //Костёр. – 2000. - № 4. – С.16-17

2. Корф О. Сказке Ханса Кристиана Андерсена «Снежная королева»- 155 лет!//Детская литература. – 1999. - № 5-6. – С.112-113.
3. Кудрявцева Л. Ах, мой милый Андерсен…//Детская литература.- 1995.- № 3. – С.67-73.

4. Литературная игра по творчеству Х.К.Андерсена «Великий сказочник»//Читаем, учимся, играем. – 1998. - № 1. – С.18-19.

5. Родина великого сказочника//Синдбад. – 2002. - № 12. – С.2-3.

6. Трофимов А. Ханс Кристиан Андерсен//Простоквашино. – 2004. - № 4. – С.20-23.

7. Чекулаева Е. В городе великого сказочника//Мурзилка. – 2002. - №9. – С.22-25.

Справочные издания:

1. Писатели нашего детства: Биографич.словарь: Ч.1. – М.:Либерея, 1998. – 432с.
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Библиографическое путешествие 

с Синекотом Муркисом по «Потомучке»

Синекот Муркис: Итак, читатели-путешественники, отправляемся в те 

              края, где водятся не диковины, а наши родные зайчики-побегайчики, лисички-сестрички, мышки-поберушки, олени рогатые да лоси сохатые, где полно дятлов, синиц и прочих птиц. Считаете, что про птиц всё знаете? Это я сейчас проверю. Открываю «ПЕРНАТОЕ ИНФОРМБЮРО» (или «SOROKA-NEWS»)
1. Где кто живёт, или У кого какое гнездо?

дятел – в дупле                                             береговушка – в норке в земле
ласточка – в гнезде не стене дома          козодой – нет гнезда

                     под крышей                              утка чомга – плавучее гнездо

ремез – гнездо в виде варежки на                                   из камышей

                    дереве                                          кукушка – нет гнезда

иволга – гнездо в виде корзиночки

2. Птичий хор, или Кто как поёт?

· Это водяная птица, родственница цапли. Хоть и не велика, а кричит, как бык мычит. Наберёт  воздух, раздует горло мешком величиною с кулак – и давай мычать.

                    (выпь)                 

· А эта птица предпочитает петь хвостом. Взлетит повыше, хвост распушит – и пикирует . Её перья на лету издают дребезжащий звук.
                     (болотный кулик-бекас)

· Самая большая птица наших лесов, чуть поменьше индюка. Песня этой птицы напоминает постукивание, пощелкивание и скрежет – словно кто-то ножик о камень точит. У неё у самой от такого пения уши закладывает, тогда она на время глохнет.

                      (глухарь)

· Живут в наших лесах дикие петухи и куры. Самочки хвохчут почти по-куриному, но лесные петухи не кукарекают.

                        (тетерева и тетерки)

В Синем царстве – Морском государстве

Синекот Муркис: Вообще-то мы, коты, не терпим воды, особенно в больших количествах. Как вы знаете, ребята, во время путешествия по «Потомучке» по её разноцветным царствам-государствоам мне помогали дед Шура и дед Юра. Бдагодаря им я и вы, дорогие читатели, многое узнали о морях , океанах, реках и тех, кто в них обитает. А ещё мы имели возможность познакомиться с историей судостроения. Из чего только люди не мастерили лодки! Пригодились и стебли тростника. Задание первое я назвал «ПОЛЮБУЙТЕСЬ, ГОСПОДА, НА ЭТИ РАЗНЫЕ СУДА»
· у индейцев  - пирога

· у древних греков – триера

· у варягов – драккара.

    В Синем царстве-Морском государстве, в воде и на морском дне, полно живности: рыбки, рыбы, рыбище; киты-великаны и рачки-карлики; кровожадные акулы и мирные дельфины. Предлагаю вам задание второе «ЧУДО-ЮДО РЫБА-ГВОЗДЬ!». Конечно, я пошутил, рыб-гвоздей вовсе нет! Но есть рыбы чем-то похожие на инструменты, вспомните их!

         (рыба-пила, рыба-топорик, рыба-молот, рыба-игла)

     Прекрасно! А каких морских животных вы знаете, которых называют также как и животных, живущих на Земле?

         (морские котик, заяц, лев, ёж, бычок, конёк)

      С рыбами и животными мы разобрались. А  в каких «цветных» морях обитают эти рыбы и животные?

           (Красное, Чёрное, Белое, Жёлтое)
     Если вы справитесь с третьим заданием, то я буду вас считать настоящими мореходами. Переведите на морской язык слова и выражения:

лестница – трап                                              окно – иллюминатор

корабельная комната – каюта                    повар – кок
корабельная кухня – камбуз                       берегись! – полундра

направление – курс                                       корабельный колокол – рында

помещение для матросов – кубрик          

Фотоателье «Народы и их вековые моды»

Синекот Муркис: На нашей планете живёт много разных народов. С ними вы познакомились, когда  изучали главу «В Жёлто-чёрно-бело-красном царстве – Людском государстве». У народов не только разного цвета кожа, но и говорят они на разных языках, у каждого народа свои обычаи. Да и по-разному они одеваются. Приглашаю вас в фотоателье «НАРОДЫ И ИХ ВЕКОВЫЕ МОДЫ».
1. Узнайте и назовите:

· широкополая мексиканская шляпа – сомбреро

· верхняя одежда многих северных народов из оленьих шкур – малица

· десятиметровый кусок материи – наряд индианки – сари 

· головной убор индийца из белой ткани - тюрбан

2. Про джинсы, сандалии и так далее…

(Из истории одежды и обуви)

· откуда родом сандалии? (Из Древнего Египта)

· сколько лет рубашке? (2,5 тысячи лет)

· Откуда произошло название «джинсы»? (от названия голубоватой хлопчатобумажной ткани)

· Какой народ изобрёл мокасины? (индейцы Америки)

Пословицы и поговорки на Потомучкином пригорке

Синекот Муркис: В конце каждого маршрута по стране Потомучии есть удивительный пригорок. На этом пригорке можно не только посидеть – отдохнуть, но и знать пословицы и поговорки. Задание заключается в следующем: по предложенным пословицам и поговоркам догадайтесь, из какой главы я их взял. Если будут сомнения, разрешаю заглянуть в энциклопедию.
1. «В Синем царстве – Морском государстве»

· «Рыба ищет, где глубже, а человек -  где лучше»

· «Рыбак рыбака видит издалека»

· «Большому кораблю – большое плавание»

2. «В Зелёном царстве – Лесном государстве»

· «Лесная малина мелка, да сладка»

· «Назвался груздем – полезай в кузов»

· «Синица в руках лучше журавля в небе»

3. «В Пёстром царстве – Земном государстве»

· «Добрая земля-мать родит нам кладь»

· «Без хозяина земля – круглая сирота»

· «И месяца ярок свет, когда солнца в небе нет»

4. «В Жёлто-чёрно-бело-красном царстве – Людском государстве»

· «Хочешь есть калачи – не сиди на печи»

· «В гостях хорошо, а дома лучше»

· «Всякий дом хозяином держится»

5. «В Голубом царстве – Воздушном государстве»

· «Ты, гроза, грозись, а мы – друг за дружку держись»

· «После дождичка в четверг»

· «За ветром в поле не угонишься»

6. «В Багровом царстве – Огненном государстве»

· «Мала искра города сжигает, да сама прежде всех погибает»
· «Огня без дыма не бывает»

· «Куй железо, пока горячо»

Синекот Муркис: Как в побасенках-прибаутках молвится: «Дело без конца – что кобыла без хвоста». Наше путешествие по стране Потомучии, а вернее, по энциклопедии «Потомучка» завершилось. Отныне вы – настоящие потомучки. На любой вопрос: «Почему?» вы со знанием дела ответите: «А потому, что…!»

Задания для практикума по энциклопедии 

«Что такое? Кто такой?»

1. Кто и когда прославил себя

· Кто и когда изобрёл телефон (А.Г.Белл, в 1876г. Т.3, с.156)

· Назовите автора первого проекта велосипеда (Леонардо да Винчи, Т.1, с 212)

· Когда поднялся в воздух первый вертолёт? (в 1907г., Т.1, с.222)

· В каком году в Париже был показан первый кинофильм? (в 1895г., Т.2, с.115)

· В какой стране появилось первое метро? (Великобритания, Т.2, с.240)

2. Чудеса природы

· Сколько лет живёт дерево баобаб? ( 4-5 тыс.лет, Т.1, с.128)

· С какой скоростью плавают дельфины? ( 45-50 км./час, Т.1, с.347)

· Каков вес новорождённого бегемотика? (35-40 кг, Т.1, с.141)

· Сколько мух может съесть стрекоза-коромысло за 2 часа? ( 40, Т.3, с.127)

· Назовите длину и высоту прыжков кенгуру ( 12 м в длину и до 3-х м в высоту, Т.2, с.112)

3. Великие и знаменитые

· В каком веке жил выдающийся греческий математик Евклид? ( в 3 в до н.э, Т.1, с.371)

· Что считал центром мироздания польский астроном Н. Коперник? ( Солнце, Т.2, с.145)
· Назовите город, в котором родился русский художник-пейзажист И. И. Шишкин? ( Елабуга, Т.3, с.284)

· Перечислите самые известные вальсы Штрауса ( «На прекрасном голубом Дунае», «Сказки Венского леса», «Весенние голоса», Т.3, с.291)

· В каком журнале напечатал своё первое стихотворение С. Есенин? ( в детском журнале «Мирок», Т.1, с.383)

4. На спортивной площадке

· Где и когда возник теннис? ( в Великобритании, в конце 19 в., Т.3, с.153)

· С какого года проводятся Зимние Олимпийские игры? ( с 1924, Т.2, с.330)

· Назовите размеры клюшки для игры в хоккей ( клюшка не должна быть длиннее 135см, длина крюка – 37см, ширина – до 7.5 см., Т.3, с.239)

· В каком году в России были организованы первые гимнастические соревнования? ( в 1895г., Т.1, с.289)

· В какой древней стране, по одной из версий, возникли шашки? (в Древнем Египте, Т.3, с.277)

Составитель    гл. библиограф                     Г.А.Бархатова.
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