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Методико-библиографический отдел
ГОГОЛЬ и его 

герои
День информации к 200-летию со дня рождения Н. В. Гоголя

                              Новосибирск, 2009 
     
День информации приурочен к 200-летию со дня рождения гения русской и мировой литературы. Чем могут быть интересны современному читателю книги Гоголя? 
Пафос гоголевской книги – не в поучении, а в приглашении к совместному осмыслению сложных вопросов жизни. Может быть, стоит поразмышлять над вопросами, сформулированными Гоголем, например, такими, как: 
«Прежде чем приходить в смущение от окружающих беспорядков, недурно заглянуть всякому из нас в свою собственную душу… Лучше в несколько раз больше смутиться от того, что внутри нас самих, нежели от того, что вне и вокруг нас»;

«Свобода не в том, чтобы говорить произволу своих желаний: да, но в том чтобы уметь сказать им: нет»;

«Друг мой! Мы призваны в мир не за тем, чтобы истреблять и разрушать, но, подобно самому Богу, все направлять к добру, – даже и то, что уже испортил человек и обратил во зло». 
Данный материал предлагает: 
1) «Н. В. Гоголь: загадка третьего тысячелетия»: книжная экспозиция;
2) «Вокруг гоголевских героев»: литературный турнир;
3) Библиография. 
«Н. В. Гоголь: загадка третьего тысячелетия» 
Книжная экспозиция
Экспозиция рассказывает о жизни и творческой деятельности писателя. Здесь представлены произведения Н. В. Гоголя разных лет издания и с иллюстрациями известных художников, репродукции портретов писателя и его друзей, материал о жизни и творчестве.
      
Цитата: «Гоголь неоспоримо представляет нечто совершенно новое среди личностей, обладавших силою творчества, нечто такое, чего невозможно подвести ни под какие теории…»    

                                                                                                                       (Н. Некрасов)

Раздел 1 
«Знаю, что мое имя после меня будет счастливее меня…»

Цитата: «Гоголь есть единственное лицо в нашей литературе, о котором хотя и собраны все мельчайшие факты жизни, подобраны и квалифицированы все его письма, записочки, наконец, изданы обширные личные воспоминания о нем,  тем не менее после полувека работы он весь остается совершенно темен для нас, совершенно непроницаем».
                                                                                        (В. В. Розанов, 1909 г.)
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Раздел 2
«В гоголевской мастерской»
       
Цитата: «Николай Гоголь - самый необычный поэт и прозаик, каких когда-либо рождала Россия».    
(В. В. Набоков)
    
Обращение: «Дорогой читатель! Перед тобой произведения Николая Васильевича Гоголя. Обрати внимание на то, что изданы они в разные годы, а иллюстрировали их известные художники. Приглашаем тебя, читатель, в гоголевскую мастерскую! Выполни задания на  карточках, и ты еще раз окунешься  в загадочный и мистический мир литературных героев, придуманных великим писателем». 
           /По каждому отдельному произведению предлагаются карточки одного цвета, можно впоследствии проанализировать выбор карточек и определить рейтинг произведений Гоголя у старшеклассников./
      
На выставке располагаются различные задания на цветных карточках. Читатели  могут выполнять задания самостоятельно или же вместе с библиотекарем. 

Задания на красных карточках
 
Узнай героя по описанию и поставь карточку рядом с его произведением.
Этот герой «воображает себя красавцем, между тем как фигура –  взглянуть совестно. Рожа …мерзость мерзостью…» и больше всего на свете боялся крестного знамения. 
(Черт, «Ночь перед Рождеством»)
Герой этого произведения служил в департаменте. Вицмундир его истерся, и после долгих раздумий он решил сшить новый. Обновку украли, герой скоропостижно скончался, и его привидение мстит всем за нанесенную обиду.  
   
(«Шинель»)

В Миргороде жили два тезки, два друга. Один из героев хотел купить у друга понравившуюся занимательную вещь, но тот не захотел с нею расстаться. Между героями произошла ссора, они стали врагами.   
(Повесть о том, как поссорился Иван Иванович с Иваном Никифоровичем»)

Красавица-панночка осталась сиротой. Отец женился на недоброй женщине. Злая мачеха утопила ненавистную ей падчерицу. Призрак девушки-русалки молит молодого казака о возмездии.

(«Майская ночь, или Утопленница»)
Этот герой ел вареники без вилки, ложки и даже без помощи рук
   (Пацюк. «Ночь перед Рождеством»)
Главный герой этого произведения – старый вояка-полковник, посвятивший жизнь борьбе за свободу  Родины. У него два сына, обученные наукам в учебном заведении того времени. Сыновья уезжают вместе с отцом с целью обучения ратному делу и проявляют себя славными воинами… («Тарас Бульба»)
Герой этого произведения ехал из Северной столицы к родителям домой. Он имел легкомысленный нрав, вел беспечную, легкую жизнь. По случайности в провинциальном городе приняли его за другое значительное лицо…
(Хлестаков. «Ревизор»)
На всех этапах своей жизни он целенаправленно копил деньги, отказывая себе в самом необходимом. Он обладал чертовским обаянием и входил в доверие нужным ему людям. Раскрытый в афере, избежал руки правосудия, исчезнув из города на «птице-тройке».
(Чичиков. «Мертвые души»)
Задания на голубых карточках
    
 Обращение: «Произведениям Николая Васильевича Гоголя около 200 лет. За это время язык наш очень изменился, а многие слова вообще исчезли из нашей речи. С помощью толковых словарей В. И. Даля и С. И. Ожегова объясните украинские слова и архаизмы, которые  встречаются в книгах Гоголя».

Слова:

· буряк;
· варенуха;
· гопак;
· домовина;
· кожух;
· кошевой;
· кутья;
· курень;
· оселедец;
· очкур;
· парубок;
· плахта;
· рушник;
· саламата;
· светлица;
· смушка;
· хутор;
· черевики.
Отдельная полка экспозиции посвящена повести «Тарас Бульба». 

   
Цитата: «Если в наше время возможна гомерическая эпопея, то вот вам её высочайший образец, идеал и прототип!»   
                                                      (В. Г. Белинский)
Обращение: «Над повестью „Тарас Бульба” Н. В. Гоголь работал девять лет. Чтобы быть верным эпохе, отраженной в повести, Гоголь изучил много исторических и фольклорных источников: рукописные списки украинских летописей, песни, работы историков».
Уместным будет размещение стихотворения К. Симонова «Тарас Бульба» и репродукции И. Е. Репина «Запорожцы» (1880–1891).
К концу уже близок геройский рассказ.
Багровое солнце висит над степями.

В дыму задыхается старый Тарас, 

Прикрученный к дубу тройными цепями.

Хрипит волосатая грудь на костре.
До грузных плечей добралось ему пламя.

Он смотрит туда, где на синем Днепре

Гуляет по ветру казацкое знамя.

Сквозь пламя и дым куренным он велит

Рубиться весь век с бусурманскими псами,

И ветер степной над огнем шевелит

Готовыми вспыхнуть седыми усами…

Мы вспомним Тараса и песню споем,

Как пули свистели в клубящемся прахе,

Как трое танкистов сгорели живьем,

Не сдавшись в неволю, на Киевском шляхе,

Я знаю – отчизна им силу дала,

Им службу Тарасова кровь сослужила.

Я знаю – она в это время текла

В их черных, от пламени вздувшихся жилах.

Мы шапки над павшими снимем не раз.

С отцами бывало и с нами бывает…

Горит над стремниною старый Тарас, 

И пламя седые усы обвивает.

                                                      /1942/
Обращение: «И. Е. Репин скрупулезно готовился к созданию своей картины: он побывал на днепровских порогах, там, где была Запорожская Сечь, и привез оттуда несколько альбомов с зарисовками оружия, костюмов, посуды, пейзажей и исторических памятников; изучал историю запорожских казаков. Работа над картиною продолжалась около 11 лет». 
Задание на желтых карточках
      
Среди героев картины И. Е. Репина «Запорожцы» есть и те, кого сам художник называл Тарасом Бульбой, Остапом и Андрием. Попробуй найти их на репродукции. 
(Тарас Бульба – хохочущий казак в белой папахе и красном жупане; Андрий – молодой красивый казак, который стоит за спиной старика с люлькой; Остап – неподалеку от него, это казак с перевязанной головой). 
Литература 
1. Губарева М. Репин. «Запорожцы» // Губарева М. 100 великих шедевров изобразительного искусства. – М., 2006. – С. 434–438. –  («100 великих»).
2. Донцов С. Дядя Гиляй: (Писатель Гиляровский В.А. позировал И.Репину для картины «Запорожцы») // Пионер. – 2008. – 34. – С. 18–19.
3. Сапунов Б. О чем запорожцы писали султану?: (О картине Репина И. «Запорожцы») // Чудеса и приключения. – 2005. – № 9. – С. 14–15.
Для книг «Ревизор» и «Мертвые души» также выделена специальная полка экспозиции.
        
Цитаты 
«Начал писать „Мертвых душ”. Сюжет растянулся на предлинный роман и, кажется, будет сильно смешон. …Мне хочется в этом романе показать  хотя с одного боку всю Русь…»
                                   (Гоголь – Пушкину. Петербург, 7 октября 1835 г.)

   
 «Художник, создавший „Мертвые души” и „Ревизора”, конечно, должен был чувствовать в себе, по его же слову, „львиную силу”. И в „Мертвых душах” и,  в „Ревизоре” он прежде всего хотел обрести точку опоры, чтобы перевернуть целый мир, в который он так твердо верил и на которой до конца жизни надеялся». 
                                   (Н. Н. Скатов)
«Писательская биография Н. В. Гоголя продолжалась двадцать три года. Из них около семнадцати лет были отданы работе над „Мертвыми душами”». 
Задания на синих карточках

Узнай героев «Мертвых душ», поставив карточку с описанием  героя рядом с его именем. 
(На одних карточках текст с описанием портрета героя, на других фамилии – Манилов, Собакевич, Чичиков, Коробочка, капитан Копейкин, Петрушка, Плюшкин).
Сладкий» сентиментальный помещик; «дома…говорил очень мало и большею частию размышлял и думал, но о чем он думал… разве одному Богу известно; назван автором человеком «ни то ни се, ни в городе Богдан ни в селе Селифан».  
(Манилов)

Имел «нрав такой собачий», что «не любил ни о ком отзываться»; наделён могучей «природой», главному герою произведения «показался весьма похожим на средней величины медведя», а спину имел «широкую, как у вятских … лошадей»   
(Собакевич)
Герой Отечественной войны 1812 года, потерявший на ней ногу и руку и подавшийся от безденежья в разбойники.  
(капитан Копейкин)

«Одна из тех матушек, небольших помещиц, которые плачутся на неурожаи, убытки, а между тем набирают понемногу деньжонок в пестрядевые мешочки»    
(Коробочка)

Имел «тысячу с лишком душ», но выглядел так, что если бы кто-нибудь « встретил его …у церковных дверей, то, вероятно, дал бы ему медный грош»  
(Плюшкин)

Новый для русской литературы тип авантюриста-приобретателя; «если поворотится и станет боком, то очень сдает на портрет Наполеона»; был обладателем «великой тайны нравиться».   
(Чичиков)
Молодцеватый 35-летний «говорун, кутила, лихач»; имел «странную страсть нагадить ближнему, иногда без всякой причины»; «был в некотором  отношении исторический человек», поскольку «ни на одном собрании, где он был, не обходилось без истории»     
(Ноздрёв)
«Имел благородное побуждение к просвещению, то есть к чтению книг»; однако содержанием оных не интересовался, его увлекал «процесс самого чтения, что вот-де из букв вечно выходит какое-нибудь слово, которое иной раз черт знает, что и значит».      
(Петрушка) 
 
Литература
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3. Машинский С. «Мертвые души» Гоголя. – изд.2-е, допол. – М.: Худож. лит., 1978. – 117с.
4. Машинский С. Чемодан Андеркаса. – М.: Дет. лит., 1968. – 133с.
5. Терц (Синявский) А. В тени Гоголя. «Ревизор» и «Мертвые души». – М.: Глобулус, Изд-во НЦ ЭНАС, 2005. – 160 с. – (Литературный семинар»). 
Раздел 3

«Окружение писателя»

     
Обращение: «Друзей Гоголь находил в самых различных слоях русского общества. Гоголя не интересовало общественное положение человека, его титулы, чины и звания. Писателя привлекал сам человек, его характер, его личные качества. Главным связующим звеном между Гоголем и его друзьями была литература. Окружающие Гоголя тянулись к нему как к гениальному писателю, создателю „Ревизора” и „Мертвых душ”».
 
На этой полке демонстрируются репродукции портретов.
Баратынский Евгений Абрамович (1800–1844).
Белинский Виссарион Григорьевич (1811–1848).
Брюллов Карл Павлович (1799–1852).
Герцен Александр Иванович (1812–1870).
Жуковский Василий Андреевич (1783–1852).
Лермонтов Михаил Юрьевич (1814–1841).
Нащокина Вера Александровна (?–1990).
Одоевский Владимир Федорович (1803–1869).
Пушкин Александр Сергеевич (1799–1837).
Ростопчина Евдокия Петровна (1811–1858).
Смирнова Александра Осиповна (1809–1882).
Соллогуб Владимир Александрович (1814–1882).
Тургенев Иван Сергеевич (1818–1883)

 
и другие.

 
(Смотрите: Боголепов П. К., Верховская Н. П. Тропа к Гоголю. Книга –  справочник о жизни и творчестве Н. В. Гоголя. – М.: Дет. лит., 1976. – С. 75–146.) 
Раздел 4
«Гоголевская фильмотека»
 
Обращение: «Дорогие читатели! В нашей библиотеке вы можете не только прочитать замечательные произведения Николая Васильевича Гоголя, но и посмотреть фильмы, снятые по его книгам. Берите кассету или диск прямо сейчас усаживайтесь поудобнее  у телевизора. Приятного просмотра!»
В разделе размещаются видеозаписи и диски с художественными и мультипликационными фильмами, а также театральными спектаклями по произведениям Н. В. Гоголя, список которых вы найдете в книге [Писатели нашего детства. 100 имен: биографический словарь в 3 частях. Ч. 3. – М., 2000. – С. 127–128].
  
В течение дня в библиотеке идет показ имеющихся записей. После просмотра фильмов можно попросить читателей высказать свое мнение о фильмах и спектаклях. 
Примерные вопросы: 

1) Понравилась ли вам экранизация (спектакль)? Чем?
2) Какой герой экранизированной версии вам симпатичен? Почему?

3) Кого из гоголевских героев вы хотели бы сыграть в школьном спектакле? 

4) Если бы я был режиссером, то снял бы фильм по книге Н. В. Гоголя?
«Вокруг гоголевских героев»
Литературный турнир
     
Литературный турнир проводится между двумя командами в несколько туров, за каждый правильный ответ команде выдается жетон. Команда-победительница и самый активный игрок определяются по количеству заработанных жетонов. В качестве призов победителям вручаются книги Н. В. Гоголя, видеокассеты с экранизациями по произведениям писателя
Тур 1

Узнай произведение по его началу!
«Последний день перед Рождеством прошел. Зимняя, ясная ночь наступила. Глянули звезды. Месяц величаво поднялся на небо посветить добрым людям и всему миру, чтобы всем было весело колядовать и славить Христа».    
(«Ночь перед Рождеством»)
«Марта 25 числа случилось в Петербурге необыкновенно странное происшествие. Цирюльник Иван Яковлевич, живущий на Вознесенском проспекте (фамилия его утрачена, и даже на вывеске его – где изображен господин с намыленною щекою и надпись: „И кровь отворяют” – не выставлено ничего более), цирюльник Иван Яковлевич проснулся довольно рано  и услышал запах горячего хлеба». 
(«Нос»)
«Звонкая песня лилась рекою по улицам села***. Было то время, когда утомленные дневными трудами и заботами парубки и девушки шумно собирались в кружок, в блеске чистого вечера, выливать свое веселье в звуки, всегда неразлучные с уныньем. И задумавшийся вечер мечтательно обнимал синее небо, превращая все в неопределенность и даль. Уже и сумерки; а песни все не утихали».  
(«Майская ночь, или Утопленница»)
«Как только ударял в Киеве поутру довольно звонкий семинарский колокол, висевший у ворот Братского монастыря, то уже со всего города спешили толпами школьники и  бурсаки. Грамматики, риторы, философы и богословы, с тетрадями под мышкой, брели в класс».  
(«Вий»)
«– А поворотись-ка, сын! Экой ты смешной какой! Что это  на вас за поповские подрясники? И эдак все ходят в академии?..»  
(«Тарас Бульба»)
«В департаменте…, но лучше не называть, в каком департаменте. Ничего нет сердитее всякого рода департаментов, полков, канцелярий и, словом, всякого рода должностных сословий. Теперь уже всякий частный человек считает в лице своем оскорбленным все общество. Говорят, весьма недавно поступила просьба от одного капитан-исправника, не помню какого-то города, в которой он излагает ясно, что гибнут государственные постановления…» 
(«Шинель»)
«Как упоителен, как роскошен летний день в Малороссии! Как томительно жарки те часы, когда полдень блещет в тишине и зное и голубой неизмеримый океан, сладострастным куполом нагнувшийся над землею, кажется, заснул весь, потонувши в неге, обнимая и сжимая прекрасную в воздушных объятиях своих!»   
(«Сорочинская ярмарка»)
«Городок Б. очень повеселел, когда начал в нем стоять*** кавалерийский полк. А то того времени было в нем страх скучно. Когда бывало, проезжаешь его и взглянешь на низенькие мазаные домики, которые смотрят на улицу до невероятности кисло, то… невозможно выразить, что делается тогда на сердце: тоска такая, как будто бы или проигрался, или отпустил некстати какую-нибудь глупость, – одним словом: нехорошо».

(«Коляска»)
Тур 2
«А чья это такая размалеванная хата?»
«А чья это такая размалеванная хата?» – спросил преосвященный, остановившись перед новою хатою. Вам, уважаемые знатоки творчества Николая Васильевича Гоголя, предлагаем ответить на этот вопрос.
«– Славно! славная работа! – сказал преосвященный, разглядывая двери и окна; а окна все были обведены кругом красною краскою, на дверях же везде были козаки на лошадях, с трубками в зубах».    
(Хата Вакулы. «Ночь перед Рождеством»)
«Все было чисто, вымазано цветною глиною. На стенах – сабли, нагайки, сетки для птиц, невода и ружья, хитро обделанный рог для пороху, золотая уздечка на коня и путы с серебряными бляхами. …На полках по углам стояли кувшины, бутылки и фляжки зеленого и синего стекла, резные серебряные кубки, позолоченные чарки всякой работы…»           
(Дом Тараса Бульбы. «Тарас Бульба»)

«Да, домишко очень недурен. Мне нравится, что к нему  со всех сторон пристроены сени и сенички, так что если взглянуть на него издали, то видны одни только крыши, посаженные одна на другую, что весьма походит на  тарелку, наполненную блинами, а еще лучше на губки, нарастающие на дереве. Впрочем, крыши все крыты очеретом; ива, дуб и две яблони облокотились на них своими раскидистыми ветвями»  
(Дом Ивана Ивановича. «Повесть о том, как поссорились Иван Иванович с Иваном Никифоровичем»)

«…низенькое небольшое строение, какие обыкновенно строились в старину в Малороссии. Он был покрыт соломою. Маленький, острый и высокий фронтон с окошком, похожим на поднятый кверху глаз, был весь измалеван голубыми и желтыми цветами и красными полумесяцами. Он был утвержден на дубовых столбиках, до половины круглых и снизу шестигранных, с вычурною обточкою вверху. Под этим фронтоном находилось небольшое крылечко со скамейками по обеим сторонам».  

(Панский дом. «Вий»)

«Но самое замечательное в доме – были поющие двери. Как только наставало утро, пение дверей раздавалось по всему дому. Я не могу сказать, отчего они пели: перержавевшие ли петли были тому виною или  сам механик, делавший их, скрыл в них какой-нибудь секрет, – но замечательно то, что каждая дверь имела свой особенный голос: дверь, ведущая в спальню, пела самым тоненьким дискантом; дверь в столовую хрипела басом; но та, которая была в сенях, издавала какой-то странный дребезжащий и вместе  стонущий звук, так что, вслушиваясь в нег, очень ясно наконец слышалось: «Батюшки, я зябну!» 
(Дом Афанасия Ивановича Товстогуб и его жены Пульхерии Ивановны. «Старосветские помещики»)
Тур 3

«Она звалась…» (вспомните имя героини)
«…имела от роду не больше сорока лет. Она была ни хороша, ни дурна собою. Трудно и быть хорошею в такие года. Однако же она так умела причаровать к себе самых степенных козаков… И, к чести ее сказать, она умела искусно обходиться с ними. Ни одному из них и в ум не приходило, что у него есть соперник».   
(Солоха. «Ночь перед Рождеством»)
«Не такою воображал он ее видеть: это была не она, не та, которую он знал прежде; ничего не было в ней похожего на ту, но вдвое прекраснее и чудеснее была она теперь, чем прежде. Тогда было в ней что-то неоконченное, недовершенное, теперь это было произведение, которому художник дал последний удар кисти. Та была прелестная,  ветреная девушка; эта была красавица-женщина во всей развившейся красе своей».    
(Панночка. «Тарас Бульба»)
«Разве черные брови и очи мои так хороши, что уже равных им нет и на свете? Что тут хорошего в этом вздернутом кверху носе? и в щеках? и в губах? Будто хороши мои черные косы? Ух! Их можно испугаться вечером: они как длинные змеи, перевалились и обвились вокруг моей головы» 
(Оксана. «Ночь перед Рождеством»)

«…была несколько сурьезна, почти никогда не смеялась; но на лице и в глазах ее было написано столько доброты, столько готовности угостить вас всем, что было у них лучшего, что вы, верно, нашли бы улыбку уже чересчур приторною для ее доброго лица».   
(Пульхерия Ивановна Товстогубиха. « Старосветские помещики»)
Тур 4

«Стойте, стойте! Дайте мне разглядеть вас хорошенько…»
Такими словами встретил сыновей Тарас Бульба. Вам предстоит разглядеть и узнать гоголевских героев. 
«Сначала он жил как настоящий запорожец: ничего не работал, спал три четверти дня, ел за шестерых косарей и выпивал за одним разом почти по целому ведру; впрочем,  было, где и поместиться, потому что, несмотря на небольшой рост, в ширину был довольно увесист. Притом шаровары,  которые носил он, были так широки, что, какой бы большой ни сделал он шаг, ног было совершенно незаметно, и  казалось – винокуренная кладь двигалась по улице».  
(Пацюк. «Ночь перед Рождеством»)
«…имел обыкновение каждый день прохаживаться по Невскому проспекту. Воротничок его манишки был всегда чрезвычайно чист и накрахмален. Бакенбарды у него были такого рода, какие теперь еще можно видеть у губернских и уездных землемеров, у архитекторов и полковых докторов, также у отправляющих разные полицейские обязанности и вообще у всех тех мужей, которые имеют полные, румяные щеки и очень хорошо играют в бостон: эти бакенбарды идут по самой середине щеки и прямехонько доходят до носа».  
(Майор Ковалев. «Нос»)
«…вицмундир у него был не зеленый, а какого-то рыжевато-мучного цвета. …И всегда что-нибудь да прилипало к его вицмундиру: или сенца кусочек, или какая-нибудь ниточка; к тому же он имел особенное искусство, ходя по улице, поспевать под окно именно в то самое время,  когда из него выбрасывали всякую дрянь, и оттого вечно уносил на своей шляпе арбузные и дынные корки и тому подобный вздор».   
(Акакий Акакиевич Башмачкин. «Шинель»)

«Он учился и охотнее и без напряжения, с каким обыкновенно принимается тяжелый и сильный характер. Он был изобретательнее своего брата; чаще являлся предводителем довольно опасного предприятия и иногда с помощью изобретательного ума своего  умел увертываться от наказания…»

(Андрий. «Тарас Бульба»)
«…взглянув искоса, увидел он, что ведут какого-то приземистого, дюжего, косолапого человека. Весь был он в черной земле. Как жилистые, крепкие корни, выдавались его засыпанные землею ноги и  руки. Тяжело ступал он, поминутно оступаясь. Длинные веки опущены были до самой земли». 

(Вий. «Вий»)
Тур 5

«Ну и вкуснятина!»
Составьте меню героев, заполнив пропуски в тексте.
«Иван Яковлевич для приличия надел сверх рубашки фрак и,  усевшись перед столом, насыпал…. (соль), приготовил две головки … (луку), взял в руки нож и, сделавши значительную мину, принялся резать… (хлеб), Разрезавши … (хлеб) на две половины, он поглядел в середину и, к удивлению своему, увидел что-то белевшееся. Иван Яковлевич ковырнул ножом и нащупал пальцем. «Плотное!» – сказал он сам про себя, – что бы это такое было?» Что? … (нос)   
(«Нос»)
«…на полу стояли две деревянные миски; одна была наполнена … (варениками), другая … (сметаною). …Пацюк разинул рот; поглядел на … (вареники) и еще сильнее разинул рот. В это время … (вареник) выплеснул из миски, шлепнул в ... (сметану), перевернулся на другую сторону. Подскочил вверх и как раз попал ему в рот». 
        («Ночь перед Рождеством»)
«Как только занималась заря и как только двери заводили свой разноголосый концерт, они уже сидели за столиком и пили … (кофе). За час до обеда Афанасий Иванович закушивал снова, выпивал старинную серебряную чарку … (водки), заедал … (грибками) и прочим… Обедать садились в двенадцать часов. За обедом обыкновенно шел разговор о предметах, самых близких к обеду. 
– Мне кажется, как будто эта … (каша), – говаривал обыкновенно Афанасий Иванович, – немного пригорела; вам этого не кажется, Пульхерия Ивановна?
– Нет, Афанасий Иванович; вы положите побольше … (масла), тогда она не будет казаться пригорелою, или вот возьмите этого соусу с … (грибами) и подлейте к ней».   
(«Старосветские помещики»)
«Наши путешественники несколько минут только останавливались для обеда, причем ехавший с ними отряд, из десяти козаков, слезал с лошадей, отвязывал деревянные баклажки с горилкою и тыквы, употребляемые вместо сосудов. Ели только … (хлеб) с … (салом) или … (коржи), пили только по одной чарке, единственно для подкрепления».

(«Тарас Бульба»)
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