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Муниципальная детская библиотека способствует развитию подрастающего поколения, обслуживает детей и юношество, прививает им навыки чтения и компьютерной грамотности, помогает развивать воображение и творческие способности, совместно с образовательными учреждениями участвует в обеспечении учебного процесса.   
       
Отсюда вытекают основные задачи детской библиотеки:  
· информационная;
· образовательная;
· рекреативно-культурная;
· релаксационная.
Рекреативно-культурная решается при помощи организации досуга, отдыха детей, внедряется в библиотеках посредством проведения массовых мероприятий. Массовые мероприятия являются одним из показателей деятельности библиотеки, хотя и не является основным.  Но в работе детской библиотеки показатель – массовая работа – играет важную роль.
       
Что же такое первичный учёт, и почему ему придаётся важное значение? Самое первое представление о библиотеке, её статусе, масштабе и деятельности дают показатели, подлежащие обязательному учёту:  количество читателей, книговыдач и посещений.

        
Благодаря организации учёта и отчётности, органы управления  библиотеки (администрация, методисты) обеспечиваются информацией, необходимой для принятия управленческих решений и контроля за их осуществлением, в дальнейшем эта информация передаётся в вышестоящие организации. 

       
В библиотеках существует три вида учёта:
· оперативный (первичный);
· статистический;
· бухгалтерский. 
    
Оперативный учёт заключается в постоянной, непрерывной регистрации всех фактов библиотечной деятельности и осуществляется в натуральных величинах – количестве читателей, посещений, выданных, прибывших и списанных книг.  Все структурные  подразделения ведут первичный учёт в соответствующей документации: формулярах читателя, Дневниках работы.      
         
В инструктивно-методическом письме «Документационное обеспечение деятельности детского отдела публичной библиотеки», подготовленного ЦГДБ, приводятся образцы формуляров для читателей детской библиотеки (С. 6–7). 
Рекомендации по ведению записей формуляра читателя:

· При учёте периодических изданий обязательно указание номера журнала и года издания;
· Читатель детской библиотеки начинает расписываться с 5-го класса;
· Роспись библиотекаря о погашении сданных книг обязательна;
· Ответственность за читателя-ребёнка несут родители, целесообразно ввести «Поручительство». 
         
В ближайшее время будет решаться вопрос о сохранности персональных данных каждого читателя библиотеки, и скорее всего, будет пересмотрено ведение учётного документа на каждого посетителя. Пока наши рекомендации остаются в силе.

         
Вернёмся к письму «Документационное обеспечение», рекомендующему образец «Дневника детской библиотеки». С учётом изменения отчётности, формы 6-НК и объявляемыми годовыми датами  возможно изменение граф на усмотрение администрации ЦБС. Например, в 2005 г. Москва затребовала от нас процент впервые записавшихся читателей от общего количества, мы ввели эту графу в Дневник. В 2010 г. управление культуры рекомендовало выделить количество учителей, количество мероприятий для учителей, количество пользователей, посещающих эти мероприятия. Целесообразно выделить и общую посещаемость учителями. Кроме того, в разделе «Учёт книговыдачи» мы выделили графу «Год Учителя». Как видим, есть постоянные графы Дневника, и есть переменные. 
Раздел «УЧЁТ ЧИТАТЕЛЕЙ»

· Дошкольники – постоянная. 
· Учащиеся по классам (1–4 и 5–9) – постоянная. 
· Юношество – постоянная. 
· Руководители детским чтением – постоянная.
· Читатели впервые записавшиеся – постоянная  для ЦГДБ. 
· Взрослые – переменная (приходящие самостоятельно).
Раздел «УЧЁТ ПОСЕЩЕНИЙ»

· Общее количество – постоянная.
· Из них на массовых мероприятиях – постоянная.
· Посещение молодёжью, учителями – переменная (в зависимости от знаменательного события).
Раздел «УЧЁТ КНИГОВЫДАЧИ» 
· Разбивка по отделам – постоянная.
· Выдача аудио-, видеоматериалов – постоянная (востребована в форме 6-НК).
· Выдача периодических изданий – постоянная (принята на методсовете библиотек).
· Книговыдача по темам года – переменная (по решению администрации).
        
Данные первичного учёта периодически суммируются и образуется статистический учёт работы за квартал, год и т. д.
      
Обратимся к 3-й части «Дневника» – «Учёт массовой работы». Единообразия в её заполнении библиотеками города Новосибирска не существует. Мы, как методический центр для детских библиотек, прислушиваемся к пожеланиям библиотекарей-практиков, изучаем опыт работы библиотек других регионов. Поэтому в течение последних лет внесли коррективы в эту часть учётного документа. 

       
В дневниках работы нашей библиотеки обязательными являются:

1. Маркетинговая деятельность (экскурсии, реклама и т. п.);
2. Образовательная деятельность:
2.1. мероприятия в помощь школьной программе;
2.2. краеведение;
3. Гражданско-патриотическое и нравственное воспитание (приоритетное направление для ЦГДБ) (на усмотрение библиотекарей);
4. Организация досуга (праздники, летнее чтение):
4.1. Организация клубов и кружков;
     5. Справочно-библиографическая и информационная работа (библиотечные уроки, обзоры новой литературы, ДИ и ДБ);
           5.1. Книжные выставки и прочие экспозиции;
     6. Работа с книжным фондом.
       
Данные первичного учёта регламентированы ГОСТом 7.20-2000 «Библиотечная статистика». Стандарт обязателен для всех библиотек независимо от ведомственного подчинения. ГОСТ разъясняет как правильно вести учёт пользователей библиотеки, их посещаемость и книговыдачу им.  
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