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Рекомендации к проведению цикла устных журналов 
Новосибирск, 2012 
Данный материал предлагает материал к проведению устных журналов, посвященных любимой теме детей в природе – птицам. С начала прошлого века, в 1906 году, была подписана Международная конвенция об охране птиц, привлекшая внимание общественности к проблемам птиц и проведению Дней пернатых. В России впервые День птиц был проведен в 1924 г. под руководством учителя Мазурова в Ермолинской школе Смоленской области. А в 1925 г. зоолог Н. Дергунов, работавший на биологической станции юных натуралистов имени К. А. Тимирязева, подготовил и опубликовал в «Листках БЮНа»  специальную статью «Привлечение и охрана птиц». В 1927 году в СССР День птиц утвердился как  юннатский весенний праздник. В 1928 году в Дне птиц по всей стране участвовали 65 тысяч ребят, которые развесили 15182 скворечника,  а через четверть века в этой акции участвовало уже более 5 млн  школьников в одной только РСФСР.

С тех  пор  такое  мероприятие стало массовым,  и его отмечали в первое воскресенье апреля – в  Международный День птиц. В последние годы эта прекрасная природоохранная акция была несколько забыта. Весной 1998  года  детский  журнал  «Муравей» предложил возродить День птиц. Этот призыв поддержали Федеральная служба лесного хозяйства и Союз охраны птиц России, а праздник приурочили к 1 апреля – к массовому прилету птиц из теплых краев. В международный День птиц  хорошо вспомнить, что пернатые – очень интересные и беззащитные создания, нуждающиеся в нашей поддержке. 

Союз охраны птиц России, начиная с 1996 года, проводит кампанию «Птица года». Ежегодно определяется «символ года», им становится птица, отвечающая следующим критериям:

а) птица должна быть хорошо известна;

б) птица должна встречаться на большей территории РФ;

в) ее определение (по внешнему виду, по голосу и др.) не должно вызывать затруднений.

По этому виду, который становится символом природоохранной работы, проводятся специальные исследования, распространяются информационные листовки и плакаты, проводятся детские конкурсы рисунков и другие мероприятия. Данное издание призвано помочь в организации мероприятий по теме «Птица – символ года в России».
Устный журнал № 1 «Пернатые друзья»
Скоро белые метели
Снег подымут от земли.
Улетают, улетели,
                                   улетели журавли.

Не слыхать кукушки в роще,
И скворечник опустел.
Аист крыльями полощет -
Улетает, улетел!

Лист качается узорный
В синей луже на воде.
Ходит грач с грачихой черной
В огороде, по гряде.

Осыпаясь, пожелтели
Солнца редкие лучи.
Улетают, улетели,
                                   улетели и грачи. 
/Е. Благинина «Улетели, улетели…»/
1 страница «Пастушковый дергач»
Первой птицей года в России стал коростель (1996 год).
Скрип калиточных петель,
прозвучав, в затишье сгинул.
Тут же, с поля, коростель
голос свой в затишье кинул.
Не любительница дня,
вся ночная, без остатка,
эта птица для меня,
с детских лет моих – загадка… 
/В. Белькович «Коростель»/

В  этом году Союз охраны птиц России проводил в Европейской России учеты численности коростеля. Были подготовлены листовка и памятная  наклейка, получены сотни анкет, позволяющие оценить состояние этого вида в разных регионах России. Выяснилось, что резкое сокращение численности коростеля в Европе не затронуло территорию нашей страны.
Коросте́ль, или дерга́ч – небольшая птица семейства пастушковых – гнездится в Европе и Азии, в том числе и на территории России, где обитает во влажных высокотравных лугах, густо поросших кустарниковых болотах, засеянных пашнях либо недалеко от них. Перелетная птица, зимует в Африке к югу от Сахары. До недавнего времени коростель был внесен в список международной Красной книги как вид, которому угрожает опасность вымирания, однако в 2006 г. в связи с уточнением общей численности птиц его статус был улучшен и в настоящее время рассматривается, как «близкий к переходу в группу угрожаемых.
1. Птичья азбука // Отчего и почему?. – 2009. – № 9. – С. 23–24.

Аннотация: колибри, козодой, кондор, коростель.
2 страница «Сыплющий трели»
Полевой жаворонок стал птицей 1997 года. 
                    ***
На солнце темный лес зардел,
В долине пар белеет тонкий,
И песню раннюю запел
В лазури жаворонок звонкий,

Он голосисто с вышины
Поет, на солнышке сверкая:
Весна пришла к нам молодая,
Я здесь пою приход весны;

Здесь так легко мне, так радушно,
Так беспредельно, так воздушно;
Весь божий мир здесь вижу я.
И славит бога песнь моя! 
/В. А. Жуковский «Жаворонок»/

              ***
Люблю я задумываться,

Внимая свирели,

Но слаще мне вслушиваться

В воздушные трели

Весеннего жаворонка!

С какою он сладостию

Зарю величает!

Томлением, радостию

Мне душу стесняет

Больную, измученную!

Весною раскованная

Земля оживает.

И, им очарованная,

Сильнее пылает

Любовью живительною.

Как ловит растерзанная

Душа его звуки!

И, сладко утешенная,

На миг забыв муки,

На небо не жалуется! 
/А. Дельвиг «Жаворонок»/

***
Так беззаботно, на лету

Он щедро сыплет трели,

Взвиваясь круто в высоту

С земли — своей постели.

Среди колосьев он живет.

Его домишко тесен,

Но нужен весь небесный свод

Ему для звонких песен. 
/С. Я. Маршак «Жаворонок»/
Союз охраны птиц России провел сбор данных о датах его первых встреч, результатом которого стала общероссийская фенологическая карта прилета этого вида.
Полево́й жа́воронок — небольшая птица семейства жаворонковых. Эта маленькая птичка известна довольно громким и мелодичным пением. Полевой жаворонок — это истинный житель лугов и степей, гор полей. Единственное место, где не встретишь эту маленькую птичку — это лес. После зимовки полевые жаворонки прилетают на место гнездования ранней весной, когда еще нет насекомых для пищи, держатся они небольшими стайками на участках, прогреваемых солнцем, прячутся от ветра и дождя на опушках.
Ареал полевого жаворонка весьма обширен, он включает в себя почти всю Европу и большую часть а также горы Северной Африки. Также интродуцирован в Австралию. Северную Америку где обитает на западе, и Новую Зеландию. Жаворонки относятся к перелетным птицам, но они не улетают далеко от места гнездовья и одними из самых первых возвращаются назад. Массовый прилет начинается еще  тогда, когда не сошел снег, в самом начале марта.
1. Пшеничных, Светлана. Жаворонок: стихотворение / С. Пшеничных // Мурзилка. – 2010. – № 4. – С. 7.
3 страница «Камышовый житель»
В 1998 году проходил Международный учет серого журавля, и поэтому журавль стал следующей птицей года.
        ***

Вылетев из Африки в апреле
К берегам отеческой земли,
Длинным треугольником летели,
Утопая в небе, журавли.
     Вытянув серебряные крылья
Через весь широкий небосвод,
Вел вожак в долину изобилья
Свой немногочисленный народ.
      Но когда под крыльями блеснуло
Озеро, прозрачное насквозь,
Черное зияющее дуло
Из кустов навстречу поднялось.
       Луч огня ударил в сердце птичье,
Быстрый пламень вспыхнул и погас,
И частица дивного величья
С высоты обрушилась на нас.
        Два крыла, как два огромных горя,
Обняли холодную волну,
И, рыданью горестному вторя,
Журавли рванулись в вышину.
      Только там, где движутся светила,
В искупленье собственного зла
Им природа снова возвратила
То, что смерть с собою унесла:
        Гордый дух, высокое стремленье,
Волю непреклонную к борьбе – 
Все, что от былого поколенья
Переходит, молодость, к тебе.
        А вожак в рубашке из металла
Погружался медленно на дно,
И заря над ним образовала
Золотого зарева пятно. 
/Н. Заболоцкий «Журавли»/
Любители птиц смогли стать участниками Всероссийских весенних и осенних учетов журавлей. Найдены новые места их миграционных скоплений. 
Серый журавль – крупная птица, обитающая в Европе и Азии. Это третий по численности вид журавлей. Гнездуется серый журавль в северной и западной Европе. На большей части территории России – вплоть до бассейна реки Колымы и Забайкалья, Северной Монголии и Китае. Кроме того, небольшие участки гнездовий замечены в Турции и Тибете. Отсутствует серый журавль в районах тундры на севере и полупустынь на юге. Зимой мигрирует на юг – в Испанию, Францию, Северную и Восточную Африку, Ближний Восток, Индию,  а также южные и восточные районы Китая.
Гнездится главным образом в болотистой местности: кочковатых болотах, окружённых лесом, в заросших осокой или камышом лугах, в заболоченных поймах рек. Предпочитают большие изолированные заболоченные территории, но в случае недостатка таких мест могут обосноваться на небольших участках вблизи от сельскохозяйственных угодий. Для зимовки выбирают возвышенности, густо покрытые травянистой растительностью; часто селятся вблизи от сельскохозяйственных угодий и пастбищ.
Численность популяции серого журавля медленно сокращается. Основной причиной уменьшения численности серого журавля считается уменьшение площади территорий, пригодных для гнездовий. Особенно остро эта проблема стоит в Европе, европейской части России и Средней Азии, где осушаются и высыхают болота.
Хотя серый журавль в настоящее время не находится под угрозой исчезновения, во многих странах внутреннее законодательство запретило охоту на этих птиц. В Германии, Израиле и Эфиопии распространением журавлей недовольны фермеры, чьи посевы уничтожаются этими птицами; Международный фонд охраны журавлей пытается решить этот вопрос. Серый журавль включен в список CITES Всемирного союза охраны природы как вид, продажа или транспортировка которого через границы государств запрещена без специального разрешения.
1. Иванисова, Людмила Михайловна. «И вот журавли потянулись на юг...» / Л. М. Иванисова // Книжки, нотки и игрушки. – 2010. – № 7. – С. 64–65.

Аннотация: развлечение для подготовительной группы, посвященное осени.

2. Павлова, Елена. Счастье в перьях / Е. Павлова // Чудеса и приключения. – 2010. – № 2. – С. 48–49.

Аннотация: журавли.
3. Саакян, Седа. Журавль-красавка / С. Саакян, В. Бабенко // Свирель. – 2009. – № 6. – С. 8–9.

4. Жуков Б. Земля журавля / Б. Жуков // Вокруг света. – 2008. – № 11. – С. 192–200.

Аннотация: орнитологический заповедник в Подмосковье «Журавлиная родина». 
5.  Славная, Светлана. Школа для журавлят / С. Славная // Свирель. – 2011. – № 11 (Ноябрь). – С. 28–30.
Аннотация: Окский заповедник.
4 страница «Национальный символ Эстонии»
1999 год проходил под знаком деревенской ласточки. 

     ***


Славно ласточка щебечет,
Ловко крыльями стрижет,
Всем ветрам она перечит,
Но и силы бережет.
Реет верхом, реет низом,
Догоняет комара
И в избушке под карнизом
Отдыхает до утра.
     Удивлен ее повадкой,
Устремляюсь я в зенит,
И душа моя касаткой
В отдаленный край летит.
Реет, плачет, словно птица,
В заколдованном краю,
Слабым клювиком стучится
В душу бедную твою.
      Но душа твоя угасла,
На дверях висит замок.
Догорело в лампе масло,
И не светит фитилек.
Горько ласточка рыдает
И не знает, как помочь,
И с кладбища улетает
В заколдованную ночь. 
/Н. Заболоцкий «Ласточка»/
Совместно с детским экологическим журналом «Муравейник» Союз охраны птиц России выпустил красочную листовку, посвященную охране и изучению ласточек. Проведен учет гнезд деревенской и городской ласточек, определены сроки прилета этих птиц в разные регионы нашей страны.
      ***
Травка зеленеет, 
Солнышко блестит; 
Ласточка с весною 
В сени к нам летит.
С нею солнце краше 
И весна милей... 
Прощебечь с дороги 
Нам привет скорей!
Дам тебе я зерен; 
А ты песню спой 
Что из стран далеких 
Принесла с собой. 
/А. Плещеев «Ласточка»/

Деревенская ласточка, или касатка – маленькая перелетная птица, живущая в Европе, Азии, Африке и Америке. Отличается длинным хвостом с глубоким разрезом в форме вилки, и изогнутыми, длинными острыми крыльями. Отличает ее от других синиц и окраска: сверху сине-черная с металлическим отблеском, снизу бледно-бежевая, на лбу и передней части шеи имеются светло-коричневые пятна. Деревенские ласточки обитают практически во всех странах, за исключением Австралии и Антарктиды. Зимуют они в Южной Америке, Южной Азии, Индонезии.
Легко адаптируются к различным условиям, где имеется добываемый корм, источник воды и место для укрытия, обычно выступ чего-либо. Часто они селятся возле амбаров и других служебных построек. Они также строят свои гнезда под мостами, на карнизах старых домов, на лодочных причалах, а также в каменных пещерах, и даже медленно идущих поездах. Во время перелета стараются держаться открытых пространств, часто возле воды или вдоль горных хребтов. Гнездятся обычно на высоте ниже 3000 м над уровнем моря. 
Деревенская ласточка является национальным символом Эстонской республики. В феврале 2008 года национальный банк Эстонии выпустил первую в своей истории платиновую монету номиналом в 100 крон. Тираж монеты составляет 3000 штук. На реверсе изображена деревенская ласточка — символ Эстонии. Монета посвящена 90-летию независимости Эстонской республики. Кроме платиновой было еще 2 серебряных монеты с изображением этой птицы. 10 и 100 крон, выпущенные в 1992 году. Деревенская ласточка изображена на словенской монете номиналом 2 толара.
5 страница «Большая синица – веселая певица»
Большая синица стала птицей 2000 года. 

Слышу я: звенит синица
Средь желтеющих ветвей;
Здравствуй, маленькая птица,
Вестница осенних дней!
      Хоть грозит он нам ненастьем,
Хоть зимы он нам пророк —
Дышит благодатным счастьем
Твой веселый голосок.
       В песенке твоей приветной
Слух пленен ужели ж мой
Лишь природы безответной
Равнодушною игрой?
     Иль беспечно распевает
И в тебе охота жить —
Та, что людям помогает
Смерть и жизнь переносить? 
/И. С. Тургенев «Синица»/
В марте-апреле в этом году по всей стране были развешаны тысячи дуплянок и синичников, проведен конкурс на самую оригинальную кормушку для птиц, в котором приняли участие сотни человек. В 2000 году Союз охраны птиц России организовал первый фотоконкурс, посвященный птице года. Завершился этот год всероссийским учетом зимующих птиц на кормушках
Большая синица, или большак – самый крупный и наиболее многочисленный из всех встречающихся в России видов синицевых птиц. Обитает в Европе, Азии и Северо-Западной Африке. В дикой природе встречается в разнообразных лесах, обычно на открытых участках, опушках, по берегам водоемов. Гнездится в дуплах и пустотах деревьев.
Тяготеет к жилью человека, часто встречается в крупных городах и других населенных пунктах, в пригородах, в садах и парках. Питается преимущественно мелкими насекомыми и другими беспозвоночными. Уничтожая большое количество вредителей леса, приносит несомненную пользу природе. Зимой сбивается в смешанные стайки с другими птицами и кочует в поисках корма. Охотно посещает кормушки, где кормится семечками подсолнуха, несоленым салом, сливками из молочных пакетов.
Большая синица обладает богатым голосовым репертуаром – специалисты выделяют до 40 вариаций издаваемых ею звуков. При этом одна и та же особь одновременно способна чередовать три-пять вариантов, различных по ритму, тембру, относительной высоте звуков и количеству слогов. 
1. Левашкин, Алексей. За стайкой ополовников / А. Левашкин // Свирелька. – 2011. – № 3. –  С. 6–7.

Аннотация: длиннохвостая синица.

2.  Маловичко, Любовь. Синица-ремез / Л. Маловичко // Свирель. – 2009. –№ 8. – С. 12–13.
6 страница «Вестник Дня птиц»
Символом первого года нового тысячелетия (2001) был избран скворец. Праздник «День птиц» вновь стал массовым.
Живет у нас под крышей
Непризнанный артист,
И целый день мы слышим
Художественный свист.
Еще в полях туманы,
Еще роса блестит,
А он, проснувшись рано
Уже вовсю свистит.

Свистит не славы ради,
Не ради всяких благ,
А просто в небо глядя,
От сердца! Просто так!

Выводит он рулады

По нескольку минут...

Не требуя награды

За свой талант и труд. 
/С. В. Михалков «Скворец»/
 
Союз охраны птиц провел конкурс среди педагогов на лучшую методическую разработку, посвященную проведению этого весеннего праздника. Был организован конкурс на самую оригинальную конструкцию скворечника. В конце года вышел из печати первый сборник методических разработок «Весенний День птиц».
1.   Кудряшева, Людмила Александровна. К нам летит семья скворцов / Л. А. Кудряшева // Книжки, нотки и игрушки. – 2010. – № 2. – С. 48–53.

Мероприятие к 1 апреля – Международному дню птиц.

2.     Видишь скворца – знать, весна у крыльца // Новая библиотека. – 2009. – № 17. – С. 31–48.

Сценарий устного журнала для учащихся 4–6 классов.

3. Камакин, Олег. Добро пожаловать, скворец! Построим для тебя дворец / О. Камакин // Юный натуралист. – 2009. – № 4. – С. 34–35.

Аннотация: все о птице.
4. Коренев, Петр. Розовый скворец / П. Коренев // Муравейник. – 2009. – № 6. – С. 15–19.

5. Птичья азбука // Отчего и почему?. – 2009. – № 1. – С. 19–20.

Аннотация: Снегирь, сова, соловей, скворец.
6. Тишкевич, Сергей. Майна / С. Тишкевич // Муравейник. – 2010. – № 4. – С. 20–21.
Аннотация: афганский скворец.

7 страница «Мировой символ»
Птицей 2002 года в России стала пустельга. В Швейцарии – в 2006 году, в Германии – в 2007 году.

Обыкновенная пустельга – мелкий сокол, давний помощник земледельцев, истребляющий мышей. В последние десятилетия численность пустельги резко сократилась, она внесена в некоторые региональные Красные книги. 
Обыкновенная пустельга́ – птица семейства соколиных, наиболее распространенная хищная птица Центральной Европы после канюка. В последнее время птица все больше и больше облюбовывает города и прилегающие к ним территории, поселяясь в непосредственной близости к человеку. Обладает способностью к трепещущему полету.

Во время охоты пустельга висит в воздухе, часто трепеща крыльями, и высматривает добычу. Заметив мышь или крупное насекомое, она стремительно падает вниз. За день взрослая пустельга съедает около десятка грызунов.

Острота зрения обыкновенной пустельги выше человеческой в 2,6 раза. Человек с таким зрением мог бы прочитать всю таблицу для проверки зрения с расстояния 90 метров. Кроме того, эта птица видит ультрафиолет.
8 страница «Степной король»
В юбилейный для Союза год (2003) птицей года стал кроншнеп. В Красную книгу России занесены тонкоклювый кроншнеп, дальневосточный кроншнеп и большой кроншнеп (популяции южной и средней полосы Европейской части России).
Большой кроншнеп – осторожная птица, взлетает при виде человека задолго до его приближения. При этом птица издает громкое и мелодичное «куии». По земле он ходит неторопливыми шагами, подолгу задерживаясь иной раз на месте. На ходу держит туловище почти горизонтально, вобрав голову в плечи. Большой кроншнеп может плавать.
Русского имени этого кулика объяснять не нужно, немцы называют коронным, или королевским, куликом, – Французы – курли, русские охотники – кроншнепом, а народ — степняком, или степнягой, потому что степь по преимуществу служит ему постоянным жилищем; в степи выводит он детей, и в степи же достигают они полного возраста. Его звучный, колокольчиком заливающийся голос больше всех других птичьих голосов одушевляет однообразную равнину и тишину степи.

9 страница «Часовой крыши»
Птица 2004 года – аист! 
Вот вам, пожалуйста, 

первые краски заката, 

вечного аиста 

белые хлопья над хатой, 

старой пословицы 

словно хранящие цену: 

все, мол, устроится, 

были бы аисты целы.

С неба ли звездного 

в окна крадутся потемки? 

Чем там до позднего 

заняты в этой хатенке?

Редко ли, 

часто ли,  

вправду ль о виденном судят?  

Крепко ли счастливы?  

Вовремя ль молоды люди?

Спросишь о прожитом, 

глянешь в глаза через силу: 

что, мол, встревожены? 

Аиста, мол, не хватило. 

Как, мол, без аиста? 

Вот и бедуешь в жилище, 

и спотыкаешься, 

и виноватого ищешь...

Дело не в старости. 

Это совсем про другое: 

были бы аисты 

белые 

над 

головою. 
/Б. Окуджава «Аисты», 1963/
Аист – огромная птица:
Крыльев гигантский размах.
Аист на башнях гнездится
И на высоких домах,
Селится к людям поближе,
Как воробей и щегол…
Он на природу обижен –
Голоса нет у него!
Просто не развиты связки,
Что отвечают за крик…
Клювом трещать без опаски
Аист с рожденья привык! 
/Автор под «ником»/
Из 17 ныне живущих в мире представителей семейства Аистовых в фауне России представлены только три вида: белый аист, дальневосточный и черный аист.

Белый аист – это самый известный из представителей аистов. Это белая птица с черными концами крыльев, длинной шеей, длинным тонким красным клювом и длинными красноватыми ногами. Когда крылья у аиста сложены, создается впечатление, что вся задняя часть тела аиста черная. Отсюда его украинское название – черногуз. Белые аисты – обитатели низменных лугов и заболоченных местностей, нередко гнездятся возле человеческого жилья.

Белый аист обитает по всей Европе и Азии.  В Европе его ареал простирается на севере до Южной Швеции и Ленинградской области, на восток до Смоленска, Брянска и Липецка, причем в последние годы ареал расширяется в восточном направлении. Зимует в Индии, тропической  Африке. Популяция аистов, обитающих на юге Африки, оседла. Также не улетают на зимовку некоторые аисты, живущие в Западной Европе, в местах, где относительно теплые зимы. На всех местах зимовок белые аисты собираются в тысячные стаи. Молодые птицы иногда остаются в Африке на все лето. Перелет на зимовку аисты совершают днем. Они летят на большой высоте, часто паря.  Над морем аисты лететь избегают.

АИСТ (др.-русск. агистъ, греч. от евр. ḥasida – «милость, сострадание») – с глубокой древности наблюдались особые отношения этих птиц: молодых к старым, к своим детенышам. Поэтому изображение аиста – символ почтения к родителям. Аист был эмблемой путешественников. Наряду с орлом и ибисом эта птица уничтожает зловещих рептилий, змей, и потому считается «солнечной». Появление аистов связано с приходом весны, поэтому аист – символ обновления природы и благих вестей (что отчасти связано с поведением болотных птиц, первыми приветствующих утреннюю зарю). 
В древнем египетском искусстве аист – предвестник вечной жизни. У китайцев изображение аиста означает пожелание долголетия, счастливой старости, символизирует сыновнюю почтительность. В древнегреческом искусстве «богиню аистов» изображали в виде молодой женщины (иногда с рыбами в руках), спутницы Геры. У римлян аист также олицетворял сыновнюю привязанность и был атрибутом богини материнства и семьи – Юноны. В раннехристанском и средневековом искусстве изображение двух аистов, летающих по кругу, символизировало доброту и духовную гармонию. Иногда аистов изображают запряженными в колесницу Меркурия, древнеримского бога торговли и путешествий. Аист – символ Эльзаса, области на востоке Франции. По легенде, известной с IX в., эта птица оживляла души погибших в утробе матери младенцев, которые прятал в подземелье Страсбургского собора злой демон. Отсюда позднейшие сказки об аистах, приносящих детей. Известный орнитолог Р. Т. Петерсон называл белых аистов «часовыми крыш». Неизменно сидящие на верхушках построек птицы действительно напоминают пернатую стражу. Не удивительно, что в европейской геральдике аист нередко олицетворял бдительность в борьбе с врагами. Отношение к этой птице у самых разных народов можно кратко передать двумя словами – защитник и благодетель.

Всем хорошо известно народное поверье, что белые аисты приносят детей. Карикатуристы придумывают на эту тему массу рисунков, поэты – стихи. Изображения аиста, несущего запеленованного ребенка, кочуют по свадебным, поздравительным открыткам. В швейцарских селах в день, когда в семье появляется новорожденный, над домом вывешивают флаг с вышитым изображением аиста, держащего младенца. Но, оказывается, это лишь незначительная часть поистине волшебных способностей этих птиц. 

Белый аист стал священной птицей у многих народов. Об этом говорят хотя бы многочисленные легенды, сказки, поверья, пословицы. По свидетельству Плутарха, в Тессалии того, кто убил аиста, карали смертью. Со времен Аристофана и Софокла в Греции аист был олицетворением заботы о родителях. Считалось, что когда старые птицы становились слабыми и теряли оперение, молодые выщипывали у себя перья и «одевали» родителей. Это поверье было так хорошо известно среди античных народов, что даже дань благодарности называлась «антипеларгосис». Происходит она от греческого названия белого аиста – «пеларгос». Это поверье в той или иной форме существует и поныне у многих европейских народов, хотя еще Аристотель называл подобные истории «болтовней». Изображения аистов можно увидеть на многих античных произведениях искусства, на греческих геммах, а в Македонии их чеканили даже на монетах. Аптекари включили изображение аиста в свой щит, как символ благодеяния. 

1. Бектемирова, Ольга. Черный аист / О. Бектемирова // Свирелька. – 2011. – № 4 (Апрель). – С. 29.

2. Козловская, Полина. Сказки Брянского леса / П. Козловская // ГЕО/GEO. – 2009. – № 6. – С. 46–63.

Аннотация: черный аист.

10 страница «Охраняемые охотники»
Птица 2005 года – сова. 
            ***


Луна багряная плывет издалека,
Заводит марево причудливые пляски
Над сонной пустошью, кричит лягушка в ряске,
И пробегает дрожь по тени тростника.
Свернулись лилии холодными клубками,
Прямые тополя слились в одну черту
И цепью призраков уходят в темноту,
Искрятся заросли росой и светляками.
Вот совы прянули и вновь уплыли прочь,
Глухими крыльями волнуя темный воздух,
Вот и зенит уже в затеплившихся звездах,
Венера светлая встает, и это – Ночь.
               /П. Верлен «Час свидания»/
       ***
... И в памяти воскреснут другие острова, 
Которые нам видеть довелось. 
Кружит над нашим островом полярная сова, 
Сонная, как вахтенный матрос... 
                                              /Ю. Визбор/
     ***
На проспекте редеет шуршащий поток. 
У метро собирают последний лоток. 
И последний киоск 
запирают на ржавый засов –  
начинается ночь – время сов. 
Совы-птицы бесшумно слетаются в дол. 
Совы-люди угрюмо садятся за стол. 
И кружит сова в лабиринте крон, 
чуя каверзы мрака матерым нутром. 
И плывет напрямик вместе с твердью стола 
сквозь извивы времен человек-сова.   

                           /Б. Штерн «Время сов»/
             ***
...Всю темную ночь до рассвета 
В дупле просидела сова 
И песню сложила про это. 
А утром 
Забыла слова. 
/П. Камерон
«Ночные стихи о сове»/
         ***
Днем в ветвях 
Сосны косматой, 
Возле самого ствола, 
Точно столбик сучковатый, 
Дремлет чуткая сова. 
На оранжевых глазищах* 
Веки серые сомкнет, 
«Ушки» длинные встопорщит, 
Терпеливо ночи ждет. 
/К. Шилов «Ушастая сова»/ 
       ***
Мудрейшая птица на свете – сова. 
Все слышит, 
Но очень скупа на слова. 
Чем больше услышит – 
Тем меньше болтает. 
Ах, этого многим из нас не хватает. /Б. Заходер «Сова»/

Совы – отряд ночных хищных птиц. 140 видов – филины, неясыти, совки, сычи и сипухи. Масса от 50 г (карликовый сыч) до 4,5 кг (филин). Интересен тот факт, что сова свила гнездо в центре города Чебоксары. Об этом сообщили чувашские орнитологии. «Героем» года стал не конкретный вид сов, а все 18 видов совообразных, обитающих на территории России. Большинство сов – редкие или не многочисленные птицы. Многие из них полезны – они истребляют грызунов на полях. Все совы классические хищники, «тренеры» и санитары для животных, которые служат им добычей. Совы украшают природу. Все они находятся под охраной закона и любая охота на них запрещена.
Сов изображали многие художники, в том числе и русский художник Константин Васильев на картине «Человек с филином».  Являясь символом мудрости, совы поражают своей загадочностью и таинственностью. Стоит лишь посмотреть картину художника Стивена Гарднера изображающего 11 сов.
Стивен Гарднер – известный во всем мире художник-анималист. Уникальность его работ в том, что автор мастерски спрятал в них образы животных, подчас огромное количество силуэтов на одной картине.
С 1980 года он посвятил свою жизнь воспеванию красоты природы и братьев наших меньших в своих картинах. Многие из его работ настолько популярны, что публикуются в журналах по всему миру, в основном эти журналы о животных. На основе его картин сделано множество репродукций, постеров, календарей и пазлов.
«...я всегда хотел доставить наслаждение и глазам и уму. Я убежден, что зрительное наслаждение ничего не значит без умственного. Искусство удовлетворяющее только ум – интересно; искусство удовлетворяющее лишь взор – поверхностно. Поэтому я всегда смотрю на искусство с двух сторон – интерес и эстетическое удовлетворение...» (Жос де Мей).

 Жос де Мей родился в 1928 году в Бельгии. Обучался в Королевской Академии Изящных Искусств в Генте (Бельгия), а затем на протяжении 39 лет обучал студентов дизайну интерьеров. С 1968 года, оставив преподавание, он полностью сконцентрировался на рисовании. Первые его работы, еще в период преподавания, были основаны на использовании различных математических законов и последовательностей, таких как ряд Фибоначчи и золотое сечение, но с 1976 года он с особой выразительностью стал использовать обман зрения, наряду с точным воспроизведением материалов и эффекта света и тени. Он стал уделять огромное внимание окружению, детально прорисовывая небо, траву, деревья, дома, воду и проч. Ландшафты, изображенные на картинах, являются типичными для Фламандии, где живет художник.
Часто на картинах Жоса де Мея изображена сова. Эта птица в Голландии имеет двоякое значение, с одной стороны – она является символом теоретических знаний, а с другой стороны – совой голландцы называют человека, которые выглядит глупо.
Жос де Мей и по сей день продолжает творить свои неповторимые картины, которые демонстрируются на выставках на родине художника в Бельгии и в других странах.

1. Бабенко, Владимир. Белая сова / В. Бабенко, Е.  Фадеева // Свирель. – 2011. – № 1. – С. 10–12.

Аннотация: обитательница тундры.

2. Бабенко, Владимир. Любимец богини / В. Бабенко, Е.  Фадеева // Свирель. – 2011. – № 12 (Декабрь). – С. 24–25.

Аннотация: сыч.

3. Бабенко, Владимир. Обыкновенная неясыть / В. Бабенко, Е.  Фадеева // Свирель. – 2010. – № 11. –  С. 11–13.

4. Бабенко, Владимир. Сплюшка – маленькая сова / В. Бабенко, Е.  Фадеева // Филя. – 2010. – № 12. – С. 22–23.

Аннотация: самые маленькие совы.

5. Бабенко, Владимир. Ушастая и болотная совы / В. Бабенко, Е.  Фадеева // Свирель. – 2011. – № 10 (Октябрь). – С. 19–21.

6. Бабенко, Владимир. Филин / В. Бабенко // Свирель. – 2010. – № 3. – С. 4–6.

           Аннотация: птица отряда совообразных.

7. Птичья азбука // Отчего и почему?. – 2009. – № 1. – С. 19–20.

Аннотация: снегирь, сова, соловей, скворец.

8. Сплюшка // Свирелька. – 2010. – № 6. – С. 22–23.

           Аннотация: одна из маленьких сов.

9. О совах // Пионер. – 2009. – № 11. – С. 10–11.

11 страница «Парящая над волной»
Птица 2006 года – чайка. 
Чайка, серая чайка с печальными криками носится

Над холодной пучиной морской.

И откуда примчалась? Зачем? Почему ее жалобы

Так полны безграничной тоской?

Бесконечная даль. Неприветное небо нахмурилось.

Закурчавилась пена седая на гребне волны.

Плачет северный ветер, и чайка рыдает, безумная,

Бесприютная чайка из дальней страны. 
/К. Бальмонт,1894/

В России встречаются 32 вида этой птицы: на внутренних водоемах обычны озерная и сизая чайки и речная крачка, на морских побережьях Ледовитого океана гнездятся моевки, бургомистры, большие морские и белая чайки, полярные крачки. В Беринговом, Охотском и Японском морях многочисленны тихоокеанская, серокрылая и чернохвостая чайки. На южных озерах и в дельтах рек степной зоны гнездятся черноголовые хохотуны, морские голубки и пестроносые крачки. Существуют реликтовая, розовая и белая чайки, которые охраняются. 

Чайки – одни из самых известных птиц, потому что они обычно бывают, многочисленны на пляжах, у рек и озер, где отдыхают люди. Чайки – птицы со сложной социальной организацией. Круглый год они держатся стаями, и между особями развилась сложная система коммуникационных связей. Внешне это выражается в крикливости птиц. Крики чаек несут большую информационную нагрузку. Ярким поведением и крикливостью они обращают на себя внимание. Многие современные методы изучения поведения птиц были  впервые разработаны на чайках. Питаются чайки животной пищей, которую добывают на воде и на суше. Могут поедать саранчовых или проволочников, сопровождая трактора на полях. Некоторые кормятся в определенных ситуациях мелкими мышевидными грызунами и даже сусликами. Но в основном чайки питаются у воды. Пищу глотают, присаживаясь на воду или хватая на лету.

1. Птичья азбука // Отчего и почему?. – 2009. – № 5. – С. 7–8.

Аннотация: чомга, щегол, ястреб, чайка.

12 страница «Радужный рыболов»
Птица 2007 года – зимородок. 
Холодно березе.
Холодно осине.
Даже белка в шубке
На морозе стынет.

Только зимородок
На мороз не ропщет – 
В полынье холодной
Крылышки полощет. 
/В. Степанов/

Зимородок относится к семейству птиц отряда ракшеобразных; около 90 видов, принадлежащих к 14 родам, кроме того, известен один ископаемый род с семью видами. Зимородки — птицы маленькой и, реже, средней величины, имеющие, за редкими исключениями, очень яркую окраску оперения. Ряд видов зимородков питается мелкими рыбками, которых птицы ловят, бросаясь в воду.
Эта удивительно красивая птица немного крупнее воробья с необычайно ярким оперением. Сочетание зеленовато-голубого верха тела, ярко-голубого надхвостья и огненно-рыжего брюшка делает зимородка необыкновенно ярким и запоминающимся.
Зимородок очень чувствителен к качеству природной среды. Негативно действуют на него выпас скота, загрязнение водоемов пестицидами, бытовыми и промышленными отходами, обычное беспокойство. Внесен во многие региональные Красные Книги, в Челябинской области тоже малочисленный вид, по оценке специалистов не более 200–300 гнездящихся пар, обитающих по берегам рек Урал, Ай, Юрюзань и др. 

Пищу – мелких рыбешек, головастиков, лягушат и беспозвоночных добывают исключительно в воде.  Зимородок подкарауливает добычу, неподвижно сидя на какой-нибудь невысокой ветке, откуда камнем падает в воду, скрываясь в ней полностью, тут же выныривает и взлетает. Из-за своего питания и поведения зимородок известен еще под народными названиями «синий рыболов» и «рыбачок». 
1. Бабенко, Владимир. Рыбалка в радужных тонах / В. Бабенко // Чудеса и приключения. – 2010. – № 10. – С. 57–58.

Аннотация: зимородок.
2. Зимородок обыкновенный назван в Германии птицей 2009 года // Эхо планеты. – 2008. – № 39. – С. 11.

3. Зимородок // Классный журнал. – 2012. – № 7 (Февраль). – С. 6–7.

4. Птичья азбука // Отчего и почему?. – 2009. – № 8. –  С. 7–8.

Аннотация: зимородок, киви, канарейка, камышовка.

13 страница «Красногрудый красавец»
Символом 2008 года был выбран всем нам хорошо знакомый, живущий с нами рядом красавец снегирь.
СНЕГИРЬ
На Арбате, в магазине,

За окном устроен сад.

Там летает голубь синий,

Снегири в саду свистят.

Я одну такую птицу

За стеклом видал в окне,

Я видал такую птицу,

Что теперь не спится мне.

Ярко-розовая грудка,

Два блестящие крыла...

Я не мог ни на минутку

Оторваться от стекла.

Иэ-за этой самой птицы

Я ревел  четыре дня.

Думал,  мама согласится —

Будет птица у меня.

Но у  мамы  есть привычка

Отвечать всегда не то:

Говорю я ей  про птичку,

А она мне  про пальто.

Что в карманах по дыре,

Что дерусь я во дворе,

Что поэтому я должен

Позабыть о снегире.

Я ходил за мамой следом,

Поджидал ее в дверях,

Я нарочно за обедом

Говорил о снегирях.

Было сухо, но галоши

Я послушно надевал,

До того я был хорошим —

Сам себя не узнавал.

Я почти не спорил с дедом,

Не вертелся за обедом;

Я  «спасибо» говорил,

Всех за всё благодарил.

Трудно было жить на свете,

И, по правде говоря,

Я терпел мученья эти

Только ради снегиря.

До чего же я старался!

Я с девчонками не дрался.

Как увижу я девчонку,

Погрожу  ей кулаком

И скорей  иду в сторонку,

Будто я с ней  незнаком.

Мама очень удивилась:

— Что с тобой, скажи на милость?

Может, ты у нас больной —

Ты не дрался в выходной! —

И ответил я с тоской:

— Я теперь всегда такой.

Добивался я упрямо,

Повозился я не зря.

— Чудеса,— сказала мама

И купила снегиря.

Я принес его домой.

Наконец теперь он мой!

Я кричал на всю квартиру:

— У меня снегирь живой!

Я им буду любоваться,

Будет петь он на заре...

Значит, снова можно драться

Завтра утром во дворе? 
/А. Л. Барто/

 Вряд ли найдется человек, который не знает, как выглядит снегирь, небольшая птица весом 30–35 грамм, верх головы, крылья и хвост черные, задняя часть шеи и спина светло-серые, надхвостье и подхвостье чисто-белые, нижняя часть тела ярко-красная у самцов, буровато-серая у самок. Представление о том, что снегирь – зимний гость, появляющийся с первым снегом – основное заблуждение жителей. На самом деле снегирь лишь становится заметным с наступлением зимы. Летом же, на фоне других красавцев, со своим тихим голосом, снегирь просто теряется в кронах деревьев, и увидеть его довольно сложно.

Гнездятся снегири почти на всей территории России там, где есть хвойные деревья. Правда, сам снегирь в это время не стремится попадаться на глаза: семейные заботы все-таки дело тяжелое и опасное. Щегольской наряд, за который обыкновенный снегирь получил свое научное латинское название Pyrrhula pyrrhula (пиррула), что означает «огненный», летом становится более тусклым. Для самцов, обитающих в европейской части, характерно красное брюшко, для живущих в Сибири и на Дальнем Востоке – красные бока головы. Маленькие снегирята приобретают яркий наряд взрослых птиц к началу сентября. После окончания линьки снегири или держатся семьями, или собираются в небольшие стайки, которые сохраняются в течение всей зимы.

Питаются снегири преимущественно растительной пищей – семенами различных хвойных и лиственных деревьев, их почками, побегами, молодыми листьями и цветами. Птенцов выкармливают в основном также растительными кормами, насекомые поедаются лишь случайно. 
1. Колоскова Н. Снегирь – птица 2008 г. / Н. Колоскова // Библиотека в школе (ПС). – 2008. – № 10. –  С. 40–41.

С 1996 г. Союз охраны птиц России выбирает птицу года.
2. Еремеева, Валентина. Снегири прилетели! [Текст] / В. Еремеева // Свирелька. – 2011. – № 2 (февраль). – С. 12–13.

           Чем питаются снегири.

3. Птичья азбука [Текст] // Отчего и почему?. – 2009. – № 1. – С. 19–20.

           Снегирь, сова, соловей, скворец.

14 страница «Лебединая верность»
Символом 2009 года стал – лебедь. 
Пускай орел за облаками

Встречает молнии полет

И неподвижными очами

В себя впивает солнца свет.

Но нет завиднее удела,

О лебедь чистый, твоего – 
И чистой, как ты сам, одело

Тебя стихией божество.

Она, между двойною бездной,

Лелеет твой всезрящий сон –
И полной славой тверди звездной

Ты отовсюду окружен. 
/Ф. И. Тютчев «Лебедь»/

Род лебеди – Cygnus включает одних из самых крупных птиц нашей фауны. В нашей стране обитают три разных вида лебедей – лебедь-кликун, лебедь-шипун и малый (или тундряной) лебедь. Наиболее надежно они различаются по окраске клюва. У лебедя-шипуна клюв красный с черным наростом на лбу и черным основанием. У лебедя-кликуна клюв желтый с черной вершиной, причем желтый цвет занимает больше половины площади клюва и заходит на черную часть острым углом. У малого лебедя желтый цвет занимает примерно половину клюва (от основания до середины) и заходит на черную часть почти под прямым углом. Все наши лебеди в возрасте старше года имеют красивое чистейше белое оперение. А вот у молодых лебедей-первогодок «одежда» хоть и светлая, но грязно-серая или буроватая. Лебеди славятся постоянными парами, которые обычно распадаются только с гибелью одного из партнеров. Лебеди гнездятся у берегов водоемов. Их гнездо - это куча растительного материала, которая может достигать 3 м в диаметре. Обычно в кладке лебедей по 5 яиц. Но известны случаи, когда их количество достигало 14 шт. Птенцы покрыты густым светло-серым пухом. Птицы взлетают с воды после длительного разбега. В полете крылья лебедей издают характерный, далеко слышный свист. В России обитает 3–4 вида.
1. Бектемирова, Ольга. Лебедь белый, лебедь черный / О. Бектемирова // Свирель. – 2007. – № 7. – С. 18–19.

2. Зябликова, Ляля. Год под знаком лебедя / Л. Зябликова // Библиотека в школе (ПС). – 2009. – № 12. – С. 17–18.

Союз охраны птиц России назвал лебедя птицей 2009 года.

3. Колоскова, Нина. Лебединое чтение / Н. Колоскова, М. Кретинина // Библиотека в школе (ПС). – 2009. – № 12. – С. 19–20.

Список произведений о лебедях.

4. Маловичко, Любовь. Лебедь – птица 2009 года / Л. Маловичко // Свирель. – 2009. – № 5. – С. 30–31.

Аннотация: Лебедь-щипун.

5. Чернов, Юрий. Краса и гордость пернатого мира / Ю. Чернов // Муравейник. – 2009. – № 10. – С. 24–25.

Аннотация: птицей 2009 года объявлен белый лебедь.

15 страница «Плаксивый чибис»
2010 год прошел под символом чибиса, птицей семейства  ржанковых подотряда куликов отряда ржанкообразных. 
*** 
Еще, еще! Ах, сердце слышит 
Давно призыв ее родной, 
И все, что движется и дышит, 
Задышит новою весной. 
Уж травка светит с кочек талых. 
Плаксивый чибис прокричал, 
Цепь снеговую туч отсталых. 
Сегодня первый гром порвал. 
/А. Фет/
***
Заплакали чибисы, тонко и ярко
Весенняя светится синь,
Обвяла дорога, где солнце – там жарко,
Сереет и сохнет полынь. 
На серых полях – голубые озера,
На пашнях – лиловая грязь.
И чибисы плачут – от света, простора.
От счастия – плакать, смеясь. 
/И. Бунин «Чибисы»,1906/
Чибис, или пигалица — небольшая птица семейства ржанковых, в то же время довольно крупный кулик (дл. ок. 20 см) черно-белой окраски (черные перья с металлическим зеленым и фиолетовым отливом). На голове заметный хохол из удлиненных узких перьев. Широко распространен в открытых ландшафтах Евразии, часто селится на полях и лугах. Голос громкий, заунывный. Гнездится на земле, в кладке 4 яйца покровительственной окраски. Обе птицы активно защищают гнездо, с криком нападая даже на человека. Прилетает в пору пестрой весны, когда появляются проталины, но еще много снега. 
Казалось бы, чибис — птица распространенная, местами даже многочисленная и в охране не нуждается. Однако в XXI веке в России для этого вида сложились неблагоприятные условия: исконные места гнездования — луга и пашни — заброшены и зарастают высоким бурьяном. За сотни лет обитания в агроландшафте птицы приспособились к соседству с человеком и домашними животными. Парадоксально, но уменьшение сельскохозяйственного воздействия на природу сказалось на численности вида негативно — сейчас чибисов стало меньше. 

Есть проблемы у этого вида и на зимовках, где чибиса тысячами убивают европейские охотники. Предположительно, такая же ситуация в Китае, где едят все живое, а также в Иране и Азии. 

Чибис нашел отклик в культуре многих народов. В Республике Беларусь в обращение была введена почтовая марка «Чибис» из серии «Птица года». Почетное место на почтовой марке чибис занял и в Польше в 1964 году. На гербе поселка Шаукотас в Литве, утвержденном в марте 2004 года, изображен серебряный чибис на зеленом поле. 

О чибисе сложено много преданий и легенд. Например, белорусская легенда рассказывает, что чибис отказался принять участие в совместной работе людей, зверей и птиц в поисках воды, когда высохли все реки и источники. За это птица чибис была наказана вечной карой: всегда летать над водой и просить пить.

Чибис упоминается философом-оккультистом 16-го столетия Корнелием Агриппой в числе табуированных птиц, которые составляют весьма изысканное общество: орел, гриф, ибис, кукушка, лебедь, коршун, ворон, сова и филин, олуша (казарка), аист, цапля, ханжа-пеликан. Греки называли чибиса «обольстителем». Была даже пословица: «Просит, как чибис». Ее вспоминали, отмахиваясь от сладкоречивых попрошаек. 

В древности область дельты Нила заселяли не только египтяне, но и другие народы. Согласно египетским источникам около 3 тысяч лет до н. э. здесь жили представители одного из воинственных этносов, название которого означало и птицу чибиса. Эти люди отличались от египтян рыжевато-белокурыми волосами, светлой кожей и голубыми глазами. Воины носили бороды и шнур из волос у ушей. А гербом их был чибис — символ одного из центров Египта — Саиса. 

Выбор чибиса «Птицей 2010 года» из всего многообразия российских птиц — большая честь для этого вида. Но чибис достоин этой чести за свой изысканный и причудливый воздушный танец, радужное оперение, мастерство охоты, мудрость в заботе о потомстве, за свою роль в истории. 

1. Булавинцев, Валерий.  У дороги чибис... / В. Булавинцев // В мире животных. – 2010. – № 3. – С. 4–9.

Аннотация: Союз охраны птиц России выбрал птицей 2010 года чибиса.

2. Маловичко, Любовь. Птица года / Л. Маловичко // Свирель. – 2010. – № 12. –  С. 4–6.
Аннотация: Птица года чибис.

3. Колоскова, Нина. Чибис – птица 2010 года / Н. Колоскова // Библиотека в школе (ПС). – 2010. – № 9. – С. 34–37.

4. Крылатая песня // Библиотека в школе (ПС). – 2010. – № 9. –  С. 40. 

Чибис в художественной литературе.

5. Сивачева Г. А. «У дороги чибис»: Утренник к Международному дню птиц (1 апреля) / Г. А. Сивачева // Книжки, нотки и игрушки. – 2009. – № 2. – С. 50–51.
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Птицей 2011 года была выбрана трясогузка.

        ***
Трясогузка, возле лужи,
Хвост тряся исподтишка,
Говорила: «Почему же
Всем стихи, – мне нет стишка?

Я ли бегаю не прытко?
Я ли мошек не ловлю?
Иль стихам нужна улитка?
Вот уж гадость. Не терплю».

Трясогузка, чудо-птица,
Ты милей мне ярких звезд.
Ты... Но скрылась баловница,
Повернув свой быстрый хвост.  
/К. Бальмонт «Трясогузка» /

             ***     

Черная косыночка, черненький хвосток:

Трясогузка топает в зной через мосток…

Глазки-бусинки горят,

Словно хитро говорят:

«Ну-ка, кто меня поймает?»

Хвостиком трясет, играет… 
/Е. Кравченко «Трясогузка»/
Трясогузки — перелетные птицы. Большинство трясогузок держится возле воды отдельными семьями или небольшими стайками; гнездятся трясогузки на земле или в дуплах. В отличие от большинства мелких птиц по земле передвигается не прыжками, а бегом. Из 15 видов, относимых к трясогузкам, большинство водится в Европе. Наиболее обыкновенный вид в Средней и Северной России, охотно держащийся вблизи жилья человека, — белая трясогузка  — сверху серого цвета, снизу белая; голова сверху (кроме белого лба), горло и средние перья хвоста — черные. Гнездится 2 раза в лето в щелях стен, на стропилах под мостами, в углублениях почвы, в дуплах, под корнями деревьев и кустов и т. п. 
Характер у трясогузки необыкновенно живой и подвижный. Эта птичка сидит спокойно и не машет хвостиком только в то время, когда поет свою простенькую, но очень веселую песенку. Впрочем, песенка эта поется нередко во время полета или беготни в погоне за насекомыми. 

Другой чертой характера трясогузки является ее непримиримая вражда к хищным птицам, которых она преследует с  необыкновенным ожесточением и смелостью. Часто к такой погоне присоединяются ласточки и другие птицы. 

Гнездятся трясогузки недалеко от воды – в трещинах берегов, на перекладинах под мостами, в деревянных поленницах, в дуплах береговых ив, на сухих пнях. В неволе белая трясогузка хорошо живет в большом общем садке в обществе других птиц. 

Эта всем хорошо знакомая птица не так уж часто встречается на страницах книг: 

· Ольга Кувыкина «Люди и птицы»: «Когда я брожу по окрестностям в поисках стрекоз, меня непременно сопровождают белые трясогузки семейства трясогузковых. Меня стрекозы интересуют как объект фотосъемки, а трясогузок – как корм для птенцов. Иногда я наблюдаю драматические сценки из жизни больших стрекоз-коромысел, за которыми гоняются трясогузки. А еще у трясогузок хватает терпения сидеть на ветке возле воды и следить за стрекозами-бабками, которые летают туда-сюда над водой...» 

·  Николй Сладков «Трясогузкины письма». О птичке, облюбовавшей в качестве гнезда старый почтовый ящик и высидевшей в нем птенцов: «Трясогузку мы прозвали Почтальоном. Не потому, что она поселилась в почтовом ящике, а потому, что она, как настоящий почтальон, стала приносить и опускать в ящик разные бумажки». Рассказ совсем маленький – всего две странички. Но из него ребята узнают о повадках птички, связанных с устройством гнезда и заботой о птенцах. А еще о беспокойстве и чувстве ответственности у людей, которые стали свидетелями этого занимательного случая и приняли самое непосредственное участие в судьбе трясогузки и ее семейства.
·  Серию книг «Детям о русской природе» с великолепными рисунками и фотографиями созданы на основе трудов Дмитрия Никифоровича Кайгородова, замечательного русского ученого, одного из знатоков и популяризаторов нашей родной природы. Текст, рассказывающий о трясогузках, сопровождает фотография птички в естественной природной среде и замечательный яркий и детальный рисунок, занимающий всю вторую страницу разворота. Птичка описана ученым с большой симпатией, которая быстро передается читателю: «Наружность трясогузки конечно известна всякому. Взгляните на помещенную здесь картиночку: вы тотчас же, конечно, скажете, что много раз видели эту хорошенькую птичку, и преимущественно встречали ее близ воды, по берегам ручьев и рек, которые и составляют ее любимое местопребывание. Госпожа трясогузочка мало отличается по наружному виду от своего супруга, с которым окрашена почти одинаково – в пестрый бело-черно-серый наряд: только черный нагрудничек у нее несколько меньшей величины, чем у самчика». «Высиживает птенцов одна самочка, выкармливанию же помогает и самчик; обе птички выказывают при этом горячую и поистине трогательную любовь к своим деткам». «Так как трясогузка питается исключительно только насекомыми и их личинками – на что указывает уже ее тонкий клюв – то, поэтому, она является безусловно полезной птичкой».
Подмечена еще одна отличительная особенность характера трясогузки: «…непримиримая вражда к хищным птицам, которых она преследует с необыкновенным ожесточением и смелостью. Завидя пролетающего невдалеке ястреба, трясогузка сейчас же бросается вслед за ним и начинает отчаянно «цизикать». На ее крик быстро слетаются трясогузки со всей окрестности, и все с шумом и гамом гоняются за ненавистным хищником, пока не прогонят его от той области, которую считают своей».

 

1. Булавинцев, Валерий. Трясогузки / В. Булавинцев // Свирель. – 2007. – № 6. – С. 12–14.

2. Зябликова, Ляля. Трясогузка - птичка с характером / Л. Зябликова // Библиотека в школе (ПС). – 2011. – № 4 (15–28 февраля). – С. 18–20.

Белая трясогузка объявлена птицей 2011 года. Союз охраны птиц России в шестнадцатый раз объявил в 2011 году трясогузку птицей года. 
3. Лугай, Алла Григорьевна. Трясогузка – пернатая с характером / А. Г. Лугай // Книжки, нотки и игрушки. – 2011. – № 10 (Октябрь). – С. 58–60.

4. Маловичко, Любовь. 2011 год – год трясогузки / Л. Маловичко, Т. Афанасова // Свирель. – 2011. – № 4 (Апрель). – 28–30, 3 (Обл.).
5. Птичья азбука // Отчего и почему?. – 2009. – № 3. – С. 9–10. 
Аннотация: удод, тукан, трясогузка, утка.
17 страница «Птица цвета российского флага»
Птицей 2012 года была избрана таинственная и прекрасная варакушка – птица из семейства дроздовых, близкая родственница соловья. Птичка носит на своей груди символические цвета российской государственности – белый, синий, красный.
ЭТЮД О ВАРАКУШКЕ – ПТИЦЕ 2012 ГОДА 

Лишь ручьи зажурчат по оврагам, 
Прилетает из дальней страны 
Птица цвета российского флага, 
Яркий вестник российской весны! 
Если даже в природе ты не был, 
Ты узнаешь ее без труда – 
Птицу цвета российского неба 
И весеннего хрупкого льда. 
Подойди не спеша, осторожно 
И получше ее рассмотри. 
Перепутать ни с кем невозможно, 
Птицу цвета апрельской зари. 

Нам зимой половодье приснится, 
Будут пением чащи полны, 
Нас разбудит волшебная птица, 
Птица цвета российской весны! 
                  /К. В. Авилова. 18.01.2012/
                  *** 
У варакушки на грудке 
Перья цвета незабудки 
С яркой звездочкой-глазком, 
С черно-рыжим пояском!! 
Вот она в начале мая 
В небо синее взлетает! 
Льется песня через край… 
Осторожно, не пугай!
/К. Авилова/
Варакушка 
На кусточке варакушка 
Звонко песню поет. 
Ярко-синее пятнышко 
На груди у нее. 
Словно синий платочек 
Птичка носит с собой, 
Словно неба кусочек, 
Голубой-голубой. 
                                              /А. Воробьев/ 

ВАРАКУШКА 

В кустах над ручьем гнездится, 
Хлопочет, сама не своя, 
Варакушка, эхо-птица – 
Кумушка соловья. 
Чуть смеркнется за рекою, 
Падет на траву роса, 
Не зная ни сна, ни покоя, 
Поет на все голоса. 
И сколько напевов разных 
Звучит у ее гнезда! 
То пеночку передразнит, 
То зяблика, то дрозда. 
То иволге вторить станет, 
В мальчишечью дудку дуть, 
То вдруг соловью подтянет, 
Не дотянув чуть-чуть. 
И снова мотив капризный 
Подхватит и поведет. 
Вот только ни разу в жизни 
По-своему не запоет. 
Услышит ее прохожий 
У родниковых вод, 
Вздохнет: на песню похоже, 
А за сердце не берет! 
Недаром у нас говорится: 
«Не всяк соловей в гаю. 
Уж лучше ты будь синицей, 
Да песенку пой свою!» 
/Н. И. Рыленков. Июнь 1953/
Варакушка гораздо менее известна широкой публике, чем большинство «птиц года» прошлых лет – полевой жаворонок, деревенская ласточка и другие. А между тем, этот вид очень характерен для русской природы. Варакушка – ближайший родственник соловья. Собственно, она тоже соловей: совсем недавно большинство орнитологов относила ее к тому же роду Luscinia. Сейчас, правда, чаще ее выделяют в отдельный род Cyanosylvia. 
По внешнему облику варакушка очень напоминает других соловьев: стройное тело, высокие ноги, тонкий клюв. Окраска верхней части тела бурая, нижней – белая. Опознать эту птичку легко по необычайно яркому оперению груди и горла самца: ярко-синему пятну, окаймленному снизу двойной полоской рыже – черного цвета. Но это еще не все. Посреди синего зоба располагается еще одно яркое пятно: рыже-оранжевое или белое, изредка – двуцветное. Такова у варакушек индивидуальная изменчивость, отчасти связанная с географией распространения. Этот вид, в пределах России и ближнего зарубежья, распространен на огромной территории – от южных тундр до пустынь. И в северной части ареала чаще встречаются «краснозвездные» варакушки, в южной – «белозвездные»; хотя бывают и исключения. Так что, белозвездная морфа варакушки, по сочетанию цветов белого, синего и оттенка красного, вполне может претендовать на звание национальной российской птички. Еще очень характерна у варакушки окраска хвоста: черные, буквой «Т», полоски по краю и средней линии, окаймленные по краям рыжими полями. Такая окраска свойственна и самцам, и самкам, и молодым особям. Собственно, по хвосту обычно и приходится определять в поле эту, довольно скрытную, птичку, вне периода активного пения самцов. 
Варакушка – не лесная птица. Обитает она в сырых кустарниковых зарослях. Ее основные биотопы – пойменные ивняки, заросшие берега озер. На севере ареала, в лесотундре, она заселяет и ивняково-ерниковые местообитания в редколесьях. В средней полосе эта птичка иногда встречается в довольно неожиданных местах, облюбовывая отдельные куртины ивы и ольхи по канавам у железнодорожных насыпей, в промзонах и других, малопривлекательных с нашей точки зрения местах. 
Прилетают в центральную Россию варакушки в апреле, уже после схода снега в местах их гнездования. Пение самцов очень своеобразно: в основном она состоит из заимствований голосов других птиц, перемежаемых собственными высокими свистовыми трелями. Набор видов, вдохновивших самца на подражание, непредсказуем, как и последовательность их воспроизведения конкретным певцом. Поэтому определение варакушки по песне – не самая простая задача для начинающих любителей птиц. К счастью, своим поведением поющие самцы значительно ее облегчают: как правило, варакушка поет на самых верхних ветвях какого-нибудь ивового куста, высоко подняв хвост и голову и старательно демонстрируя самкам и соперникам яркие цветовые пятна.
 С затуханием песенной активности эти птички становятся малозаметны. Кормятся они на земле – насекомыми, моллюсками и другими беспозвоночными животными, как и большинство их родственников из семейства дроздовых. С середины лета и до отлета в начале осени их лишь изредка удается заметить во время кормежки на дамбах и дорогах, окруженных кустарниками. 

1. Колоскова, Нина Евгеньевна. Варакуша белозвездная –  птица 2012 года / Н. Е. Колоскова // Библиотека в школе (ПС). – 2012. – № 3 (Март). – С. 52–53.

Варакуша в научно-познавательной литературе: список литературы.
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Центральный совет Союза охраны птиц России избрал символом 2013 года орлана-белохвоста, птицу широко распространенную на просторах нашей страны.
Орлан и в небесах заметен.
Парит он на виду у всех…
И грудью падает на ветер,
Но подымают крылья вверх!
Над Минусинской степью в небе
На царство возведен орлан!
И в горле клекот, а не щебет…
И словно трон ему – курган.
В небесной сини первозданной
Крылами шевелит слегка.
И как знакомы нам туманы –
Ему знакомы облака.
Когда увижу я орлана.
Как в детстве, посетит мечта 
О самых, самых дальних странах –
И дух захватит высота! 
/А. И. Третьяков/
Орлан-белохвост — большая птица: общая длина 77—100 см, длина крыла 57,5—69 см, вес 3—6,5 кг. Самки орлана-белохвоста значительно превосходят самцов по величине. Окраска взрослых птиц (четырехлетних и старше) бурая в разных оттенках, голова буровато-охристая или беловатая, маховые темно-бурые, хвост (из 12 рулевых) белый. В первом годовом наряде молодые птицы бурые с черноватой головой, основные части перьев беловатые, брюшная сторона беловатая с бурыми отметинами. Радужина у взрослых орланов-белохвостов беловато-желтая, у молодых бурая; клюв желтоватый, у молодых черноватый; восковица и ноги желтые, когти черные. Взрослый наряд связывается с первым годовым постепенными переходами. Белохвост — широко распространенная птица. Орлан-белохвост гнездится в Азии от тундры до Японии, Китая, Монголии, Казахстана, Северного Ирана и Турции (Малая Азия); в Европе от севера Скандинавии до Румынии, Венгрии, Балкан и побережий Балтийского моря; на Корсике и Сардинии; на Гебридских и Шетландских островах; в Исландии и Гренландии. 
Зимой часть птиц, в особенности молодые, откочевывает к югу до Пакистана, Китая и Северной Африки. В Центральной и Западной Европе из-за преследования человеком белохвост стал очень редким. Держится белохвост у водоемов — как на морских побережьях (например, в Скандинавии, Исландии, Гренландии), так и у озер и рек. Гнездится орлан-белохвост обычно на деревьях, высоко от земли, реже на скалах. Гнездо — огромная постройка из сучьев, используемая птицами много лет подряд. Пары постоянные. Кладка ранняя: на юге уже в последние дни февраля — начале марта, на севере — в лесотундре и тундре — только в конце апреля. На крыло птенцы становятся в возрасте примерно 70 дней. 
Пища орлана-белохвоста очень разнообразна. Значительное место в питании белохвоста занимает рыба. Если орлан, летая над водной поверхностью, завидит рыбу, он стремительно спускается и как бы подчерпывает ее лапами, при этом иногда он на короткое время погружается в воду. Кроме того, орлан кормится водоплавающими птицами, в том числе гусями, гагарами и крупными утками, заставляя их нырять и хватая их с поверхности воды, когда жертва появляется на ней, чтобы отдышаться. Кормится и млекопитающими — зайцами, сурками, сусликами и т. п.  Не пренебрегает и мелкой добычей, на севере, например, леммингами. Ест, белохвост и падаль, в особенности зимой. В Северной Америке орлана-белохвоста замещает белоголовый орлан (Н. leucoce-phalus) — птица, служащая национальной эмблемой Соединенных Штатов Америки. Эта птица несколько меньше белохвоста: общая длина 67,5—75 см, длина крыла 51,5—68 см. Окраска взрослых птиц темно-бурая, голова, шея и хвост белые. Молодые в первом годовом наряде черно-бурые с охристыми отметинами на хвосте и под крыльях. 
Численность орлана-белохвоста в Новосибирском зоопарке отражена в таблице:
	Год 
	Самцы 
	Самки 
	Детеныши 
	Всего 

	2000 
	2 
	2 
	- 
	4 

	2001 
	1 
	2 
	- 
	3 

	2002 
	1 
	2 
	- 
	3 

	2005 
	1 
	2 
	2 
	5 

	2006 
	1 
	2 
	2 
	5 

	2007 
	1 
	2 
	2 
	5 

	2008 
	1 
	2 
	1 
	4
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