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          Ещё в древние времена наши предки пришли к пониманию того, что совершенствуя свои двигательные возможности, можно не только успешнее трудиться, охотиться, воевать, но и физически развивать самого себя. Данное обстоятельство стало существенным толчком к возникновению  физической культуры. 

          В ХХI веке стало модно и престижно следить за своим здоровьем, а значит вести здоровый образ жизни, заниматься спортом. День библиографии познакомит читателей с книгами о спорте и великих спортсменах, ещё раз напомнит детям о важности здорового образа жизни.

                               В программу Дня библиографии входят:

1) Книжная экспозиция «О, спорт, ты – мир»;
2) Из истории физической культуры и спорта «От Древней Греции и до наших дней»: библиотекарю;
3) Библиографическая игра по книгам серии «100 великих»    «Спортлото»;
4) Библиографический поиск «Спорт в порядке алфавита».
«О, спорт, ты – мир!»

                                        книжная экспозиция  5–9 классы
Цитата: «Для соразмерности, красоты и здоровья требуется  не только образование в области наук и искусства, но и занятия всю свою              жизнь упражнениями, гимнастикой».              
/Платон/                                   
           Раздел 1.  «PROспорт»     

Цитата: «Спорт формирует культуру оптимизма, культуру бодрости».
                                                                                       /А. В. Луначарский/
Литература
1. Хмельницкий Б. Н. Энциклопедия заблуждений. Спорт. – М.: Эксмо, 2003. – 400 с.

2. Энциклопедия для детей. Т. 20. Спорт. – М.: Аванта+, 2001. – 624 с.

3. Я познаю мир: детская энциклопедия: Спорт. – М.: АСТ, 1999. –448 с.

           Разместите  в этом разделе статьи из журнала  «PROспорт».

Раздел 2. «Самые популярные спортивные игры»

          Цитата: «Спорт – развлечение до седьмого пота».    
/М. Декобра/                                                                                                                                   
Литература:

1. Всё о спорте. – М: Астрель, 2000. – 160 с. – (Для мальчиков). 
2. Гиффорд К. Футбол: наглядное пособие по самой популярной игре. –  М.: Астрель, 2006. – 93 с. 

3. Я познаю мир: детская энциклопедия: Футбол. – М.: АСТ, 2006. –  394 с.

4. Я познаю мир: детская энциклопедия: Хоккей. – М.: АСТ, 2003. –  397 с.

5. Я познаю мир: детская энциклопедия: Шахматы. – М: АСТ, 2002. –  395 с.

Раздел 3. «Звёзды спорта»
Цитата: «Шествуй на Олимп гордо,
                              К солнечной стремись награде,
                              Ради красоты спорта, 

                              Родины своей ради!»                      
/Н. Добронравов/
Литература
1. Звёзды мирового спорта. – Ростов н/Дону: Феникс, 2000. – 416 с.

2. 100 великих спортивных достижений. – М.: Вече, 2007. – 432. – (100 великих). 
3. 100 великих спортсменов. – М.: Вече, 2003. – 432 с. – (100 великих). 
4. 100 великих футболистов. – М.: Вече,  2004. – 432 с. –  (100 великих). 
Также статьи о спортсменах из журнала «PROспорт». 
Раздел 4. «Активология – активный  и динамичный образ жизни»
Цитата: «Лучшие врачи в мире – диета, свет, воздух, движение и  вода».                       
/немецкая   пословица/
Литература
1. Азбука ухода за телом. – М.: «Премьера», 200. – 176 с. – (Серия «Для девочек»).     

2. Дрюэт Д. Спорт для начинающих: Баскетбол. Плавание. Теннис: Пер. с англ. – М. АСТ, 2002. – 192 с. 

3. Дубровский В. И. Физкультура лечит // Дубровский В. И. Валеология. Здоровый образ жизни. – М.:Retorika,  2001. – С. 277–391.

4. Петрушин В. И., Петрушина Н. В. Валеология: учеб. пособие. – М: Гардарики, 2002. – С. 256–295.

5. Ростовцева М. Выбирайте: спорт или физическая культура // Энциклопедия для детей. Т. 20. Спорт. – М., 2001. – С. 591–598.

6. Спорт для вечно занятых // Всё для мальчиков от А до Я. – М.: АСТ, 2007. – С. 699–704.

«От Древней Эллады и  до наших дней»

из истории физической культуры и спорта
        
Физическую культуру и спорт человек бережно хранил   и пронёс через века вместе с достижениями культуры, образованием и наукой. Термин «физическая культура» впервые появился в Англии в конце  19 века. 

       
Зачем и для чего появилась физическая культура? Почему завоевал всемирное признание спорт высших достижений? 

       
Пытаясь понять, как зародилось, из чего возникло то или иное  явление, учёные обращаются к археологическим раскопкам, древним текстам, фольклору. Обратимся и мы к первоисточникам. Наскальные рисунки, найденные в Африке – в Атласских горах (Танзания) – и относящиеся к эпохе неолита, поражают художественностью изображения древних бегунов, танцоров и даже боксёров. А на одной из скал в Ливийской пустыне представлены гимнасты, выполняющие сальто. Причём первобытный художник обозначил пунктиром даже траекторию их полёта. Возможно, это самые первые наглядные пособия в истории спорта. 

         
Из многочисленных теорий возникновения физической культуры и спорта чаще всего упоминаются три: культовая, игровая и трудовая.                  

         
Итак, культовая теория. Физические упражнения древнего человека входили в магический церемониал, обрядовые танцы, посвящения, игры. Ритуальные процедуры должны были обеспечить победу в предстоящей битве, успех в охоте, хороший урожай. Ритмичные танцы под барабан вокруг костров и игрища отдаленно напоминают современные фитнес и аэробику. Метание копья либо стрельба из лука в нарисованное на скале или земле животное развивали глазомер, вырабатывали точность движений руки, меткость и вооружали человека навыками, нужными для успешной охоты.   Колдуны и маги, шаманы и знахари создавали  самые разнообразные, порой уникальные системы оздоровительных упражнений, собирали рецепты сильных природных лекарственных препаратов. Их и в наше время изучает и рекомендует народная медицина.          

       
Игровая  теория возникла из наблюдений за природой. Человек подобно животному играет, прыгает, борется, потому что избыток сил, имеющийся у него, необходимо израсходовать. И спорт служит своеобразным предохранительным клапаном в энергетическом обмене живых существ. 

        
Согласно трудовой теории, человек, прежде всего, в процессе труда (строительство жилья, охота, рыбная ловля, битва с врагами) развивает в себе нужные физические качества, навыки, умения.   
        
Наверное, все эти три элемента, переплетаясь между собой, и составляли  физическую подготовку древнего человека. 

          
На самых ранних этапах развития человечества борьба за существование диктовала свои законы. Физическая сила и ловкость на охоте или на войне  при распределении добычи играли главную роль. Успех охоты, прежде всего,  зависел от умения бегать. К примеру, аборигены  Австралии по сей день сохранили древний метод охоты –  преследование антилопы или кенгуру бегом, – пока животное не устанет. 

        
Физическая форма поддерживалась и тренировками. Австралийские аборигены постоянно упражнялись в стрельбе из лука и метании бумеранга, соревновались в беге и прыжках. У индейских племён Америки пользовались популярностью бросание мяча в цель, бег на дальние расстояния. Среди ацтеков, майя, инков получила распространение групповая игра с каучуковым мячом, в которой каждая команда стремилась забросить мяч в кольцо, прикреплённое к столбу или стене. Чем не прародитель современного баскетбола! Первобытные племена Африки в физическом воспитании детей применяли фехтование на палках, борьбу, бег с грузом, раскачивание на лианах. Благодаря такой тренировке охотники могли преследовать добычу в течение многих часов, а затем и доставлять тяжёлый груз домой.  

     
Следы физической культуры и спорта были обнаружены и в государствах  Древнего мира. Например, ритуальные соревнования в честь бога Мардука, покровителя Вавилона, более чем на тысячу лет предварили древнегреческие Олимпиады. В эти соревнования входили стрельба из лука, фехтование на мечах, кулачный бой, гонки на колесницах, метание копья и другие. 

     
В Индии и Персии в древности были широко распространены охота, верховая езда, фехтование на мечах, гонки на колесницах, игры с мячом и палкой. В Индии возникли конное поло, шахматы, хоккей на траве и другие игры. В Персии были школы, где обучали детей верховой езде, метанию дротиков, стрельбе из лука. 

       
На клинописных табличках, на стенах древнеегипетских пирамид учёные обнаружили изображения более 400 видов физических упражнений и игр. Среди них борьба, соревнования лучников, плавание, гребля, гонки на колесницах. В Древнем Египте в специальных помещениях устраивались соревнования по бегу, прыжкам и метаниям, поднятию тяжестей, борьбе и кулачному бою, фехтованию. 

       
Наивысшего расцвета физическая культура и спорт достигли  в VIII–IV вв. до н. э. в Древней Греции, и прежде всего в Спарте и  Афинах, где возникли две различные системы физического воспитания. Чтобы побеждать врагов и держать в подчинении многочисленных рабов, спартанцы создали жёсткую систему физического воспитания. Отец обязательно показывал новорождённого совету старейшин – герусии. Совет решал судьбу ребёнка. Слабого сбрасывали с горы Тайгет, сильного – возвращали родителям. Младенцев не пеленали, чтобы свежий воздух и свобода движений укрепляли их здоровье. Малышей приучали не бояться темноты, не быть привередливыми в пище, не плакать. С 7 до 18 лет мальчики-подростки находились в гимнасиях – государственных  воспитательных учреждениях, где они занимались в основном физическими упражнениями. Это были прыжки, бег на быстроту и выносливость, метание копья и диска, борьба, кулачный бой, охота на диких зверей, военные игры. В мальчиках воспитывали мужество, находчивость, безжалостность к врагам, воинственный характер. Юноши в 18-20 лет зачислялись в эфебию – государственную военную организацию.  После окончания эфебии молодых людей определяли в разряд воинов, и они несли эту службу до старости. 

      
В Афинах юноши получали не только военно-физическую подготовку, но и разностороннее образование. С семи лет, продолжая жить в семье, мальчики посещали школы трёх типов: грамматическую, музыкальную, гимнастическую (палестру). Они обучались чтению, письму и музыке, а в палестре (от греч. «пале» –  «борьба») – борьбе и играм. По достижении 14–16-летнего возраста сыновья обеспеченных родителей поступали в гимнасии. Физическая подготовка дополнялась изучением политики, философии и литературы. В Древней Греции различали два метода применения физических упражнений: гимнастику, или общую физическую  подготовку, и агонистику – специальную подготовку и участие в состязаниях. 

         
К тому времени относится и зарождение различных теорий физического воспитания. Например, Платон обосновал теорию гармоничного развития духовных и физических качеств человека. Аристотель – ученик Платона и воспитатель Александра Македонского – считал, что физическое воспитание предшествует  умственному, но порицал спартанскую систему за суровость и тяжёлые упражнения. Знаменитый врач древности Гиппократ отмечал, что физические упражнения помогают улучшить здоровье, являются союзниками  в борьбе с болезнями. 

        
В Древнем Риме для подготовки воинов использовались способы тренировки и закалки, которые римляне переняли у греков. Однако в общественной жизни городов физическая культура широкого признания не получила. В школах (элементарной, грамматической, риторической) уроков физической подготовки не было. Свободные римские граждане предпочитали роль зрителей на популярных в ту эпоху состязаниях – конных ристалищах и боях гладиаторов. 

      
В Средние века (V–ХVII вв.) в области воспитания и образования главенствовала христианская религия. Проповедовался  аскетизм, заботы о теле считались греховными. В школах и университетах занимались  только духовным воспитанием молодёжи. И всё же полностью физическая культура не исчезла, поскольку была необходима для подготовки воинов-рыцарей. От них требовалась сила и мощь, ловкость и мастерство для достижения главной цели – победить и уничтожить врага. Будущих воинов обучали верховой езде, фехтованию, охоте, плаванию, стрельбе из лука, стихосложению. Рыцари увлекались также борьбой, метанием молота и копья, прыжками в длину, соколиной, псовой и конной охотой. Для проверки их боевых качеств устраивались турниры – своеобразные спортивные состязания. 

         Простой народ – крестьяне и ремесленники – состязались в             метании камней на дальность и из пращи в цель, в борьбе, кулачном бое, беге, плавании, фехтовании на палках и копьях. В среде крестьян   пользовались популярностью травяной хоккей, бег на коньках и ходьба на лыжах. Зажиточные горожане даже строили «спортивные базы» – специальные помещения и площадки для игр.
       
В эпоху Возрождения общество вновь обратилось к эллинским идеалам гармонии, красоты духа, дополненной телесным совершенством. Новое мировоззрение – гуманизм – одну из главных задач общества видело в воспитании здоровых, сильных, жизнерадостных и счастливых людей, всесторонне приспособленных к жизни. Например, социалисты-утописты Томас Мор (1478–1535) и Томмазо Кампанелла (1568–1639), а также крупнейший славянский мыслитель Ян Амос Коменский (1592–1670) утверждали, что физическая культура является необходимым элементом гармоничного развития личности, и поэтому занятия гимнастикой и военные упражнения должны быть поставлены на государственную основу.  По мнению английского философа Джона Локка, для «воспитания здорового духа в здоровом теле»  необходимы жёсткий режим закаливания, простая пища, пребывание на воздухе и солнце. Французский философ  и педагог-просветитель Жан-Жак Руссо советовал развивать у детей двигательные умения и навыки, используя полную свободу движений,  игры, купание в холодной воде. Швейцарский педагог Иоганн Генрих Песталоцци (1746–1827) в своей системе развивающего обучения объединял физическое воспитание с трудовой и бытовой деятельностью.

         
Под влиянием идей Локка,  Руссо и Песталоцци физическое воспитание утвердилось и заняло важное место в школьных программах и системах образования. 

          
Новые времена – новые нравы. Бурное развитие капитализма в Европе и Северной Америке сделало «героем дня» личность иного склада – человека целеустремлённого и предприимчивого, способного трудиться от зари до зари и побеждать в жёсткой схватке под солнцем. Вспомните выносливых, стойких к лишениям, обладающих волей к победе персонажей книг Р. Стивенсона и Дж. Лондона: в борьбе с грозными силами природы или с себе подобными  они выигрывали: кто – деньги, кто – счастье, а кто – и жизнь. В конце ХХ века  тот же идеал воплотился в героях голливудских кинофильмов. Для воспитания таких качеств недостаточно физической подготовки, это – доблести истинного спортсмена.
        
У народов России физическая культура зародилась, как и во всём мире, в первобытном обществе. На Севере и Дальнем Востоке люди уже в V–III тысячелетиях до нашей эры передвигались на лыжах. Нанайцы, манси состязались в метании копья, дротиков, топора, устраивали гонки на нартах. Прибрежные народы (коряки, нивхи, алеуты) из китовых костей и тюленьих шкур строили быстроходные маневренные каяки (прообраз современной байдарки). 

        
У древних славян были популярны народные игры и потехи:  кулачный бой, борьба. Важное место в физическом воспитании славян  занимали игрища, состоявшие из плясок, песен, хороводов и состязаний. Это: городки, бабки, «чур» – подобие хоккея, взятие «города», медвежьи бои, культовые игры с быком, охотничьи игры. Подготовка славянина начиналась с двух лет. В четыре его сажали на коня, приучали к игрушечному деревянному оружию. К 12 годам мальчик овладевал бросковой и ударной техникой борьбы и получал в руки боевое оружие, а в 16 – посвящался в воины. 

       
Восточные славяне были искусными гребцами. На лодках они доходили до острова Крит и южных берегов Италии. Византийский император Маврикий (VI в.) высоко оценивал воинское умение славян: «Племена славян многочисленны, выносливы, легко переносят жар, холод, дождь, наготу, недостаток в пище… Опытны они также в переправе через реки, превосходя в этом всех людей».  Позднее особой популярностью стали пользоваться борьба, верховая езда, стрельба из лука, поднятие и метание камней, разнообразные подвижные игры.

        
В конце ХVII – начале ХVIII века решающее влияние на создание системы военно-физической подготовки в России оказала военная реформа Петра I. В организованных молодым царём Семёновском и Преображенском полках вначале главное внимание уделялось военным играм. Это были марш-броски, рукопашные схватки, штыковой бой, преодоление преград, форсирование рек, штурм искусно построенных крепостей. В таких сражениях принимало участие до 40 тысяч солдат. Особенно масштабные «боевые» действия происходили под селом Кожуховым в 1649 г. «Потехи» стали хорошей школой для солдат и позволили повысить боеспособность русской армии. 

       
В ХVIII в. дворянская молодёжь первоначальное образование получала в школах, гимназиях и кадетских корпусах, где основными средствами физического воспитания являлись «рапирная наука», верховая езда, стрельба из пистолета, танцы, игры. 

        Интересовались спортивными играми и при дворе: там увлекались шашками и шахматами. Кроме того, придворные с азартом играли в волан, лапту, горелки, крокет. В России появились аристократические спортивные клубы.

       
В начале ХIХ века в России начали открываться частные учебные заведения по фехтованию, стрельбе, гимнастике, плаванию. Строились манежи, тиры, ипподромы и катальные горы. Издавались пособия  с  изложением правил и основ техники, тактики и методики обучения фехтованию, стрельбе и другим видам спорта. 

        
Глубокие изменения во всех областях жизни, включая и физическую культуру, привели к тому, что дворянские клубы уже не удовлетворяли потребности общества в спорте. И в конце  ХIХ века стали возникать новые, более демократичные клубы, культивировавшие любительский спорт.  Первым из них были речные яхт-клубы в  Санкт-Петербурге  и в Москве. Позже такие же клубы возникли в Киеве, Одессе Николаеве. Большую роль в зарождении российского спорта сыграли Общество велосипедистов УНИОН, Русское гимнастическое общество, кружок любителей тяжёлой атлетики в Санкт-Петербурге, боксёрская «Арена» в Москве. Эти общественные физкультурно-спортивные организации  пропагандировали здоровый образ жизни, занятия гимнастикой, спортом и туризмом для широкого круга населения, готовили актив энтузиастов, преподавателей физического воспитания детей. 

        
Клубы и общества в других видах спорта объединялись в союзы, устраивали состязания, устанавливали контакты с зарубежными спортивными ассоциациями. Начала создаваться система региональных спортивных соревнований, которые проводились на призы императора или великих князей. В конце ХIХ столетия российские спортсмены получили известность на международной арене. В то же время появился и профессиональный спорт.  Сильнейшие борцы и гиревики выступали за деньги на арене цирка. Разыгрывались ценные призы в гонках велосипедистов на треке, конников на ипподроме, мотогонщиков и авиаторов. 

        
Присущий эпохе дух состязательности и конкуренции немало способствовал тому, что спорт к середине ХIХ века из средства укрепления здоровья превратился в особый, самостоятельный вид деятельности. Главным в нём стали победы и рекорды, способность доказать своё превосходство над противником.  К концу столетия это был уже современный  олимпийский спорт высших достижений.  

        
Тренировки спортсменов сегодня представляют собой сложный процесс, в котором используются новейшие достижения науки и техники. Спорт продолжает развиваться, появились новые экстремальные виды спорта, которые завоёвывают целые армии поклонников.  
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                                   «Спорт в порядке алфавита»
                                       библиографический поиск

Найдите ответы в энциклопедии «Спорт» с помощью Указателя видов спорта. 
А. Армстерлинг. В каком году состоялся первый международный турнир «Золотой медведь»?

(в 1990 г., с. 374).                                                                                            
Б. Каковы параметры шара для игры в боулинг?  

(идеально круглый шар весом не более 7,258 кг, диаметр –     68,58 см, с. 202).                                                                          
В. Из скольких периодов состоит матч по водному поло?   

(из четырёх, с. 160).
Г. В какой стране родилась игра го?   
(в Древнем Китае, с. 535). 
Д. С именем какого художника связано первое описание игры дартс?        

(Леонардо да Винчи, с. 432). 
К. Какое оружие используется в спортивном единоборстве кэндо?

(бамбуковый меч синай, с. 407).
Л. В каком году была создана Международная федерация лыжного   спорта?                                          
(в 1924 г., с. 268). 
Н. Сколько шашек в нардах?

(30 шашек, с. 539). 
П. Какой должна быть высота зала, где проводятся соревнования по прыжкам на батуте?             
(не менее восьми метров, с. 245). 
Р. Чем отличается регби от футбола и других ему подобных игр?
С. Сколько приёмов защиты и нападения входит в самбо? 

(5 тысяч, с. 382).
Т. Какие виды спорта объединяет в себе триатлон?

(плавание, велогонку, бег, с. 465).
Ф. Фитнес. Для кого создавался комплекс упражнений  «Восемь кусков парчи»?  

(для ткачей, с. 412). 
Х. В каком году хоккей на траве был включён в программу Олимпийских игр?                                                           
(в 1908 г., с. 124).
Ш. Как на Руси называли шашки?       

(тавлеями, с. 531). 
                                               «СПОРТЛОТО»

         библиографическая игра по книгам серии «100 великих»

                                               7–9 классы
                              Соедини вид спорта и имя спортсмена

                                  «100 великих спортсменов»

	Баскетбол   
	Уилт Чемберлен

Оскар Робертсон

Билл Рассел

	Теннис
	Джимми Коннорс

Мартина Навратилова  

	Гимнастика
	Лариса Латынина

	Бейсбол
	Джекки Робинсон  

Арнольд Палмер

	Плавание
	Александр Владимирович Попов

Джонни Вейсмюллер

	Бокс
	Шугар Рей Робинсон

Генри Армстронг

	Зимние виды  спорта
	Галина Алексеевна Кулакова (лыжи) 

Жан-Клод Килли (лыжи)

Ирина Константиновна Роднина (фигурное катание)

Морис Ришар  (хоккей)         

	Гольф   
	Бен Хоган

Сэм Снид


«100 великих футболистов»
	Футбол


	Олег Блохин 

Гуннар Нордаль

Валерий Воронин

Роналдо

Зизиньо


«100 великих спортивных достижений»

	Фехтование
	Эдоардо Манджаротти

	Лёгкая атлетика
	Нина Пономарёва 

Валерий Брумель  

Мэрион Джонс

	Теннис
	Джон Дональд Бадж

	Гимнастика
	Надя Комэнечи

	Бокс
	Джо Луис

Борис Лагутин

	Борьба
	Александр Медведь


Пословицы и поговорки разных народов о здоровье, спорте
                             Русские пословицы о здоровье
· Здоровому врач не надобен.   

· Здоровье всего дороже.   

· Здоровье дороже богатства.             

· Здоровье дороже золота.      

· Здоровья за деньги не купишь.    

· Береги платье снова, а здоровье смолоду.

· Аппетит от больного бежит, а к здоровому катится.  

· Береги честь смолоду, а здоровье под старость.

· Курить – здоровью вредить.

· Не спрашивай здоровья, а глянь в лицо.

· Суди не по годам, а по рёбрам (по зубам).

                                           Закалка
· Закалишься – от болезни отстранишься (удмуртская).
· Кто день начинает с зарядки, у того дела в порядке (русская). 
· Смолоду закалишься – на весь век сгодишься (русская). 
Ходьба, путешествия
· Кто боится каждой тучки, никогда не путешествует (молдавская). 
· Кто медленнее идёт – дальше уйдёт (молдавская). 
· Лучшие врачи в мире – диета, свет, воздух, движение и вода
                                                                                                        (немецкая).
· Много ходить – долго жить (китайская). 
· Подвижность избавляет от многих зол (узбекская). 
· Ходи больше, проживёшь дольше (русская, финская). 
Охота. Рыбалка
· Боги не засчитывают в счёт время, проведённое на рыбалке  

                                                                                                   (ассирийская). 
· Охота веку прибавляет (русская). 
· Охотник хвалит вечер, рыбак – утро (эстонская). 
· Охотнику охота снится (курдская). 
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