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2010 год объявлен в России Годом Учителя. Роль учителя в школе в наше время велика, как никогда: мир вступил в эпоху глобализации. 21 января на церемонии открытия Года Президент отметил, что отечественная педагогика – одна из самых востребованных в мире: «Это не только дань уважения благородной учительской профессии, я рассчитываю, что год станет началом модернизации российского образования, годом позитивных перемен». Он также объявил о новой образовательной инициативе «Наша новая школа»: «Её смысл заключается в создании современной школы, такой школы, которая способна раскрыть личность ребёнка…» Среди наиважнейших задач школы Президент назвал восстановление её воспитательной функции, формирующей гражданина: «Надо возрождать полноценную систему внеклассной работы и вовлекать в эту систему и учеников, и выпускников, и, конечно, родителей». 

            Задача библиотеки в Год учителя – рассказывать и напоминать своим читателям об этой удивительной профессии, о людях, которые хранят и передают новым поколениям знания, накопленные человечеством, сеют семена разумного, доброго, вечного. Восточная мудрость гласит «Сосуд всегда сохраняет запах того, что в него налили в первый раз». Все мы когда-то пришли первый раз в первый класс, и наша дальнейшая судьба во многом зависела от того, кто встретил нас там. Влияние Учителя огромно, хотя часто оно и не осознаётся до конца.
            В библиотеке любое мероприятие начинается с книги. И в подготовке Дня информации перед библиотекарем стоит одна важная задача – представить читателям всех возрастов богатство книжных фондов, мультимедиаресурсов. Все материалы могут быть представлены в виде одной выставки-просмотра, или небольших  книжных экспозиций  на более узкие темы со своими заголовками и цитатам.
Данный материал предлагает:
1) «Учительница первая моя»: книжная выставка (1–4 кл.). 
2) «Такие разные учителя»: выставка-галерея (5–9 кл.). 
3) Вопросы для собеседования по книге Ю. Яковлева «Жить нам суждено» (5–7 кл.). 
4) «Родом из школы»: тематическая полка (5–8 кл.).
5) «Жизнь замечательных учителей»: дайджест (7–9 кл.). 
6) «Учительский портал»: книжная выставка для учителей. 
7) «Самый классный классный!»: выставка-рекомендация для педагогов. 
8) «По закону слова»: презентация книг Л. В. Успенского. 
«Учительница первая моя»
книжная выставка

На этой  книжной  выставке  предлагаем представить книги, рассказывающие о начале школьной жизни, о первых учителях, о трудностях и победах, которые предстоит преодолеть маленьким ученикам. Выставка рассчитана на читателей младшего и среднего возраста. 
Цитата: «Ты научила верить и мечтать,
                            Дарила сердце, доброту и ласку,
                            Учила никогда не отступать.
                            Огромный мир ты превратила в сказку!»
                                          /Т. Лаврова/


Алешковский Ю. Кыш, Двапортфеля и целая неделя. – 
М.: АСТ: Астрель, 2008. – 284 с.

         Алеша Сероглазов в своём классе самый маленький. За что и заслужил обидное прозвище Двапортфеля. А его щенка зовут совсем уж странным именем – Кыш. Повесть рассказывает об одной, самой первой неделе в школе. Целая неделя... Всего лишь неделя... А сколько всего произошло! Мальчик нашёл новых друзей. Испытал боль и горечь от несправедливости. Почувствовал гордость за своего отца. И когда щенок потерялся, знакомые и незнакомые люди приняли участие в его поисках. Очень трогательная и добрая история.

Велтистов Е. Классные и внеклассные приключения необыкновенных первоклассников. – М.: Стрекоза-Пресс, 2001. – 87 с.
        Удивительная сказка o двух очень необычных первоклассниках. Крольчонок Одноух и поросенок Дыркорыл, воспитанники доброго сельского бухгалтера Нехлебова, ходят в первый «А», учат уроки –  все как у обычных детей.

Голявкин В. Обыкновенные дела; Этот мальчик. – 
Дет. лит., 1981. – 17 с.
          Маленькие рассказы о приключениях первоклассников дома, в школе, на улице.

Драгунский В.  Денискины рассказы. –
 М.: АСТ: Астрель, 2006. – 415 с.

         Уже несколько поколений детей с упоением читают эти занимательные, весёлые и грустные истории из жизни Дениса Кораблева, ученика 1 «В», и его лучшего друга Мишки.

Железников В. Солёный снег. – М.: Дет. лит., 1982. – 64 с.

        Повесть с необычным названием «Солёный снег» о приключениях первоклассника Саши Огонькова, маленького, робкого мальчика, который с трудом преодолевает страх и неуверенность, вырабатывая стойкий характер. «Саша влез в кресло с ногами, вспомнил весь сегодняшний день и горестно вздохнул. Нет, совсем не так он представлял себе свой первый школьный день».

Железников В. Жизнь и приключения чудака. – 

М.: Стрекоза, 2007. – 215 с.

       Повесть об удивительной дружбе шестиклассника Бори Збандуто и первоклассницы Наташки. 

Крапивин В. Тень каравеллы. – М.: Эксмо, 2007. – 215 с.

        События в повести происходят в далёкие послевоенные годы.      Мальчишки-соседи – первоклассник Владик и четвероклассник Пашка умеют дружить и фантазировать. Они придумали мир, в котором сами были капитанами.

Кудрявцева Т. Сто имён Тани Филимоновой. – 
М.: Дет. лит., 1987. – 28 с.

          Маленькая повесть о ребятах из первого «Б». Про то, как трудно бывает первоклассникам в школе в самые первые дни, когда каждый из них пока ещё сам по себе, когда ещё не появились надёжные друзья, а о чести, великодушии и долге им только предстоит узнать.

Лиханов А. Крутые горы. – М.: Малыш, 1983. – 79 с.

           Эта повесть написана от лица мальчика, который пошёл в школу во вторую военную осень. Как учились дети во время войны, как они дружили, что их тревожило, что радовало? Об этом далёком времени рассказывает автор.

Токмакова И. Аля, Кляксич и другие – 
М.: Искатель, 1998. – 102 с.
          Сказки Ирины Токмаковой можно назвать учебными, потому что вместе с девочкой Алей они знакомят нас с буквами, цифрами, с правилами грамматики. 
Толстой Л. Филипок – М.: Дет. лит., 1983. – 16 с.

         
Это рассказ о маленьком деревенском  мальчике, которому ещё рано было ходить в школу, но желание учиться было так велико, что мечта его исполнилась. 

Хмелик Н. Зелёная собака, или Повесть 
о первоклассниках. – М.: Дет. лит., 1989. – 72 с.
В книге рассказывается о самых маленьких учениках, шестилетках. В школе они учатся не только читать и писать, но и дружить, поддерживать тех, кто слабее. Помогает им в этом прекрасный, умный и добрый учитель.
Шварц Е. Первоклассница – М.: Стрекоза, 2000. – 87 с.
          Маруся так хотела учиться, что убедила родителей повести её в школу раньше положенного возраста. Но оказалось, что кроме активности и самостоятельности ценится ещё и ответственность за свои поступки, и умение дружить, а этого Маруся ещё не умела. К счастью, добрая и внимательная учительница помогла девочке найти своё место в школьном коллективе, найти друзей в классе.

«Такие разные учителя»
выставка-галерея

          
Эта книжная выставка-галерея рассчитана на читателей среднего и старшего возраста, основная тема представленных на ней произведений – Учитель.
        
Оформляя данную книжную экспозицию, предлагаем использовать также аннотированный список «Образ педагога в художественной литературе» (п. 31«А» № 1). Здесь же уместно обратиться к читателям с предложением, написать о своих любимых учителях, и эти сочинения поставить рядом с книгами.
Обращение: «Дорогой друг! Приглашаем тебя принять участие в создании галереи портретов учителей. Если в твоей жизни есть любимый учитель, напиши о нём, чем он отличается от других педагогов, что тебе в нём нравится, что привлекает, какие черты характера особенно восхищают. Твоё сочинение пополнит галерею книжных героев-учителей».
Цитата: «Разными бывают учителя!

         

      В человеческом общежитии,

         

      Но на них держится наша земля,

                             Наши открытия…»
                                 /из подборки стихов на сайте: www.kalitva.ru/
Корчак Я. Король Матиуш Первый. – М.: Захаров, 
2005. – 540 с.
В книге польского писателя и педагога Януша Корчака, погибшего вместе со своими воспитанниками в газовой камере фашистского концлагеря, в сказочной форме изложены мысли самого автора о воспитании детей, о человеческом счастье. Король Матиуш мечтает быть хорошим, умным и справедливым правителем. Вступая на престол после смерти отца, мальчик ещё не знает, что его ждёт сложная жизнь, достойная настоящего короля.
Северина Г. Легенда об учителе – М. : Дет. лит.,
 1989. – 191 с.
    Повесть Галины Ивановны Севериной о школе 30-х гг., и хотя, события по времени от нас далеки, но у героев много общего с сегодняшними ровесниками-старшеклассниками, они также влюбляются, переживают, мечтают о счастливой семейной жизни. В центре повести – учитель, мужественный, благородный человек, настоящий друг и наставник для своих учеников. Прообразом его был учитель московской школы, ушедший в первые дни Великой Отечественной войны на фронт вместе со своими учениками.

Симонова, Л. Круг– М. : АСТ ; Астрель, 2003. – 240 с.
     В центре повествования повести «Круг» старший класс образцово-показательной школы. У ребят складываются непростые отношения с родителями и учителями. Между собой им тоже трудно найти общий язык. Первая любовь и жестокое разочарование, ложь взрослых «во спасение» и преломление ценностей... Как правильно поступить? И как не упасть в глазах сверстников? Как избежать глупых ошибок? И надо ли подчиняться большинству или стоит найти себя?
Соломко Н. 3. Белая лошадь – горе не мое. – М.: Дет. лит., 1998. – 333 с.: ил. – (Опасный возраст).
   
Повесть Натальи Зоревны Соломко «Белая лошадь – горе не моё» о школе, о талантливых, чутких и понимающих учителях: об Александре Арсеньевиче, учителе географии, и опытном педагоге Матвее Ивановиче – учителе истории, по прозвищу Аристотель. А ещё эта повесть о любви. Ребятам особенно нравится необычная манера преподавания Александра Арсентьевича: в классе он расстилает на полу географическую карту, чтобы вместе с учениками отправиться в путешествие по следам географических открытий. А по субботам он отправляется с ними в поход. Неформальное общение, ночёвки в лесу, память о своих, не таких уж далёких школьных годах сближает его с ребятами, помогает понять их, даёт возможность оценить ту или иную ситуацию с их позиции.
Яковлев Ю.Я. Жить нам суждено. – М.: Мол. гвардия, 1979. – 383 с.
   
В сборник с таким названием вошло одно из лучших произведений автора –  рассказ «Зимородок».
 
Узнав от бывшего военного лётчика Седого о подвиге партизана-подрывника, известного под именем Зимородок, ребята начинают его поиск, идут по местам военных подвигов земляка, не подозревая о том, что этот путь ведёт их к своему любимому учителю биологии.
    Рассказ небольшой и его можно прочитать в классе, а затем устроить по нему собеседование, привлекая детей к активному разговору, к неодносложным ответам, подкреплённым текстом рассказа.
Вопросы для собеседования по книге
1. При каких обстоятельствах Марат, Зоя и Василь впервые услышали о Зимородке?  
/В тире ребята услышали рассказ  бывшего лётчика о ночном полёте с Зимородком./

2. С чего начал поиски Марат? 
/Марат отправился в музей уточнить, был ли во время войны взорван мост на станции Река./
3. Зачем Марат поехал на станцию Река, и что ему удалось там узнать?  
/Мост был действительно взорван (значит, Зимородок не погиб в том ночном полёте), но о дальнейшей судьбе партизана так и ничего неизвестно./
4. Согласны ли вы со словами Марата: «Когда солдаты уходили на войну, у них были имя и фамилия. Почему же, когда погибли за Родину, становились неизвестными. Это несправедливо!»
5. Следователь Павлов сказал Марату, что Зимородок спас его от расстрела. Как это произошло? 
/Фашисты хотели расстрелять заложников, но Зимородок признался, что это он взорвал мост./
6. Как Зимородок попал к доктору Стройло?  
/Раненого Зимородка партизаны переправили к доктору./
7. Как вы понимаете слова доктора Стройло и согласны ли с ними? «Забвение – это ржавчина памяти. Она разъедает самое дорогое».
8. При каких обстоятельствах ребята поняли, что Зимородок, которого они так долго искали, это их учитель Сергей Иванович Серёгин? 
/Ребята приехали на ежегодную встречу партизан и там узнали, как же в действительности звали Зимородка./
9. Какие слова автора объясняют название рассказа «Зимородок»? /«Зимородок. Бесстрашная птица с прямым острым клювом. Он ныряет на большую глубину и возвращается с победой./

10. Директор школы был недоволен учителем биологии, он считал, что Сергей Иванович не пользуется авторитетом у учеников, «…ведёт себя с ними на равных». Как вы думаете, директор прав в своих обвинениях?
«Родом из школы»
тематическая полка
Цитата:          

        «Если б не было учителя,

        То и не было б, наверное,

        Ни Шекспира, ни Коперника,

        Ни поэта, ни мыслителя.

        И поныне бы, наверное,

        Если б не было учителя,

        Некоторые Америки, 

        Остались неоткрытыми».

                         /В. Тушнова/

На полке с таким названием предлагаем поместить книги авторов, пришедших в литературу из школы, имеющих педагогическое образование. Это могут быть любые издания.
1. Алексеев С. Исторические повести.
2. Бажов П.П. Малахитовая шкатулка.
3. Бианки В.В. Рассказы и сказки.
4. Волков А. Волшебник Изумрудного города.
5. Гиваргизов А. Про драконов и милиционеров.
6. Дружников Ю. Каникулы по-человечески.
7. Коваль Ю. Пять похищений монахов.
8. Коржиков В. Коготь динозавра.
9. Осеева В. А. Динка.
10. Толстой Л. Н. Рассказы и басни.
         11.  Ушинский К. Д. Детям.
                        «Жизнь замечательных учителей»
Дайджест по сборнику: Лещинский В., Мозгарёв Л., Неделина С., Седова Е. Краткий справочник по курсу «История образования и педагогической мысли». – Воронеж,  2004. – 210 с.
Владимир Мономах (1053–1125)

        
Владимир Мономах – киевский князь, автор одного из первых педагогических сочинений «Поучение Владимира Мономаха детям» (1096). «Поучение» требует воспитания любви к Богу, советует не отлынивать от работы, учиться, вести деятельную жизнь, творить добро, почитать старших. Главный способ воспитания – подражание детей отцу. 

Максим Грек (1475–1556)

        
Максим Грек – публицист, богослов, переводчик, просветитель, толкователь греческих книг в России. Оказал влияние на становление русской науки о языке. 

Иван Фёдоров (1510–1583)

        
Иван Фёдоров – основатель книгопечатания в России и на Украине, просветитель. Автор первой славянской «Азбуки». Систематизированная им практика начального обучения бытовала на Руси на протяжении полутора веков. Обучение грамоте рассматривал как дело семейное. 

Леонид Филиппович Магницкий (1669–1739)

          Л. Ф. Магницкий – педагог, математик. Автор наиболее популярного в России учебника «Арифметики» (1703). С 1701 г. преподавал в Школе математических и навигационных наук в Москве. Внёс огромный вклад в методику светского школьного обучения. Математика изучалась последовательно по принципу от простого к сложному, теория тесно увязывалась с практикой, а математические расчёты – с профессиональной подготовкой. В процессе обучения Магницкий широко применял наглядные средства обучения (макеты, таблицы). 

Александр Николаевич Радищев (1749–1802)

А. Н. Радищев – писатель, просветитель крайне революционного направления. Обращал серьёзное внимание на задачи и пути формирования «сынов Отечества», русских патриотов, граждан. Требовал полноценного образования для всех россиян, независимо от сословия. Считал, что воспитание человека непременно должно быть политическим, направленным на развитие человека, готового к переустройству общества на основе идеалов справедливости. 

Михаил Васильевич Ломоносов (1711–1765)

           М. В. Ломоносов — великий русский учёный-энциклопедист, естествоиспытатель, поэт, историк, художник, просветитель. Сын помора, пришедший пешком в Москву. Скрыв крестьянское происхождение, поступает в 1731 г. в Славяно-греко-латинскую академию, откуда переведён в академическую гимназию Петербурга, а затем направлен за границу. С 1745 г. академик Петербургской академии наук. Вместе с И. Шуваловым был инициатором открытия Московского университета, который носит его имя. В составе университета было три факультета: юридический, философский и медицинский. При университете открылось две гимназии (для дворян и разночинцев). Обучение велось в основном на русском языке. 
Ломоносов разработал «Регламенты» для учителей и учеников гимназий, где рекомендуется сознательное, последовательное, наглядное обучение. Ведущими дидактическими принципами считал принципы посильности и развивающего обучения. Одним из первых в России стал разрабатывать вопросы содержания и методов обучения. Считал, что способы обучения должны соответствовать возрасту ребёнка, а учебный материал соразмерен с его силами. Широко применял в педагогической практике конкретный фактический материал. 

Сделал ряд научных открытий: сформулировал закон сохранения материи, заложил основы физической химии. Создал ряд оптических приборов, описал строение Земли. Автор трудов по русской истории. 

Автор ряда учебников. Его «Российская грамматика» в течение 50 лет считалась лучшим руководством для общеобразовательной школы. Главную роль в осуществлении просветительских замыслов отводил Академии наук, важнейшим направлением деятельности которой считал создание условий для воспитания отечественных учёных. 

Василий Андреевич Жуковский (1783–1852)

           В. А. Жуковский – поэт, переводчик, академик Российской академии наук, с 1815 г. постоянный секретарь литературного общества «Арзамас», носившего просветительский характер. В просвещении видел основное средство достижения человеческим обществом прогресса. С 1817 г. учитель русского языка великой княгини Александры Федоровны (будущей императрицы). В 1826–41 гг. – наставник будущего императора Александра II, которого Жуковский стремился воспитать как просвещённого и справедливого монарха, уделяя большое внимание религиозно-нравственным проблемам. 

Николай Иванович Лобачевский (1792–1856)

           Н. И. Лобачевский – выдающийся математик, создатель неевклидовой геометрии, деятель университетского образования и народного просвещения. Основа методико-педагогической теории Лобачевского – постоянное внимание к воспитательным аспектам науки, поиски философских основ научного знания, оптимальных педагогических средств и путей передачи знаний. Вопросы, связанные с обучением в школе, систематизированы в работе «Наставления учителям математики в гимназиях» (1828). 

Сергей Александрович Рачинский (1833–1902)

           С. А. Рачинский – педагог-просветитель, деятель народного образования. Пытался создать новый тип русской национальной школы, на протяжении жизни построил 20 начальных школ, четыре из которых полностью содержал. Опыт работы своих школ обобщил в книге «Сельская школа». Задачу начальной школы видел в формировании гармоничного мировосприятия у учащихся, основанного на нравственных идеалах православия. Религиозно-нравственное воспитание, по его мнению, должно осуществляться в тесной взаимосвязи с трудовым и эстетическим воспитанием. Распорядок жизни в школах Рачинского приближался к семейному. Использовался принцип индивидуального обучения и воспитания, особое значение придавалось работе с одарёнными детьми. 

Лев Николаевич Толстой (1828–1910)

         
Великий русский писатель Лев Николаевич Толстой был также выдающимся педагогом-гуманистом. Образование народа он считал важнейшим делом своей жизни: «А дело не то, что первой важности, а самое важное в мире, потому что всё, что мы желаем осуществить, может осуществиться только в следующих поколениях». Мировоззрение Льва Николаевича было противоречивым. В различные периоды его жизни оно во многом определяло его педагогические взгляды и деятельность. 

Константин Дмитриевич Ушинский (1823–1870)
        
В педагогическом наследии Ушинского условно можно выделить несколько важнейших проблем, первой из которых является разработка педагогической антропологии. Основная идея проблемы высказывалась ещё в первых его статьях, а получила своё завершение в капитальном труде «Человек как предмет воспитания». Вторая проблема, лежащая в основе педагогической системы Ушинского, — идея народности воспитания. «Есть одна только, общая для всех, прирождённая наклонность, на которую всегда может рассчитывать воспитание: это то, что мы называем народностью». Под народностью он понимал своеобразие каждого народа, обусловленное его историческим развитием, географическими и природными условиями.

Антон Семёнович Макаренко (1888–1939)

        
А. С. Макаренко — самый известный из советских педагогов, создатель теории коллектива. Родился в г. Белополье на Украине в семье маляра железнодорожных мастерских. После двухгодичных учительских курсов в 17 лет Макаренко начал учительскую деятельность. В 1917-го с золотой медалью окончил Полтавский пединститут. Затем некоторое время руководил железнодорожной школой. С 1920 по 1928 год заведует колонией для морально-дефективных детей (колония им. Горького). Именно здесь складываются основные принципы и положения педагогической системы А. С. Макаренко.

Василий Александрович Сухомлинский (1918–1970)

        
В. А. Сухомлинский родился в крестьянской семье в селе Омельник (под Кременчугом, Украина). С 17 лет учительствовал в начальной школе, в 1939 г. заочно окончил Полтавский пединститут. В Великую Отечественную войну был политруком на фронте, получил тяжёлое ранение, после изгнания немцев из родных мест вернулся, стал заведующим РОНО. В 1948 г. по его просьбе был назначен директором Павлышской средней школы. 
В принципе трудно обозначить какие-то научно-педагогические открытия Сухомлинского. Главным его достижением стала педагогическая деятельность в Павлышской школе, где он отстаивал и  воплощал основной принцип – принцип гуманистической педагогики. 

«Учительский портал»
книжная выставка для учителей

        
Цитата: «Не тот учитель, кто получает воспитание и образование учителя, а тот, у кого есть внутренняя уверенность в том, что он есть, должен быть и не может быть иным. Эта уверенность встречается редко и может быть доказана только жертвами, которые человек приносит своему призванию».
                                              /Л. Н. Толстой/

     
1 раздел. «Великие учителя»
        Цитата: «Отыщи всему начало, и ты многое поймёшь!»

                                                               /К. Прутков/

1.  Аристотель // Сто великих мыслителей. – М.: Вече, 2000. – С. 76–85.
2. Джуринский А. Н. История педагогики. – М.: Владос, 2000. – 431 с.

3. Коменский Я. и др. Педагогическое наследие. – М.: Педагогика, 1989. –416 с.

4. Кочнов В. Януш Корчак. – М.: Просвещение, 1991. – 190 с.

5. Пифагор // Энциклопедия для детей. Том 27. Великие люди мира.– М.:  «Мир энциклопедий», 2005. – С. 459–46о.
6. Толстой Л. Н. Педагогические сочинения. – М.: Педагогика, 1989. – 544 с.

7. Ушинский К. Д. Педагогические сочинения: В 6 т. – М.: Педагогика, 1988.
8. Шаталов В. Ф. Точка опоры. – М.: Педагогика, 1987. – 158 с.

    
2 раздел. «Кругошкольное путешествие» 

Цитата: «После хлеба, самое важное для народа – школа».
                                                                     / Ж. Дантон/
1. Агранович М. Перезагрузить школу // Российская газета. –  2010 . – № 123. – С. 14.

2. Барутчева Е. Мы все будем учиться!: (О школе Л. Толстого) // Дошкольное воспитание. – 2008. –  № 9. – С. 82–90.

3. Валентинов А. Суровое детство предков: (Как воспитывали детей в средневековой Руси) // Российская газета. – 2007. – С. 4         (Союз). 
4. Дорожкина Н. Суконные фуражки и кружевные воротнички:       Из истории школьной формы в России // История (ПС). – 2009. –  № 24. – С. 38–41.
5. Егорова М. Растительная жизнь педагога: будни уральских учителей в XIX – начале XX века // Родина. – 2008. – № 11. – С. 103–107.

6. Кудряшов С. «Никаких произвольных толкований»: как  создавались первые советские учебники по истории // Родина. –  2008. – № 11. – С. 16–21. 
7. Образование // Российская газета («Экономика»). – 2008. – № 63. – С. 1–20.

«Самый классный классный»
выставка-рекомендация

    
Выставка-рекомендация предлагает литературу для классных руководителей и организаторов внешкольных мероприятий.
           Цитата: «Чтобы быть хорошим преподавателем, нужно любить то, что преподаёшь, и любить тех, кому преподаёшь».       
                                                                                 /В. О. Ключевский /
1. Агапова И. А., Давыдова М. А. Мы – патриоты! Классные часы и внеклассные мероприятия: 1–11 классы. – М., 2006. – 368 с.

2. Агеева И. Д. Кто лучше всех знает Россию? – М., 2005. – 256 с.

3. Воронова Е. А. Красный. Жёлтый. Зелёный! – Ростов н/Д, 2006. – 256 с.

4. Дереклеева Н. И. Классные часы по теме «Нравственность»: 7–8 классы. – М., 2007. – 192 с.

5. Дереклеева Н. И. Развитие коммуникативной культуры учащихся на уроке и во внеклассной работе. – М., 2005. – 192 с.

6. Ковалёва Н. В. Конкурсы, викторины, праздники по правилам дорожного движения для школьников. – Ростов н/Дону, 2006. – 160с.
7. Короткова М. В. Методика проведения игр и дискуссий на уроках истории. – М., 2001. – 256 с.

8. Морозова О. П. Педагогические ситуации в художественной литературе. – М., 2001. – 304 с.

9. Перова Е. Н., Цуканова М. И. Сценарии литературного клуба. 7–11 классы. – М., 2007. – 336 с.

10.  Пряжников Н. С. Профориентация в школе и колледже: игры, упражнения, опросники (8–11 классы). – М., 2006. – 288 с.
  11. Рожков М. И. Воспитание толерантности у школьников. – Ярославль, 2003. – 192 с.

  12. Фалькович Т. А., Шупина Т. А. По законам добра: Изучаем  Конституцию Российской Федерации. – М., 2006. – 144 с.
«По закону слова»

презентация книг Льва Васильевича Успенского
         
В серии «Горизонты знаний» выходят лучшие книги для внеклассного чтения по всем предметам школьной программы. Они помогают читателям в изучении «любимых» и «нелюбимых» предметов, расширяют круг знаний и их интересов.
       
Десятки лет неизменным успехом у читателей пользовались книги замечательного лингвиста, писателя и переводчика Льва Васильевича Успенского. Написанные в 50–60-х годах XX века, они были одинаково интересны и взрослым и детям. К сожалению, на полках библиотек, практически не осталось этих уникальных изданий, и новые поколения читателей были лишены возможности их прочтения.
        
В 2008 году издательство «Зебра Е» переиздало все книги Льва Успенского по занимательному языкознанию. Удивительная способность автора писать о сложном остроумно и весело, занимательно и по научному точно, несомненно, привлечёт внимание новых читателей к этим умным, по настоящему интересным книгам.
        
Как же складывалась жизнь будущего писателя, откуда его корни? Лев Васильевич Успенский родился 27 января (февраля) 1900 года в Петербурге в семье инженера-геодезиста, его мать – Наталья Алексеевна, происходила из дворянской семьи Костюриных, имение которых было в Псковской губернии. Всю зиму семья жила в Петербурге, а лето проводила в деревне в имении. Эти выезды за город имели большое значение для Лёвы и его младшего брата Всеволода: мальчики знакомились с жизнью крестьян, с природой Озёрного края.
          Будучи от природы очень любознательным и наблюдательным, Лев рано научился читать. В шесть лет начал изучать французский и немецкий языки, и в этом же возрасте ему  подарили книгу Д. Дефо, которая произвела на него неизгладимое впечатление.

          
В 1911 году мальчик поступает в знаменитую гимназию Мая, славившуюся своим преподавательским составом. Школе этой, по его собственным словам, он обязан большей частью своего умственного багажа. Очень рано Успенский почувствовал интерес к слову, к художественному слову, у него появилась тяга к письму, появились первые поэтические сочинения, но печататься он стал гораздо позже.
           После революции молодой Успенский с матерью и братом жил на родной Псковщине, занимался сельским хозяйством, работал землемером. Зимой 1919 года Лев Васильевич жил в Петрограде и учился в Лесном институте, но желание заниматься творчеством, писать привело его в Институт истории искусства, где он почувствовал себя на своём месте. И уже в 1925 году появляется первая работа о «Русском языке эпохи революции», а затем последовали и авантюрный роман, и  работа о языке русских лётчиков, и рассказы для детских журналов «Чиж» и «Ёж», а потом эти рассказы вышли отдельной книжкой: «Кот в самолёте». Работа в ещё одном детском журнале – «Костёр», дала Успенскому возможность встречаться с очень интересными людьми, впитывать в себя новые знания и впечатления. Затем была война, служба в политотделе Ижорского укреплённого района, откуда он постоянно отправлялся на передовую, подолгу жил на бронепоезде «Балтиец». Николай Чуковский, вспоминал, что Лев Васильевич даже на фронте был лингвистом – постоянно записывал интересующие его слова, их происхождение и историю. 

После войны Успенский много ездил по стране, много писал, собирал материалы. В 1954 году вышла его первая книга по языкознанию «Слово о словах», которая вызвала огромный интерес у читателей, автор получил около 5-ти тысяч писем-откликов на неё.
 
Несмотря на то, что эту книгу можно считать и научным изданием, читается она как захватывающий увлекательный роман, где главный герой – слово. Как и во всяком романе, здесь  главного героя ждут приключения и неожиданные перевоплощения, он делает ошибки и надевает маски. Чего только стоят приключения слов, в которых есть звук «Ф» и буква «Ф». Или слово «вода» - простое знакомое, но автор посвятил ему несколько страниц, выясняя тот огромный смысл, который люди вложили в него. Слова «машина», «автомобиль» – сравнительно молодые, а вот слову, которое означает деталь машины – «фары», уже две тысячи лет. Как получилась такая странность?
           А содержание заключительной главы этой книги звучит очень современно, как будто её написали сегодня – это призыв автора беречь русский язык.  «Давайте же и мы, кому выпало на долю счастье и честь знать русский язык по рождению, – изучать его глубоко и пристально, чтобы речь каждого из нас была достойна великой истории этого могучего и свободного языка».

Вторая филологическая книга Льва Успенского вышла в 1960 году и называлась «Ты и твоё имя», это книга о чрезвычайно интересной области лингвистики – ономатологии, науке о личных именах людей. Автор приводит примеры забавных, неправдоподобно звучащих имён собственных, давая  научно-обоснованное толкование  их происхождения. Разве не интересно узнать, почему можно назвать женщину Розой Львовной, и это никого не удивляет, а если бы вас познакомили с особой, которую зовут Фиалкой Гиппопотамовной, вы бы были поражены. А чем  цветок фиалка хуже цветка розы, чем название зверя «лев» лучше названия зверя «гиппопотам»? Писатель приводит примеры имён собственных, которыми называли людей на Руси лет триста-четыреста назад – Некрас, Томило, Износок и объясняет, почему могли появиться такие имена.
           Чуть позже была написана следующая книга «Почему не иначе?: этимологический словарь школьника». Отрицать необходимость словарей никто не будет: словари орфографические помогают нам писать правильно; орфоэписеческие – учат, как нужно произносить любое русское слово, для чего же нужен этимологический словарь? 
      
Этимология (греч. etymología, от étymon – истинное значение слова, этимон и lógos – слово, учение), отрасль языкознания, исследующая происхождение слов, их первоначальную структуру и семантические связи.  Такое толкование дано в словарях этому слову. Льву Успенскому удалось в своей книге о таинственной области этимологии рассказать забавно и по-научному достоверно. Разве вы можете предположить, что слово «гусеница» по происхождению близко к словам «ус» и «усы», а слово «река» одно из самых древнейших слов нашего языка и так на каждой странице – открытие, удивление и новые знания. 
          «Загадки топонимики» – книга о происхождении географических названий, о превращениях топонимов разных стран, об их тысячелетней истории. Откуда произошло название «Москва» или «Артек», или  почему на Смоленщине, в глухих лесах местность именуют «Сибирь»? Ответы на эти вопросы и множество других интересных рассказов мы найдём в книге. 
            Существует ли закон у букв? Оказывается – да, и Лев Васильевич Успенский подтверждает это своей книгой «По закону буквы». Как появились первые буквы, как буквы русского алфавита связаны с другими алфавитами, как «Аз» и «Буки» превращались в привычные «А» и «Б» и как Пётр I утверждал новую азбуку – вот то, о чём читателю поведает автор. Все истории в этой книге настолько интересны и захватывающи, что их читаешь, не отрываясь, с лёгкостью преодолевая трудности филологии.

В своих книгах о языке, его истории и развитии Лев Васильевич  выступает сразу в двух ролях: учёного-филолога и писателя. Огромные знания, эрудиция и несомненный писательский талант делают эти книги яркими, увлекательными и запоминающимися.                                        
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