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Методико-библиографический отдел

                                                                                                 60 лет Победы
Методические рекомендации к проведению Дня информации



Новосибирск 2005
 60-летие Победы – главное событие в жизни России 2005г. Поэтому тема войны и победы является ведущей в работе библиотек. Рекомендуем в преддверии праздника 9 Мая организовать в библиотеке Неделю информации «Великая радость Победы». Цель  мероприятия – воспитание чувства патриотизма, гордости за мужество и стойкость советского солдата, сокрушившего военное могущество Третьего рейха.

     Данный методический материал включает:

1. Книжная выставка «Великая радость Победы»

2. Беседа-презентация по книге «Юные герои Великой Отечественной»

3. Биобиблиографический дайджест «Память в названиях улиц жива» (смотри в папке № 32 «Г» )
4. Листовка «На безымянной высоте» (смотри в папке №32 «Г»)
«ВЕЛИКАЯ РАДОСТЬ ПОБЕДЫ»
книжная выставка
1 раздел «Долгие вёрсты Войны»

Цитата: 
«Я не напрасно беспокоюсь,

Чтоб не забылась та война:

Ведь эта память – наша совесть,

Она, как сила, нам нужна…»

       /Ю.Воронов/ 

2 раздел «Ратный подвиг сибиряков»

Цитата:

«На склонах обагрённой Волги,

На берегах Москвы-реки

В своих дублёных полушубках

Стояли вы, сибиряки…»

      /М.Матусовский/

3 раздел «Юные герои большой войны»
Цитата:
«Нам в сорок третьем

Выдали медали
И только в сорок пятом 

                       паспорта…»
         / Ю.Воронов /

4 раздел «Война на страницах книг»
Цитата:
«Вот и о вас напишут книжки:

«Жизнь свою за други своя»,

Незатейливые парнишки, -

Ваньки, Васьки, Алёшки, Гришки, -

Внуки, братки, сыновья!»

          /А.Ахматова/

«ГЕРОЕВ ПАВШИХ ИМЕНА»

приоконная экспозиция

Цитата:
«Это – наша судьба,

Это мы в этой книге
   /А.Абрамов/
«ЛЮДИ, ПОБЕДИВШИЕ ВОЙНУ»
приоконная экспозиция
Цитата:
«Выветривает время 

                 имена,

Стирает даты, яркие

                когда-то.

Историей становится

                война,

Уходим в книги мы, её

              солдаты»

          /М.Шестериков/

«ТАК ВОТ ОН – ПОБЕДЫ ТОРЖЕСТВЕННЫЙ ЧАС!»
выставки периодических изданий
Цитата:
«Праздником мира
    войдёт в календарь
Праздник Победы – 

     Девятое мая!»

       /С.Наровчатов/

БЕСЕДА-ПРЕЗЕНТАЦИЯ по книге А.Н.ПЕЧЁРСКОЙ
«ДЕТИ - ГЕРОИ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ»

        22 июня 1941г. предрассветную тишину разорвали оружейные залпы. Война!

       1418 дней и ночей длилась война. Суровая, грозная. 

       1418 дней и ночей совершался подвиг. Подвиг миллионов.

       1418 дней и ночей наш народ ковал долгожданную победу на фронте и в тылу. Вместе с народом ковали победу юные граждане страны.

       Уже в первый день боёв юные защитники Брестской крепости подносили бойцам боеприпасы, воду, ухаживали за ранеными. А сколько бесстрашных разведчиков, связных, дозорных появилось в действующей армии! Всех их ласково звали сынами полков. Их школой и домом была землянка.

      За мужество и отвагу многие сыны полков награждены орденами и медалями.
         Медалью «За оборону Сталинграда» был награждён восьмилетний  ИГОРЬ МИХАЙЛОВ. Во время обороны города он находился на батарее своего отца Константина Алексеевича Михайлова. Мальчик доставлял в окопы газеты, письма, воду, собирал и передавал командованию немецкие листовки и не раз выслеживал фашистских разведчиков.
      ВИТЯ КИСЕЛЁВ – сын гвардейского полка во время войны стал разведчиком. Однажды он пробрался в деревню Шиловка, чтобы собрать сведения о противнике. Фашисты схватили его и стали допрашивать. Ни слова не сказал юный разведчик о своей части. Советские войска вовремя подоспели и спасли  мальчика. За участие в боях Витя Киселёв был награждён медалью «За отвагу».

      Тринадцатилетний пионер села Ново-Михайловское Калужской области ВАНЯ АНДРИАНОВ предупредил наступающих  советских воинов о фашистской засаде. Ползком по снегу, под огнём заметивших его гитлеровцев Ваня перебрался к советским воинам и провёл бойцов в тыл врага. Ваня Андрианов был награждён Орденом Красной Звезды.
      В грозные дни войны, когда фашисты захватили город Лозовая, ВАСЯ ЛЕОНОВ перебрался через линию фронта, пришёл к русским воинам и стал сыном полка.

      Восемь раз переходил юный воин линию фронта и всегда доставлял командованию очень важные сведения. За боевые заслуги пионер Вася Леонов награждён Орденом Красной Звезды.

      КОЛЯ ЯНУШЕВСКИЙ из деревни Колесово Ровенской области был связным отважного советского разведчика Героя Советского Союза Николая Ивановича Кузнецова. Коля помогал Николаю Ивановичу взять в плен фашистского генерала Ильгена. За выполнение боевых заданий Коля Янушевский награждён партизанской медалью.
       Среди юных героев – четверо награждены самой высокой наградой – Званием Героя Советского Союза.

        Новая книга А.Н.Печёрской «ДЕТИ-ГЕРОИ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ» рассказывает о восьми мальчишках и девчонках, которые в грозную пору встали рядом с взрослыми на защиту своей Родины. Они стойко и мужественно переносили тяготы войны, отважно сражались. Многие из них не дожили до Победы.

     ЛАРА МИХЕЕНКО, четырнадцатилетняя партизанка, была расстреляна 4 ноября 1943года.

      ВИТЯ КОРОБКОВ был расстрелен 9 марта 1944 года.

       ЛОНИД ГОЛИКОВ  вступил в партизанский отряд  как только фашисты заняли его деревню Лукино. Сначала Лёнька помогал партизанам заготавливать сено для лошадей, пилил и колол дрова, чистил картошку. Он стойко переносил все трудности партизанской жизни: не боялся ни холодов, ни долгих и трудных переходов по снегам и болотам, ни бессонных ночей. 

     Скоро Леонид стал ходить в разведку, участвовать в боевых действиях, подрывал мосты и автомашины на дорогах. Однажды Леня Голиков вынес старшего группы, раненого в бою и был награждён медалью «За боевые заслуги».

     В августе 1942 года Лёня Голиков подорвал на шоссе генеральскую машину и захватил очень важные документы, которые были срочно переправлены в Москву. А через некоторое время из Москвы пришло в отряд радиограмма, в которой говорилось о необходимости представить  к высшей награде Родины всех, кто добыл такие важные сведения. В Москве, конечно, 
не знали, что документы захватил юный партизан. Так Лёня Голиков стал Героем Советского Союза.

       В 1942г. МАРАТУ КАЗЕЮ было всего 13 лет, а он уже добывал ценные сведения для партизан, участвовал в диверсиях на шоссейных и автомобильных дорогах. За участие в боевых операциях юный партизан Марат Казей награждён медалью «За боевые заслуги», медалью «За отвагу», орденом Отечественной войны 1-й степени.

        ВАЛЯ КОТИК с похвальной грамотой окончил пятый класс, когда началась Великая Отечественная война. Пора весёлых игр, рыбалки, купаний на озере во время летних каникул прервалась 22 июня 1941-го года…

     Вале шёл двенадцатый год, но с начала фашистской оккупации он самостоятельно рисовал и расклеивал карикатуры на гитлеровцев, собирал оружие на местах недавних боёв. Подпольщики заметили смелого мальчишку и стали давать ему серьёзные поручения. Вместе с другими ребятами он ходил в разведку, минировал дороги, взрывал мосты. Каждый день он бесстрашно шёл навстречу опасности, рисковал своей жизнью, но считал это обычной боевой работой. 

    За отвагу и находчивость, проявленные при выполнении заданий в тылу врага Валя Котик был награждён медалью «Партизан Великой Отечественной войны».

     Среди юных Героев Советского Союза есть одна девочка – ЗИНА ПОРТНОВА.  В начале 1942-го года Зина вступила в подпольную организацию «Юные мстители» и стала распространять среди жителей антифашистские листовки и газеты. Почти два года Зина помогала партизанам пускать под откос фашистские эшелоны, минировать и разрушать железные дороги, взрывать водокачки.
      В партизанском отряде Зина стала разведчицей. Она добывала сведения для партизан, участвовала в выполнении различных заданий. Она научилась отлично стрелять, была бесстрашной и ловкой.

      За боевые подвиги, за мужество и бесстрашие, за преданность Родине, проявленные в годы Великой Отечественной войны, Зине Портновой посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.
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