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МУК «Центральная городская детская библиотека им.А.П.Гайдара»

Методико-библиографический отдел

Сценарий в помощь проведению акции ООД Всероссийское Родительское собрание
«Вера, надежда, любовь в российских семьях»

Новосибирск 2007 
Участвуют:

Ведущий

Чебурашка

Буратино

Карлсон

Вед.  Дорогие друзья! Детские библиотеки города с удовольствием присоединились к акции «Вера, надежда, любовь в российских семьях» и намерены познакомить вас с умными, весёлыми и добрыми книжками, которые помогут вам поддерживать тёплую атмосферу в  семье. 

                       /появляется Чебурашка/

Чебурашка Что такое атмофСера, я знаю. Это – небо, воздух, звёзды, всё, что над нами. А вот что такое семья? И какая в ней может быть атмофСера?

Вед. Чебурашка, во-первых, не атмофсера, а атмосфера! А вот что такое семья, давай спросим у зала. (задает вопрос: Кто подскажет Чебурашке, что же такое семья? Зал отвечает)
Чебурашка: Вот оно что! Это когда кроме ребёнка есть ещё мама, папа, бабушка, дедушка… А вот у меня в книге есть только друзья, вы их помните? Назовите!

                                    /дети называют: крокодил Гена, лев Чандр, девочка Галя, собака Тобик, старуха Шапокляк).
  Верно! А вот родителей у меня в книге нет. Может быть, это и необязательно?
Буратино: Как это необязательно?! А что бы я делал без Папы Карло? Без него я бы и на свет не появился! А кто бы мне накупил всякой всячины? 
Вед.: Ребята, я уверена, что вы все читали книжку «Золотой ключик, или Приключения Буратино» Алексея Толстого. Давайте-ка вспомним, что же купил Папа Карло для Буратино?

                           /дети называют: курточка, колпак, «Азбука»/ 
Чебурашка: А, я понял! Папа нужен, чтобы всё покупать сыночку.
Буратино: Ничего ты не понял! Папы нужны, чтобы учить нас  уму-разуму, защищать. Вот мне говорил Папа Карло, чтобы я ходил в школу, прилежно учился, а я его не послушал. И что вышло? Да ничего хорошего! «Азбуку» продал, деньги потерял, в школу не пошёл,  связался с подозрительными личностями – котом Базилио и лисой Алисой…
Вед. Да уж, Буратино на себе испытал, как это – не слушаться папу и уйти из семьи. Сколько неприятностей из-за этого он пережил!
Буратино: А больше всего мне жаль «Азбуку»! Теперь-то я знаю, она только кажется совсем простой книжкой. А ведь с ней столько интересных игр придумать можно! И всей семьёй в них играть. 

Вед.:  Давайте попробуем. Я называю вам букву из азбуки, а вы вспоминаете слова, имеющие отношение к семье, на эту букву. Начнём с главной в семье буквы – буквы М. Кто в семье начинается с этой буквы?
Чебурашка: Про  папу мне всё понятно, а для чего в семье мама? И почему она самая главная?

Вед.: Если почитать рассказ Виктора Драгунского «Хитрый способ», то мама – это человек, который нас вкусно кормит и с утра до вечера моет посуду.

Чебурашка: И всё?

Вед.: Ребята, а вы как думаете, готовить и мыть посуду – это всё, что делает мама?

                         /дети отвечают: нет и говорят почему/

Вед: Ну конечно, ребята, вы правы, мама – главный человек в семье, ведь она всегда вас утешит, даст добрый совет, пожалеет, помирит, если вы поссорились и всегда всё простит. Теперь ты понял, Чебурашка, почему мама самая главная?

Чебурашка: /задумчиво/ Кажется, понял…

Вед.: Тогда играем дальше! Следующая у нас буква Б. Кто в семье начинается с этой буквы?

                        /брат, бабушка/

Вед.: Давайте-ка поговорим о братьях, которых звали Чук и Гек. 

Чебурашка: Ребята, а вы знаете, кто придумал этих героев? 
                             /дети отвечают/

Вед.: Да, автор книги «Чук и Гек» - наш замечательный писатель Аркадий Гайдар. Эти непоседливые мальчишки натворили столько разных дел: потеряли важную телеграмму от папы, заставили маму поволноваться, когда один из них заснул в сундуке,  и его не могли найти. К счастью, всё закончилось благополучно, потому что они были настоящими братьями и помогали друг-другу. 

Чебурашка: А я знаю, что в семье людей  окружают не только родственники, но и вещи: мебель, предметы, посуда  и многое другое. Давайте продолжим  игру.

                  /называет буквы: К – кресло, компьютер, кофеварка, кровать

                    С – стол, стул, стенка, солонка

                    Д – диван, дорожка, дверь, дом,

                   В – вилка, ванна, ваза/

Карлсон: Ваза-то хоть с конфетами? А то ведь я самый главный поедатель конфет в мире! К чему мне пустая ваза?

Вед.: Здравствуй, Карлсон! Ну конечно, ваза с конфетами! Ты очень вовремя появился. Расскажи нам, что ты знаешь о семье?

Карлсон: О семье Свантесон? Да всё знаю! В этой семье живёт мой друг – Малыш. И у него – самая настоящая семья: мама, папа, брат, сестра и даже домомучительница фрекен Бок.

Чебурашка:  А это ещё кто такая?

Карлсон: По-нашему, это просто няня. Думаешь родителям легко детей воспитывать? А когда они на работе? А когда в театр уходят или в кино? Вот тогда-то и появляется няня! Ещё их называют гувернантками, боннами. Но это для богатых.

Вед.:  Ребята, а в  каких ещё книгах есть няни?

                                    (Трэверс П. Мэри Поппинс, дети могут вспомнить и Арину Родионовну – няню Пушкина)

Карлсон: Но  всё равно – няня это не семья! Вот мама и папа Малыша – это да! Только они  могли воспитать такого доброго и нежадного мальчика! Он меня и тефтельками угощает, и варенья не жалеет, и плюшками с какао балует! Замечательная семья!

Чебурашка: Так получается, семья нужна, чтобы дети росли умными, добрыми и хорошими?

Карлсон: Конечно, ведь чтобы дети стали такими, их нужно любить. А кто же ещё может любить детей так, как их родители? 

Вед.: А самыми лучшими помощниками в воспитании детей для родителей являются книги! Чебурашка, вспомни-ка, о какой  семье написал много книг Эдуард Успенский?

Чебурашка:  Не знаю… Я же герой совсем другой его книжки…

Вед.: Ребята, кто может назвать книги Э.Успенского о  семье мальчика из Простоквашина.

                           / «Дядя Фёдор, пёс и кот», «Зима в Простоквашино», «Каникулы в Простоквашино», «Тётя дяди Фёдора», …./

 Правильно! Скажите, а можно эту семью назвать дружной? 

                          /дети отвечают утвердительно/

Почему вы так думаете? 

   /примеры: полюбили кота и собаку- друзей своего сына, мама пожертвовала концертом, чтобы встретить Новый год с семьёй, подарили Шарику фоторужье, Печкину-велосипед/

Чебурашка: Конечно, книги – вещь хорошая! Но не все же дети умеют читать! Как быть тем, кто ещё совсем маленький и даже букв не знает?

Карлсон: Ну вот, опять! А семья-то на что? Не умеет читать сам – не беда, мама с папой почитают. /обращается к ведущей/ Ведь есть, наверное, книжки, которые мамы и папы могут почитать своим детям?

Вед. Ну конечно есть! И очень много. А самая новая – вот эта. /показывает книгу С.Востокова «Ветер делают деревья». Фрагмент с.41

  Показывает книгу О.Кургузова «Рассказы маленького мальчика»/

    Наша встреча прошла в рамках акции «Вера, надежда, любовь в российских семьях», а завершим её мы просмотром короткого мультфильма. Желаем вашим семьям дружить с книгами и смотреть весёлые мультики.
Все герои: (хором) Читайте книгу всей семьёй!

Составители: директор                  Н.М.Резник

                             зам.директора        С.В.Казарина

                            гл.библиотекарь МБО   М.М.Михайлова

