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 Театрализованная медиапрограмма 

ко Дню защиты животных
(для учащихся 4–6 классов)
Новосибирск, 2008 

Участники

Ведущий.                                                       
 
Щенок.
Зоолог.                                                           
 
Медведь.
Колобок.                                                        
 
Ёжик.
Лиса.                                                                
 
Заяц.
Атрибуты

Ширма.
Книжная выставка.
Письмо от Волка. 

Ведущий. Здравствуйте, дорогие друзья! Стало уже доброй традицией собираться у нас в читальном зале и отмечать дни рождения писателей, юбилеи книг, веселиться на праздниках. Вот и сегодня нам предстоит отметить необычный праздник – Всемирный день животных. Официально он отмечается 4 октября, совпадая с католическим праздником – Днём святого Франциска Ассизского, итальянского проповедника, покровителя животных. В России праздник появился в 2000 году по инициативе Международного фонда защиты животных.
Жизнь на нашей планете существует уже миллионы лет, и только в последнее столетие пришло понимание того, что человек прочно и навсегда связан с животным миром, с тем, что его окружает, а потому он должен быть добр, благороден и разумен в своих отношениях с этим миром. 
По подсчётам учёных, только за последние 300 лет вымерло более 400 видов зверей и птиц. Сейчас угроза уничтожения нависла ещё над 5000 видов! Вот почему в начале 20 века учёные-биологи начали бить тревогу, и возникло общественное движение за охрану животных. 
Появляется Колобок.

Колобок. Что я слышу? Охрана животных, общество защиты животных! Лучше бы создали общество защиты Колобков! Ребята, вы ведь
 помните, как коварно меня обманула Лиса? А её ещё после этого защищать нужно? Не согласен!

Ведущий. Колобок, мы, конечно, все тебе сочувствуем, но ведь  ты и  сам виноват. Вспомни, как ты хвастался: «Я от бабушки ушёл, я от дедушки ушёл». Вот Лиса тебя и проучила.

Появляется Лиса.
Лиса. Ребята, не слушайте этого румяного хвастунишку. Думаете, отчего я такая хитрая да изворотливая? Жизнь у меня тяжёлая, опасная, а всё из-за красоты моей несравненной, из-за меха моего пушистого, ярко рыжего. Людям давно он приглянулся на воротники да шубы. В деревнях о нас дурная слава, лисиц обвиняют в воровстве кур, а не думают о том, что пользы-то мы приносим больше, уничтожая мышей и полёвок, мы спасаем урожай. Так что я уверена, что нас нужно охранять, спасать и защищать. А вы как думаете?
Зоолог. Лиса относится к отряду хищников. Длина её тела – до 60 см. Питается она насекомыми, плодами, мелкими зверьками. Нередко селится около человеческого жилья, потому что там легче найти пропитание. Известны даже случаи, когда лисица поселялась в больших городах – она хорошо умеет приспосабливаться к новым условиям обитания.
Ведущий. Ребята,  давайте сейчас проведём аукцион в защиту лисы, и вспомним, в каких сказках, баснях, пословицах эта героиня встречается. 
/«Лиса, заяц, петух», «Лиса и журавль», «Кот, петух и лиса», «Лисичка-сестричка и волк», басня «Лиса и виноград», «Колобок», »Лисичка со скалочкой», «Жихарка»; пословицы: «Лиса рыльцем роет, а хвостом заметает», «Лиса семерых волков проведёт»…/

Появляется Медведь.

Медведь. Что же вы всё про лисиц, да про лисиц? Ведь нам медведям  по силе, ловкости почти нет равных  и сказок  о нас не меньше сложено. Живём мы и на юге, и на ледовых просторах Арктики, только там у наших братьев белоснежный мех и огромный вес – 600-700 кг. Несмотря на то, что медведи  довольно крупные звери, от людей им приходиться немало страдать. Охотники  гордятся добытыми шкурами моих собратьев. Вот, кого должно быть жалко – нас медведей!

Зоолог. Бурый, белый, гималайский, гризли, панда, коала… Всё это разновидности самого крупного наземного хищника – медведя. Бурый медведь может достигать длины 2,5 метра, а встав на задние лапы превратится в трёхметрового гиганта. Зато новорожденные медвежата совершенно беспомощны и весят всего 500 граммов. К сожалению, медведей на планете остаётся всё меньше и меньше. (Его слова сопровождаются видеорядом о медведях.) 

Зоолог. Особенно пострадали от людской «любви» бамбуковые медведи, обитающие в горных лесах Китая, их ещё называют пандами. Это один из редчайших на планете видов: на воле осталось около 700 панд, а в зоопарках мира только 100 медведей. Именно поэтому большая панда стала символом Всемирного фонда дикой природы, который был основан в 1961 г. В том же году первая живая панда по имени Чи-Чи была привезена в Европу, в Лондонский зоопарк. (Его слова сопровождаются видеорядом о пандах.) 

Медведь. Ребята, а как вы думаете, почему мы часто выступаем в цирке, ведь многие считают нас неповоротливыми и неуклюжими, а в сказках нас называют ещё и «мишка косолапый»?

Из зала. Медведи ловкие, быстрые (способны на небольшом расстоянии развить скорость до 40 км)!

Ведущий. А сейчас, ребята, мы с вами поиграем в игру «Медведь в берлоге». Как вы знаете, на зиму медведи впадают в спячку и залегают в берлогу до весны, если медведя в это время потревожить, он станет опасным и агрессивным. По условиям нашей игры охотник с собакой должен пройти по лесу, не потревожив медведей.

Для игры приглашаются 7 человек, пятеро из них изображают медведей в берлоге и двое – охотника и собаку. Дети-медведи рассаживаются произвольно на стульях, но так, чтобы между ними были проходы. У охотника завязываются глаза, он должен будет пройти через «лес», не потревожив медведей, а собака голосом должна предупреждать охотника, если он приблизится к берлоге.

Раздаётся собачий лай, появляется Щенок. 

Щенок. Здр-р-р-авствуйте, ребята! Я узнал, что сегодня у вас праздник – День защиты животных, и  решил побывать на нём. Вы меня ещё не узнали? Я – Томка, любимый щенок замечательного писателя Евгения Ивановича Чарушина. Вот человек, который знал о зверях и птицах всё, а ещё он прекрасно их рисовал. Я долго жил рядом с писателем, многому научился, а главное,  я умею читать. Сейчас мы проведём маленькую викторину «Что за зверь?», я зачитаю маленькие  отрывки из рассказов Е. И. Чарушина, а вы должны угадать о ком идёт речь.

Отрывок из рассказа «Что за зверь?»: «Выпал первый снег… Девочке Кате захотелось по снежку погулять. Вот она вышла на крыльцо… и вдруг видит: на крыльце в снегу какие-то ямки. Какой-то зверёк ходил по снегу…. „Вот интересно-то! – подумала девочка Катя. – Что за зверёк тут ходил? Это надо узнать”.
Взяла Катя котлетку, положила её на крыльцо и убежала. День прошёл, ночь прошла. Настало утро. Проснулась Катя и скорей на крыльцо – смотреть, съел ли зверёк её котлетку. Смотрит – котлетка цела! Тогда убрала Катя котлетку, а положила  вместо неё косточку. Из супа. Утром опять бежит Катя на крылечко. Смотрит – косточку зверёк тоже не трогал….
Тогда положила Катя вместо косточки красную морковку. Утром глядит – морковки нет!». Как называется этот зверёк?
Отрывок из рассказа «Сверчок»: «…он жил в деревянном доме в стене… прятался в щёлке. Как настанет ночь, ОН и начинает тирликать: „Тирли. Тирли. Тюрли, тюрли”». Кто этот певец?
Отрывок из рассказа «Медвежата»: «…Пришёл я как-то в Малые Сосны охотиться. Сказали мне, что ЛЕСНЫЕ ЖИТЕЛИ тут есть. Я и пошёл их поглядеть.
Спрашиваю хозяйку Прасковью Ивановну: „Где твои ЛЕСНЫЕ ЖИТЕЛИ? ” „Да на воле, – говорит, – балуются”.
Выхожу на двор, смотрю во все углы – нет никого.

          И вдруг – ох ты! – у меня перед самым носом кирпич летит. Бац! С крыши свалился. Отскочил я, гляжу на крышу. Ага! Вон где они сидят! Сидят, делом заняты, разбирают трубу по кирпичику – отвалят кирпич и спустят его по наклону, по тесовой крыше. Ползёт кирпич вниз и шуршит. А они голову набок наклонят и слушают, как шуршит. Нравится им это. Один из них даже язык высунул от такого удовольствия». Кто эти озорники?

Ведущий. Какие замечательные рассказы о животных написал  Евгений Иванович Чарушин, но не  только у него есть книги о природе. Обратите внимание на нашу книжную выставку. Сколько на ней прекрасных книг  о животном мире, о лесных жителях, которых мы ещё очень мало знаем. Здесь же представлена «Красная книга», в которую занесены животные требующие охраны и защиты. (Проходит обзор выставки.)
Раздаётся собачий лай. Появляется щенок Томка.
Щенок (возмущённо лает). 

Ведущий. Томка, что случилось? Что ты тут разлаялся?

Щенок. Как же мне не лаять, я вас всех спасаю. Где-то рядом волк, я его чувствую. (Усиленно обнюхивает все вокруг, обнаруживает листок – письмо.) Вот от этого листа пахнет волком!!!

Ведущий. Давай свою находку, посмотрим, что это такое? (Разворачивает.) «Пишет вам обиженный и рассерженный волк, о котором во всех сказках страшилки рассказывают: у вас я и хитрый и злой, только и умею, что ловить мышат, давить лягушат, ежей душить, петухов потрошить… 

Тьфу, дальше даже вспоминать не хочется. А ведь я приношу огромную пользу всем. Да без меня в лесу уже бы и зверей не осталось, все бы погибли от болезней, ведь я съедаю именно слабых и больных. Без ложной скромности могу сказать, что в природе нет зверя умнее волка. Посмотрите, какой порядок у нас в стае: приказ вожака – закон для всех, более заботливых родителей трудно найти. Люди должны быть благодарны нам уже за то, что волки  были первыми животными, которых одомашнил человек. Конечно, теперь у вас собака лучший друг, а нами  можно детей пугать. Короче: от всех волков требую, чтобы нас занесли в вашу „Красную книгу” и больше не обижали нас. Серый волк». 
Какое неожиданное письмо. А ведь волк во многом прав.
Зоолог. Волк как и лиса относится к отряду хищников, только гораздо опаснее её. Крупный волк имеет длину тела до 1,5 м, хвост – 50 см, а весит он около 50 кг. Кроме того, что волк охотится на разную лесную дичь, он может питаться фруктами, грибами, плодами ландыша. Волк очень сообразительное животное, особенно это видно на охоте: стая делится на тех кто загоняет добычу и тех, кто её поджидает в засаде. Волк вынослив и быстр. Он способен делать переходы в 60–80 км, может бежать со скоростью 60 км в час. (Его слова сопровождаются видеорядом о волках.) 

Появляется Заяц.

Заяц. Уж на что мы зайцы боимся волков,  и то  теперь я много о них узнал, и зауважал за их силу, ум, выносливость. Оказывается, прежде чем кого-то осуждать, нужно самому во всём разобраться, да и вообще знания ещё никому не помешали. Поэтому сейчас мы проверим, что  вы знаете о животных. Я буду спрашивать вас, а вы отвечайте: бывает – не бывает. 
· Лягушка на дереве лакомится грибами (не бывает).
· Комары с цветов нектар собирают (бывает).
· Белка залегла на зиму в берлогу (не бывает).
· Белка с дерева на дерево летает (белка с кожистыми перепонками на лапках – летяга) (бывает). 
· Ночью совы охотятся (лесная ушастая сова и серая сова неясыть)  (бывает). 
· Тигр умеет плавать (бывает).
· Уши у кузнечика на ноге (бывает). 

· Белка сушит грибы на ветках (бывает).
· Ворона подкладывает свои яйца в чужие гнёзда (не бывает).
· Воробьи прилетают к нам только зимой (нет).
Зоолог. Зайца легко узнать по длинным подвижным ушами, у основания сращенным в трубку, длинным задним ногам и очень короткому хвосту. В летнее время он серо-буроватый, а на зиму весь белеет, лишь кончики ушей остаются чёрными. Эти небольшие зверьки знамениты своими скоростными качествами. В случае опасности они могут развивать скорость до 60 км в час. (Его слова сопровождаются видеорядом о зайцах.) 
Появляется Ёжик. 

Ёжик. Ребята, заяц спрашивал вас о многих представителях живой природы, а вот обо мне, даже  не спросил. Тогда  я сам задам о себе вопрос, а  вы попробуйте на него ответить. Художники часто  изображают нас с яблоками и грибами на колючках. Правда ли, что мы – ежи делаем запасы, и  носим их  на своих иголках? (Ежи не делают запасов.) 

Зоолог. Ежи – обитатели лесных и открытых пространств Европы, Азии и даже Африки. Они одиночки и не слишком дружественно относятся к себе подобным: при встрече зверьки делают вид, что не замечают друг друга, или топорщат иголки и наскакивают с фырчанием на соперника. (Его слова сопровождаются видеорядом о ежах.) 
По способу добывания пищи ёж – типичный собиратель. Вороша носом подстилку, он выуживает оттуда всё мало-мальски съедобное: взрослых насекомых, их личинок, моллюсков, червей.
Ёжик. Можно я выскажу ребятам просьбу от нас ежей.

Ведущий. Конечно, ёж, сегодня ваш праздник.

Ёжик. Ребята, посмотрите на меня: я маленький, колючий, совершенно безвредный. Мне так хорошо живётся в лесу, или на дачном участке и очень плохо в жаркой городской квартире. Поэтому не забирайте меня из привычного, родного дома, в неволе я умру.

Ведущий. Ёжик, я думаю, ребята приняли твою просьбу и больше ни один ёжик не окажется в неволе по их вине. А я слышала, что ты приготовил для нас загадки о животных, давай мы их разгадаем.
     
Кто не дружит с ярким светом,

     
Под землёй зимой и летом?

     
Носом он изрыл весь склон.

     
Это просто серый … (слон – крот).
     
Кто в лесу дрожит под ёлкой,

     
Чтоб не встретиться с двустволкой?

     
Скачет полем, осмелев.

    
Этот зверь зовётся … (лев – заяц).
     
Этот зверь зимою спит,

     
Неуклюжий он на вид,

     
Любит ягоды и мёд,

     
А зовётся … (бегемот – медведь).
     
Ничего себе малышка!

     
У неё на шее – вышка !

     
Ты дружок, конечно, прав-

      
Каланчу зовут… (жираф).
     
Имя – хоть ты голоси –

     
Кто-то дал, а ты носи!

     
Зверь-то вовсе безобидный, 

     
А зовут его… (ехидной).
    
Я устраиваюсь ловко,

   
 У меня с собой кладовка,

    
И надёжна и  верна

     
Кладовая для зерна,

     
Где кладовка?

     
За щекой – 
     
Вот я хитренький какой (хомяк).
     
Ведущий. Молодцы, ребята! Все загадки отгадали, во все игры поиграли, и я надеюсь, запомнили, что в природе все животные одинаково важны и нужны. Нет плохих  и хороших, вредных и бесполезных. Главное, чтобы люди поменьше вредили природе, заботились об её охране, и тогда список исчезнувших животных закроется.

Зоолог. Сегодня вы вспомнили о Красной Книге природы, но оказывается есть ещё и Чёрная Книга. Как вы думаете, почему она так называется? Правильно, потому что в неё внесены животные, уже исчезнувшие с лица Земли, предлагаю познакомиться с некоторыми из них. (Его слова сопровождаются видеорядом.) 
Реюньонский дронт

Всем известна Международная Крас​ная книга, куда занесены редкие и исчеза​ющие виды животных и растений. Суще​ствует и Чёрная книга - список живот​ных и растений, навсегда исчезнувших с лица Земли уже в историческое время. В исчезновении большинства из них пря​мо или косвенно виноват человек. Отсчёт этого списка ведётся с 1600 года.

Если Красная книга – сигнал тревоги и призыв к действию, то Чёрная книга служит предостережением человеку и на​поминает о тех неповторимых созданиях природы, которых уже не вернуть. Пожалуй, самый известный из птиц, внесённых в Чёрную книгу, – громад​ный нелетающий голубь дронт. 
Эти неуклюжие птицы размером с ин​дюка обитали на Маскаренских островах, затерянных в Индийском океане. В усло​виях жизни на изолированных остро​вах с мягким климатом, где полностью отсутствовали наземные хищники и созревал обильный урожай плодов, у пред​ков дронтов отпала необходимость в по​лете. Уже не сдерживаемые законами аэ​родинамики, росли размеры и масса тела голубей, ставшие ненужными крылья уменьшились. Птицы перешли на назем​ный образ жизни, подбирая опавшие да​ры леса. В конце XVI века Маскаренские острова были открыты европей​цами, и процветание дронтов кончилось.

Истребление этих птиц произошло так быстро, что не удалось сохранить даже музейных чучел. Потомкам досталось несколько неполных скелетов да оставшиеся от старого чучела лапа и голова обыкновенного дронта. О внешнем облике дронтов мы можем судить сейчас лишь по старинным рисункам и описаниям.

Квагга 

         
Многие из вас зачитываются повес​тями английского писателя Майн Рида о путешествиях и приключениях охотника в Южной Африке. Герои его книг прояв​ляют незаурядную смекалку и выдержку, выходят из самых опасных и безнадеж​ных ситуаций, в которых они оказы​ваются во время охотничьих скитаний. Однажды семья голландского поселенца оказалась в совершенно дикой местности. Их лошади, укушенные мухой цеце, заболели и погибли. Но молодым охотникам удалось поймать и приучить к седлу квагг – самых обычных южноафрикан​ских копытных. Когда-то многотысячные табуны квагг громом копыт сотрясали простран​ства южноафриканской степи – вельда. Все путешественники прошлого знали, что квагга – самый обычный вид зебр, обитающих к югу от реки Лимпопо. В середине 19 века началось стремительное освоение территории, на некогда пустовавших местах возникли прииски, рудники, посёлки, города. Девственный край  превратился в густонаселённую местность. Самым известным из вымерших по ви​не человека африканских животных стала квагга. Последние особи были убиты около 1880 года, а последняя в мире квагга умерла в 1883 году в Амстер​дамском зоопарке.
Моа

Выяснилось, что гигантских пернатых ещё застали живыми полинезийцы-маори, переселившиеся на Новую Зеландию только в XVI–XVII веках! Маори называли их «моа», и именно под этим названием новозеландские страусы стали известны всему миру. Большинство пернатых гигантов было истреблено еще предшественниками маори на островах – низкорослыми темнокожими племенами австралийского или меланезийского происхождения. Охота на страусов была их основным занятием. Удивительные находки на Мадагаскаре вдохновили Герберта Уэллса (кстати, зоолога по образованию) написать известный фантастический рассказ «Остров Эпиорнис».

          Стеллерова корова

В 1741 году в книге «О морских животных» Стеллер описал несколько новых, неизвестных науке видов живот​ных, среди которых были каланы (мор​ские выдры) и вымершее ныне млеко​питающее из отряда сирен –  морская, названная позднее стеллеровой, корова. Хотя его именем нарекли несколько ро​дов и семейств морских животных, наи​большую известность приобрела всё-таки стеллерова корова. Это неуклюжее животное достигало в длину 10 метров и весило до 4 тонн. Не​большая голова постепенно, почти без шейного перехвата, переходила в удлинённое вальковатое туловище, заканчи​вающееся хвостом наподобие китового. Грудные плавники, необходимые для мед​ленного плавания и передвижения по мелководью, по описанию самого Стеллера, чем-то напоминали лошадиные ко​пыта. Питались эти животные водорос​лями.
          
Разноклювая гуйа  
В 1836 году известный британский орнитолог Джон Гульд получил большую кол​лекцию птиц из Новой Зелан​дии. В новозеландской коллекции, описанной Гульдом, ока​зались две похожие птицы. Обе размером крупнее сквор​ца, блестяще-чёрные, с белой каймой по хвосту и оранже​выми серёжками по углам клюва. Однако у первого ви​да клюв цвета слоновой кости загибался изящным серпом, а у второго был довольно корот​ким, прямым и мощным. Лишь несколько десятиле​тий спустя, выяснилось, что Гульд ошибся, описав как разные виды самку и самца. В природе птиц чаще все​го встречали, когда они па​рами обследовали стволы и ветви деревьев. Самец проч​ным клювом долбил трухля​вую древесину, подобно дят​лу, а самка проникала заг​нутым клювом в трещины ко​ры и ходы насекомых, вытас​кивала добычу как пинцетом. К  сожалению, обо всём этом мы можем говорить лишь в прошедшем времени. С 1920 года о разноклювой гуйе не поступает никаких сведений. Вероятно, она раз​делила печальную судьбу многих островных видов.

 
Тасманский волк 
Конец формы

Конец формы

Тилацин, или тасманский волк – Thylacinus cynocephalus – единственный представитель семейства, ныне исчезнувший. Когда-то был широко распространён в Австралии и Новой Гвинее – в 18 и 19 веках поступали многочисленные сообщения об этом животном. Был массово истреблён в Тасмании в 1840 году, поскольку его считали врагом овец.

 
Фолклендская лисица
Фолклендская лисица – удивительное животное, занимающее промежуточное место между лисицей и волком и являющееся единственным аборигенным млекопитающим Фолклендских островов. Данный вид лисиц имел высоту в холке около 60 см, черные уши, белый кончик хвоста, светлое брюхо и мех рыжевато-коричневого цвета. Череп был широкий с маленькими ушками. Одной из особенностей лисицы была способность лаять как собака. Рацион фолклендской лисицы составляли в основном птицы, гнездящиеся на земле (пингвины и гуси), личинки и насекомые, растения, а также всё, что выбрасывало море.

         
А эти животные пока существуют, но и им грозит уничтожение. Так как наш праздник посвящён Дню защиты животных, обратите на этих представителей фауны, особое внимание.         
      
Альмики
Небольшой зверёк, длина которого всего 50 см, насекомоядный. Жил на островах Карибского моря. В 20 веке считался исчезнувшим, но в 1972 году его обнаружили на Кубе.

 
Аравийский(белый) орикс

Был почти полностью истреблён к 1972 году: слишком ценным считалось мясо этих антилоп, якобы придающее человеку невиданные силы. К счастью, в зоопарках удалось сохранить этих животных. В 1980-х гг. белых ориксов начали возвращать в природные местообитания в Омане и других странах.

      
Дрофа
Во многих европейских странах эта крупная степная птица была почти полностью уничтожена в результате охоты на неё, а также в результате распашки целинных земель.

    
Лошадь Пржевальского 
Единственная ныне живущая дикая лошадь была открыта русским путешественником Н. М. Пржевальским в 1879 году. А уже через сто лет эти лошади полностью исчезли из природных мест обитания, однако в зоопарках и заповедниках сохранилось около 450 особей.

     
Тюлень – монах

Некогда широко распространённый в Средиземноморье, этот тюлень сейчас относится к самым редким видам животных, находящихся под угрозой полного уничтожения. Их губит излишняя доверчивость: они почти совсем не боятся людей. В настоящее время сохранилось не более 300 особей на обширной территории от Мавритании до Чёрного моря.

     
Шиншилла

 
Шиншиллы являлись объектом интенсивной охоты из-за ценного меха, что привело к сильному уменьшению их численности. На данный момент шиншиллы занесены в Красную книгу Международного союза охраны природы и природных ресурсов.
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