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БИБЛИОТЕКАРЮ 
 
Литература о природе, о животных, которую можно отнести к экологической, всегда пользовалась популярностью у читателей. Но до недавнего времени книжные издательства предлагали, главным образом, познавательную литературу этой тематики. В нашей стране таковой являлись книги Н. Сладкова, Ю. Дмитриева, В. Бианки, М. Пришвина, С. Сахарнова, Г. Скребицкого и др. Из зарубежных авторов можно назвать Дж. Даррела, Б. Гржимека. Именно их повествования о жизни природы предлагались школьникам в качестве дополнительной литературы по биологии и географии.
Но ведь не только познавательная, специальная литература может использоваться для экологического просвещения читателей. Зачастую и в  популярной художественной литературе всегда можно обнаружить своеобразные «экологические находки». Прежде всего, это, конечно, книги, персонажами которых являются животные. 
         
Художественная литература, где действующими лицами являются животные, ранее была представлена, главным образом, народными сказками и баснями, традиции которых восходят к античной литературе.       

      
В эпоху абсолютизма, монархического устройства человеческого общества, порицание несправедливого мира вынужденно носило метафорический характер. Жестокими  тиранами в сказках и баснях  выступали медведи и львы, их слугами – лисы, волки и шакалы. Авторская художественная литература, оригинальные сюжеты произведений, где действующими лицами были бы животные, были редкостью. 
        
И все же в эпоху Возрождения был писатель, произведения которого содержат  разнообразные экологические аспекты. Это – Леонардо да Винчи. Одной из граней его научного таланта был дар естествоиспытателя. Леонардо воспринимал человека и природу как единое целое. Он всю жизнь не переставал восхищаться мудрым устройством природы,  красотой всего живого на земле. Как натуралист и философ Леонардо да Винчи отражал в своих сказках и притчах «гармонию разнородного», как говорили древние мыслители. Именно эта мысль лежит в основе многих его сказок и притч. Писатель и ученый был противником всякого насилия над природой, понимал, как губительны и плачевны для самого человека последствия подобного произвола. Особенно ярко такая обеспокоенность просматривается в сказках «Лоза и крестьянин», «Кедр». Леонардо считал человека ответственным за сохранение гармонии, существующей в природе, поэтому к его сказкам необходимо обращаться при разговоре с детьми о защите и сохранности окружающей среды. Рекомендации по работе со сказками Л. да Винчи вы найдете в данном материале.
        
По мере развития детской литературы в свет стали выходить книги с персонажами-животными, например, «Маугли» Р. Киплинга, «Бемби» Ф. Зальтена. Во второй половине ХХ века на книжном рынке, в том числе и в России, появилось большое количество детской литературы, главным действующим лицом в которой является природа. Причем природа в ней, представленная забавными зверушками, именно действует: воюет, плачет, смеется, грустит, радуется, стоит перед моральным выбором. Из таких книг, хорошо известных и давно популярных у наших читателей, можно рекомендовать к работе, кроме упомянутых «Бемби» и «Маугли», повесть А. Чехова «Каштанка», сказки А. Иванова о Хоме и Суслике, серию книг А.Курляндского о попугае Кеше и коте Василии, Э. Успенского – о Дяде Федоре, коте Матроскине и собаке Шарике, сказки В. Сутеева, сказы П. Бажова.
         Как же использовать эту литературу в экологическом просвещении читателей? Как правило, читатели-дети концентрируют свое внимание на сюжете книги и редко обращают внимание на детали. Поэтому наиболее эффективной формой работы с такой литературой может стать обсуждение, во время которого руководитель чтения имеет возможность обратить внимание читателей на экологические аспекты произведения: на ландшафт местности, где разворачивается сюжет, на те или иные действия героев, которые могут нанести вред или пользу природе, на причины, обусловливающие поступки животных. Вопросы для обсуждения художественных произведений желательно составлять с учетом возможности привлечения к обсуждению дополнительной литературы. Например, при работе с «Маугли» Р. Киплинга, обсуждая, почему обитатели джунглей так боятся «красного цветка», то есть огня, целесообразно организовать просмотр читателями экологической справочной литературы и найти информацию о вреде, который пожары наносят лесным массивам. 
       
Обсуждая вопрос, что заставило попугая Кешу из книги А. Курляндского «А вы не были на Таити?» вернуться к хозяину, будет уместно, обращаясь к соответствующей литературе, поговорить о жизни птиц в зимнем городе. 
      
Говоря о сказах П. Бажова, следует обращать внимание читателей на то, что их герои не противостоят силам природы, а работают в содружестве с ними, и это позволяет увидеть, насколько богата и разнообразна природа, сколько благ она может подарить человеку при правильном, бережном отношении к ней. Взгляды П. Бажова на взаимоотношения человека и природы полностью совпадают с концепцией известного французского географа, одного из первых экологов Видаля де ла Блаша, выдвинутой на рубеже 19 и 20 веков. «Природа, – утверждал Видаль, – и ставит пределы, и предоставляет возможности для своего освоения, но способы человеческого воздействия и приспособления к этим данным условиям зависят от его собственных традиций и образа жизни». В работе по экологическому просвещению с использованием сказов П. Бажова может помочь статья И. Н. Корнева и А. Е. Терентьева «Экологические находки в сказах П. П. Бажова», опубликованная в № 9 газеты «География» (ПС) за 2005 г.
     
Сейчас среди  книг, адресованных детям, становится все больше художественных произведений, насыщенных головокружительными, опасными и забавными приключениями, юмором, тайнами, загадками, странствиями, войнами, погонями и вечной борьбой добра со злом. И действующими лицами в них являются животные        

      
Причины, побуждающие авторов скрывать человеческие поступки и проблемы за образами животных, различны. Брайан Джейкс, пионер жанра «энимал-экшн» («Рэдволл»), его ярчайший концептуалист и идеолог объясняет обращение к животному миру тем, что его главные герои – мыши – так же малы, как дети, и им нужно учиться владеть разумом и искать свое место в мире. За псевдонимом Эрин Хантер, автора «Котов-воителей», скрываются две англичанки – Кейт Кэри и Черити Бэлдри, страстные любительницы и защитницы кошек. Они говорят, что глубоко уважают природу в любых ее проявлениях и даже в качестве псевдонима выбрали название известного в Англии кошачьего питомника и приюта «Эрин Хантер».
      
Библиомониторинг свидетельствует, что книги этого жанра в настоящее время очень популярны у читателей, и это обстоятельство должно быть использовано как важный фактор экологического просвещения читателей. Книги «энимал-экшн» обращены к различным читательским возрастам и вкусам, что дает широкую возможность библиотекарям работать с этой литературой.      

       
К работе по экологическому просвещению можно рекомендовать также следующую новую литературу этого жанра. 
Для младшего возраста:   

· книги Е. Матюшкиной и Е. Оковитой «Фу-Фу и Кис-Кис ведут следствие» («Лапы вверх!», «Ага, попался!», «Носки врозь!»);  
· книги Милы Блиновой про кышей («Домик в подарок», «Дело в шляпе», «Чмока», «Птичка сяпа»);

· К. Биник «Суперсыщик Освальд»;

· С. Людвиг, С. Вильхарм «Мопс и Молли Мендельсон»;

· Л. Сепульведа «Мама-кот»;

· книги И. Амбьернсена о Самсоне и Роберто («Книги нового поколения: вып. 2» (п. 17 «Д» № 26).
Для среднего возраста:
· Х. Мякеля «Бесстрашный Пека», «Лошадь, которая потеряла очки» («Книги нового поколения: вып. 2» (п. 17 «Д» № 26);
· Ф. Моуэт «Собака, которая не хотела быть просто собакой»;

· книги Э. Хантер «Коты-воители» (буклет);
· А. Саломатов «Черный камень».
Для старшего возраста:
· книги Б. Джейкса «Рэдволл» (буклет);
· К. Сергиенко «До свиданья, овраг!»;
· П. Дикинсон «Веревочник».
    
Кроме того, отдельно хотелось бы выделить книги Люси Дэниелс, изданные в серии «Рассказы о животных». Люси Дэниелс – англичанка, ветеринарный врач по профессии. Главная героиня ее повестей – девочка по имени Мэри Хоуп, прообразом которой стала приемная дочь писательницы Мэнди. Родители Мэри – ветеринары в клинике «Звериный ковчег», и девочка, конечно, очень любит животных. Но любовь ее носит созидательный и деятельный характер. Любое животное, оказавшееся в беде, может рассчитывать на помощь Мэри, которая всегда готова бороться за своих любимцев.
       
Книги Л. Дэниелс интересны и очень информативны, ведь героиня путешествует с родителями по всему миру, и вместе с ней читатели узнают, как в Китае охраняются панды; как в африканских заповедниках поддерживают естественную жизнь природы; как страдают медведи в американском штате Арканзас, когда люди бесцеремонно вмешиваются в их жизнь; как опасна для лесных обитателей бездумная вырубка леса в родной для Мэри Англии. Экологическая концепция повестей  Л. Дэниелс  очень проста, она изложена одним из персонажей – тележурналисткой  Мишель: «С варварским отношением к природе можно и нужно бороться!» 
      
Разработанный цикл нравственно-познавательных бесед «Жить в мире и согласии» по книгам Л. Дэниелс можно найти в материале «Сберечь для потомков» (п. 11 № 65). Кроме кратких аннотаций для беседы по каждой из повестей, материал предлагает вопросы для обсуждения, блиц-турнир, конкурс, викторину и библиографическую игру.  Игровой материал по книгам Л. Дэниелс можно также найти в материале «Книжный калейдоскоп», вып. 2 (п. 31 «Б» № 2).
      
Среди популярной у читателей художественной литературы много такой, которая, на первый взгляд, не имеет отношения к природе. Но ведь и она может быть успешно использована в экологической работе детских библиотек. Казалось бы, какой экологический аспект, например, можно найти в такой известной повести, как «Тимур и его команда» А. Гайдара? Попробуйте обсудить с детьми вопрос о том, наносит ли компания Квакина вред яблоне, срывая с нее незрелые яблоки? Можно с достаточной степенью уверенности утверждать, что в любой детской литературе присутствуют самые неожиданные экологические аспекты. В творчестве Агнии Барто традиционно  видят стихи о дружбе, о школьной жизни, о детских недостатках и достоинствах.  Но в ее поэзии можно найти и стихи о бережном отношении к природе, их немного, но они есть. По этому направлению творчества поэтессы разработан сценарий утренника «Лишь откроешь в книгу дверь, то поймешь, где птица, а где зверь», который вы можете найти в материале «Ровесница детворе» (п. 20 «Б» № 1).
      
Библиотекарям уже хорошо известна детская книжная серия «Сказки нашего двора», очень популярная у наших читателей. В книгах этой серии также можно найти немало рассказов, которые могут быть использованы в экологической работе библиотеки. В частности, можно предложить к обсуждению сказку К. Драгунской «Потерялась Речка» (в книге «Суп с котом»), в которой рассказывается о городе, из которого ушла Речка, обидевшаяся на горожан, бросавших в нее мусор. А вслед за Речкой из города ушли деревья и улетели птицы. 
     
При обсуждении с читателями экологических проблем всегда уместны ссылки на произведения художественной литературы, примеры из них. Например, обсуждать серьезную и сложную тему вмешательства человека в жизнь дикой, девственной природы можно на примере двух художественных произведений, ставших уже классическими: «Робинзона Крузо» Д. Дефо и «Таинственного острова» Ж. Верна. События этих двух книг, как известно, разворачиваются на необитаемых островах. Основываясь на этом, можно предложить читателям дискуссию о том, герои какой из книг нанесли больший вред природе своего необитаемого острова. Прежде чем принять участие в дискуссии, читателям следует провести экологическое исследование и найти информацию по следующим вопросам:
· Какой урон наносит природе хозяйственная деятельность человека?

· Что может случиться с одомашненными животными, брошенными человеком?

    
Во время дискуссии ее участники должны обосновать свое мнение, аргументируя найденной информацией.
       
Вообще, творчество Жюля Верна – неисчерпаемый источник материала для экологических мероприятий в детской библиотеке. Кроме уже прозвучавшей рекомендации, мы можем предложить вам экологическое путешествие «Заповедными тропами с Жюлем Верном».
       
В заключение хотелось бы еще раз подчеркнуть, что художественная литература, в особенности современная, пользуется у наших читателей большей популярностью, чем отраслевая. Поэтому можно и должно, работая  по экологическому направлению, обращаться к этим книгам, рассматривать их как эффективный литературный материал для деятельности по экологическому просвещению читателей. 
Данный материал предлагает следующие формы работы с книгами о природе:
1. Рекомендации к обсуждению сказок Леонардо Да Винчи (3–5 кл.);
2. «Заповедными тропами с Жюлем Верном»: экологическое путешествие (7–9 кл.);
3. Zoo-ПАРКовка: литературно-игровое путешествие по Новосибирскому зоопарку (3–5 кл.). 
Рекомендации 

к обсуждению сказок Леонардо да Винчи
(3–5 кл.)
 
Обращаясь к произведениям художественной литературы при работе по экологическому воспитанию читателей, нельзя пройти мимо сказок, легенд и притч Леонардо да Винчи. Во-первых, потому, что этот ученый и философ является представителем эпохи Возрождения, для которой характерно пробуждение интереса человека к законам природы, раскрытие им доселе неведомых ее тайн. Именно в это время человек стал осознавать себя частью природы, ощущать ответственность за нее. Во-вторых, потому, что Леонардо да Винчи был выдающимся ученым и философом, его работы не утратили актуальности и в настоящее время.
       
Сказки Леонардо да Винчи очень образны и поэтичны. Используя их в экологической работе, необходимо обращать  на это внимание детей и предлагать им рассмотреть сказочную ситуацию с «научной», реальной точки зрения. 
       
Для обсуждения с детьми предлагается три сказки Л. да Винчи: «Лоза и крестьянин», «Кедр», «Вода». Учитывая небольшой объем этих произведений, целесообразно  перед обсуждением сказки устроить ее громкое чтение.

«Лоза и крестьянин». В основе сказки лежит мысль о частой неблагодарности человека по отношению к природе.

     
Вопросы для обсуждения
· Почему весной крестьянин так заботился о лозе?
· Почему лоза дала такой богатый урожай?
· Правильно ли поступил крестьянин с лозой после сбора урожая?
· Мы прочли сказку, ведь только в сказке деревья и растения могут обижаться. Как вы думаете, почему на самом деле на следующий год лоза дала плохой урожай?
 
«Кедр». Сказка выражает протест против бездумного уничтожения деревьев.
      
Вопросы для обсуждения
· Как вы думаете, кто на самом деле виноват в том, что все деревья оказались вырублены – кедр или человек?
· Ради чего человек погубил свой прекрасный сад?
· Почему деревьям в лесу легче выстоять против сильного ветра?
«Вода». Обсуждение этой сказки требует подготовки участников. Необходимо предварительно попросить читателей познакомиться с процессом круговорота воды в природе. Затем можно вместе читать сказку, подробно сопоставляя этапы круговорота воды с ее приключениями в сказке. 
     
Вопросы для обсуждения
· В сказке воду в пар превращает огонь. Но только ли он может это сделать?

                                             /Высокая температура также испаряет воду./

· Чем еще, кроме дождя, как в сказке,  может выпасть вода на землю?

                                                  /Градом, снегом, инеем, росой – это все вода./

· Сказочный дождь в сказке пролился на землю, и заносчивой воде «долго пришлось отбывать наказание в почве», прежде чем вернуться домой, в море. А куда должна попасть дождевая вода, чтобы быстрее вернуться в море? 

                                              /В реку, которая впадает в море./ 

    
    Ценность сказок и притч Леонардо да Винчи для библиотекаря, работающего по экологическому направлению с детьми, заключается в крайней простоте языка автора и минимальном объеме самих произведений, что позволяет во время обсуждения постоянно обращаться к тексту, да и начинать обсуждение с громкого чтения всего текста сказки. Такие достоинства этих произведений великого мыслителя в сочетании с их ярко выраженным философско-экологическим подтекстом дают возможность для формирования целого цикла подобных приведенному экологических занятий. В него можно включить, кроме указанных, следующие сказки и притчи: «Справедливость», «Тополь», «Муравей и пшеничное зерно», «Паук и стриж», «Невод», «Верблюд и хозяин».
         Кроме самих сказок к обсуждению желательно привлекать и специальную экологическую литературу, адресованную детям. Чтобы лучше понимать смысл сказок, читатели должны хорошо представлять себе природные процессы, о которых в них говорится.
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«Заповедными тропами с Жюлем Верном»

Экологическое путешествие 
(7–9 кл.)

БИБЛИОТЕКАРЮ 

        Литературной основой данного мероприятия являются романы-путешествия Ж. Верна. Можно рекомендовать использование таких произведений писателя, как «Пять недель на воздушном шаре», «Путешествие и приключения капитана Гаттераса», «Вокруг света в восемьдесят дней», «Дети капитана Гранта», «Пятнадцатилетний капитан», «20 тысяч лье под водой». Цель путешествия – дать современную картину экологического состояния мест, где разворачивались события книг Жюля Верна. Участниками игры являются две или три группы путешественников. Жребий определяет, маршрут из какого романа достанется каждой из групп. Участники путешествия должны пройти следующие этапы предварительной подготовки:
· прочесть «свой» роман;
· на современной карте мира проложить маршрут, которым двигались герои романа;
· в дополнительной литературе найти информацию о заповедниках этих мест, общем экологическом состоянии и природоохранных мероприятиях.
    
Учитывая, что действие  многих  романов происходит во многих точках мира, участники могут произвольно выбрать для путешествия любую из них.

    
Само мероприятие представляет собой заседание «ученого совета» (жюри), на котором участники каждой группы должны дать совместный  «научный отчет» о проделанном путешествии. В отчете обязательно должны присутствовать следующие пункты:

1) краткий рассказ о сюжете романа: имена героев, цель их путешествия, его ход и завершение;
2) карта с маршрутом путешествия героев произведения;
3) рассказ о современной  экологической ситуации в выбранном регионе (основные проблемы, наличие заповедников, природоохранительные мероприятия); 
4) ответ на вопрос: «Удалось ли бы героям писателя сегодня увидеть тот животный мир, что они видели в 19 веке?».

        
В ходе «отчета» члены «ученого совета» могут задавать вопросы по любому из пунктов, правильные ответы поощряются дополнительными баллами. Поощрение может заслужить также сопровождение отчета видеопоказом.
«Ученый совет» в завершении заседания выносит вердикт, кто из путешественников достоин звания «эколога-эксперта» и награждает победителя.

Вариант сценария
«Заповедными тропами с Жюлем Верном»
Председатель ученого совета. Позвольте мне открыть наше очередное заседание. Напомню, чему оно посвящено. Один из самых уважаемых и любимых писателей у естествоиспытателей – Жюль Верн. Его книги очень познавательны и дают представление о природе самых разных уголков мира. Но герои писателя путешествовали по миру в 19 веке, а сейчас – уже 21-й. И наш ученый совет задумался, а изменилась ли природа в «жюльверновских» местах за это время? И мы отправили две группы путешественников по следам героев Жюля Верна. Одна из них исследовала путь персонажей романа «Пять недель на воздушном шаре», а другая – «Вокруг света в восемьдесят дней». Их работа завершена, и сегодня мы должны выслушать отчеты и той группе, которая справилась со своим заданием лучше, присвоить звание «экологов-экспертов».
      
Оценивать отчет каждой группы мы должны со всей строгостью, принимая во внимание все: и соответствие маршрута пути героев Жюля Верна, и знание сюжета книги, и экологическую информативность исследования. Итак, я приглашаю отчитаться первую группу.


Капитан-1. Наша экспедиция решила пройти по следам героев романа «Пять недель на воздушном шаре». Я предоставляю слово литературоведу команды, который кратко расскажет о сюжете книги.

Литературовед-1. Главные герои книги – ученый Сэмюэль Фергюссон, его слуга Джо и охотник Дик Кеннеди. Они решили на воздушном шаре пересечь Африку. Их научной целью было открытие истоков Нила. В пути они пережили множество удивительных приключений, познакомились с животным и растительным миром Африки, с жизнью местных племен. Путешественники едва не попали в плен к воинственным арабам, но, благодаря своему шару, им удалось спастись и все-таки достигнуть западной окраины Африки.

Капитан-1. Маршрут путешествия представит наш географ.


Географ-1 (развешивает карту и показывает на ней маршрут). Из романа ясно, что маршрут героев Жюля Верна пролегал, главным образом, по районам Центральной Африки. Воздухоплаватели взяли старт на острове Занзибар, расположенный у восточного побережья Африки и полетели на запад, к озеру Виктория, возле которого и открыли истоки Нила. Затем воздушные потоки понесли шар на северо-запад, к озеру Чад, где потерялся Джо. Когда Джо благополучно нашелся, шар стало относить к пустыне Сахара, в которой путешественники едва не погибли от жажды. Но им удалось благополучно избежать этой опасности, и дальше шар полетел на запад. Приземлился он, потеряв весь воздух, за рекой Сенегал, на западном побережье Африки.

Капитан-1. О современном экологическом состоянии природы Центральной Африки расскажет наш эколог.


Эколог-1. В наше время Центральная Африка – одно из самых экологически благополучных  мест в мире. Это объясняется тем, что 75 % территории континента до сих пор остается малонаселенной, а также тем, что доступ во внутренние районы Центральной Африки ограничен из-за несудоходности рек.
    
Поэтому, если бы  Фергюссон, Кеннеди и Джо пролетали над территорией Кении и Уганды сегодня, они вновь смогли бы увидеть  слонов, львов, леопардов, антилоп и других животных. Но теперь это уже не те дикие места, ныне животные обитают в охраняемых национальных парках. Один из самых больших парков Уганды – Куин-Элизабет. Он знаменит тем, что на его территории обитает огромная популяция гиппопотамов – до 35 тыс. животных. Разнообразный животный мир сохраняется также и в национальных парках Уганды Кибале-Форест и Мерчисон-Фолс. Славится своими национальными парками и Кения. Парк Лейк Накуру, расположенный на берегах озера Накуру, организован специально для птиц. Здесь обитают от 2-х до 3-х млн ярко розовых фламинго, а с января по март на озере зимуют  тысячи перелетных птиц из Европы. Кроме птиц, здесь живут и жирафы, леопарды, гиппопотамы и другие животные, а также организован специальный заказник для охраны исчезающих черных носорогов.

       
У национальных парков Центральной Африки есть и серьезные экологические проблемы. Сегодня герои Жюля Верна встретили бы здесь браконьеров, множество туристов, для удобства которых срезается береговая растительность у озер. Отели, строящиеся на территориях парков, огораживают свои территории. Все это, помимо накопления мусора, нарушает миграционные пути животных.
     
Кроме того, охотники и браконьеры сократили численность многих видов диких животных. Так, популяция слонов сократилась с 3,5 млн в 1960 г. до 500 тыс. в настоящее время, численность носорогов упала с 75 тыс. до 4 тыс. Экологические проблемы усугубляются вырубкой лесов в Центральной Африке. Основные природоохранные меры – это ограничение охотничьих лицензий и устройство заповедников, национальных парков и заказников.

Член ученого совета. У меня есть вопрос. Вспомните, какие животные напали на воздушный шар, когда путешественники бросили якорь в кроне гигантского сикомора. Что тогда произошло?


Литератор-1. Конечно, помним! Кеннеди и Джо ушли охотиться, а доктор Фергюссон остался охранять шар. Когда охотники вернулись, они увидели, что на шар напали обезьяны. Путешественникам удалось разогнать стаю ружейными выстрелами и взлететь.


Член ученого совета. А сейчас в Центральной Африке обезьяны как-нибудь охраняются?


Эколог. Да. В Уганде есть национальный парк и лесной заказник Двинди, где обитают более 300 редких обезьян: горных горилл, павианов, шимпанзе, гверцу и других. Некоторые из них подпускают  человека на расстояние до 6 м.


Председатель ученого совета. Очень хорошо. Теперь послушаем другую группу. Итак, какой путь избрала ваша экспедиция?


Капитан-2. Основой для нашего путешествия стал роман «Вокруг света в 80 дней». О чем он – вам расскажет наш литературовед.


Литературовед-2. В этом романе рассказывается, как английский аристократ Филеас Фогг заключил пари с членами своего клуба, что сумеет обогнуть земной шар за 80 дней. Вместе со своим слугой Паспарту он отправился в путешествие, во время которого с ними произошло много удивительных событий. Поспешность отъезда Филеаса насторожила полицию, которая расследовала ограбление банка. Детектив Фикс был убежден, что Филеас Фогг и есть преступник, и начал его преследование. Во время путешествия Филеас Фогг, Паспарту и Фикс приняли участие в спасении молодой вдовы индийского раджи Ауды, пережили нападение индейцев, организовали бунт на корабле, но добрались домой вовремя, выиграв пари. И даже Фикс, проникшийся за время  путешествия к Филеасу Фоггу симпатией, признал свою ошибку.


Капитан-2. А путь следования Филеаса Фогга и его спутников представит географ.


Географ-2 (показывает маршрут на карте). Путешественники отплыли из Лондона в Бомбей через Суэцкий канал. Добравшись до Бомбея, они пересекли Индию частично по железной дороге, частично верхом на слоне. Из Калькутты они отправились в Сингапур, оттуда – в Гонконг. Здесь Филеас Фогг потерял Паспарту, и до Иокогамы они добирались на разных кораблях. Здесь хозяин и слуга встретились и вместе пересекли Тихий океан. В Сан-Франциско они пересели в поезд, чтобы добраться до Нью-Йорка и отплыть оттуда в Лондон. Но им пришлось сначала добраться до Ливерпуля и по железной дороге приехать в Лондон.


Капитан-2. А теперь я предоставляю слово нашему экологу.
Эколог-2. Мы решили проследить современное экологическое состояние только одного отрезка пути Филеаса Фогга – Индии. Эта страна является одной из самых индустриально развитых стран Южной Азии. Для Индии характерна очень высокая скученность населения, что всегда негативно отражается на состоянии окружающей среды. Тем не менее, правительство страны прилагает большие усилия для охраны дикой природы: в стране функционируют 55 национальных парков и 247 природных резерватов, занимающих 90 тыс. кв. км. 
      
Одним из самых интересных национальных парков является Бхаратпур, где собрана лучшая в Индии коллекция птиц. Его территория составляет 29 кв. км, в прошлом она использовалась магараджами для охоты на уток, а в 1983 г. была объявлена национальным парком, который охраняет 350 видов птиц и знаменитое на весь мир гнездовье цапель, где ежегодно рождается до 30 тыс. птенцов. С ноября по март в парке зимуют перелетные болотные и водоплавающие птицы из северо-восточных областей России, Сибири и Центральной Азии.

      
Другой известный национальный парк находится в 176 км от Бхаратпура. Он называется Рантхамбор. Это лучшее в мире место для наблюдения за тиграми в естественных условиях. Территория парка, которая составляет 513 кв. км, была охотничьим угодьем магараджей Джайпура, а в 1973 г. стала национальным парком, организованным специально для спасения тигров. В романе описывается, как путешественники из окна поезда могли видеть тигров. Сейчас это было бы невозможно.
     
Основная экологическая проблема Индии – рост населения, который приводит к возрастающей потребности в новых пахотных землях. Производится вырубка лесов, гибнут дикие животные. Очень тяжелая экологическая ситуация также в огромных индийских городах – Бомбее, Калькутте, Дели, которые чудовищно перенаселены. Воздух в них загрязнен, вода требует усиленной очистки. Выход из этой ситуации правительство Индии видит в интенсивном озеленении городов.

Член ученого совета. Вы сказали, что сейчас герои Жюля Верна не смогли бы увидеть тигра из окна поезда. Почему?

Эколог-2. Потому что, во-первых, в Индии сильно сократилась численность этих животных, и, во-вторых, для тигров в Индии созданы максимально благоприятные условия для существования, в том числе полный покой, и железная дорога в заповеднике недопустима.

Председатель ученого совета. Ну, что же, мы прослушали отчеты обеих экспедиций и теперь должны решить, кто из них больше достоин звания «эколог-эксперт».
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Составитель С. В. Казарина, зам. директора    
«ZOO-ПАРКовка»
Литературное путешествие в Новосибирский зоопарк

/служит продолжением беседы по истории Новосибирского зоопарка 

и  игровой программы «Музеи живой природы» (п. 11 № 65)/
Ведущий-гид. Дорогие ребята, сегодня я предлагаю отправиться в путешествие по Новосибирскому зоопарку. А что такое парк? Парк – это большой сад или насаженная роща с аллеями, цветниками. А если он зоологический, то значит, это парк, где находятся животные. 

      
На прошлой нашей встрече мы познакомились с наиболее известными парками животных со всего мира. Сегодня я хочу познакомить вас с обитателями нашего новосибирского зоологического сада. Хочу, чтобы вы гордились представителями животного мира, собранными в новосибирском зоопарке, которому в 2007 г.  исполняется 60 лет.
      
У вас есть уникальная возможность самим увидеть экзотических  обитателей фауны, таких как колобус Восточный, харза, малая панда, баран дали-дали и многих других. Всего в Новосибирском зоопарке 12 111 видов животных разных семейств.
     
Наше путешествие начинается, и отправимся мы с помощью буклета-плана экспозиции Новосибирского зоопарка.

       
Итак, перед нами зимний павильон. Экзотическим его представителем является лемур. Численность семейства лемуровых в природе резко сокращается, почти все виды занесены в Красную книгу.

      
Центром распространения лемуров является Мадагаскар и соседние с ним острова, кроме того, они водятся в Африке. Лемуры – ночные животные, днем они прячутся в самых темных уголках леса, в дуплах деревьев. Спят они, свернувшись в клубок, садясь при этом на заднюю часть тела, крепко держатся руками, низко опускают голову и обматывают ее и туловище хвостом.

       
Во сне лемуры очень чутки, могут услышать жужжание мухи, пролетающей мимо, жука, пробегающего мимо. Пища лемуров – плоды финиковой пальмы, бананы, листья и цветы растений.

      
Другое название этих животных означает «подражание крику животных». Как оно звучит, вам предстоит сейчас  отгадать. Перед вами мини-кроссворд, первые буквы которого и образуют название этого животного.

       М а у г л и – герой книги Р. Киплинга, выросший в волчьей стае.
       А р т е м о н – имя собаки из сказки А. Толстого «Золотой ключик».
       К р о л и к – Закончите заглавие сказки «Братец Лис и Братец…».
       И а – один из героев сказки А. Милна «Вини-Пух и все-все-все».
Ученый-зоолог. Самый известный вид маки – вари. Окраска его меха черно-белая, причем цвета занимают на теле животного большие, изменчивые по очертаниям участки. Распределение этих участков варьирует почти у каждого животного, так что у одного преобладает черный, у другого – белый цвет. 

     
Вари – самые крупные из лемуров. Они предпочитают держаться небольшими группами по 5 животных, в которые входят самцы, самки и молодняк разных возрастов.

      
В отличие от многих видов лемуров, которые ведут ночной образ жизни, вари любят день. Поэтому, придя в новосибирский зоопарк, вы увидите его бодрствующего на ветвях деревьев. Кроме того, в зоопарке вы увидите лемура вари красного, лемура ката и других представителей семейства обезьян.


Ведущий-гид. Раз речь зашла о семействе обезьян, я хочу назвать лишь некоторых из них, которые живут в новосибирском зоопарке: белорукий гиббон, колобус Восточный, тамарин эдипов, японская макака. Но подробно наш рассказ пойдет о мартышке с необычным названием – зеленая мартышка. Это наиболее известный вид мартышек, часто встречающийся в зоопарках, питомниках.


Ученый-зоолог. Если вы, придя в зоопарк, услышали неимоверный шум, не пугайтесь, это выясняют отношения зеленые мартышки. Взрослые животные часто ссорятся, но к малышам относятся бережно и трепетно. Мамы носят детенышей на своем животе, причем малыши хвостом, как крючком, обхватывают хвост матери. Даже вожак позволяет малышам безнаказанно отнимать у него пищу, чего не позволено детенышам у других видов обезьян.
     
Чтобы узнать родину зеленых мартышек, разгадайте кроссворд. Из первых букв каждого слова сложите название страны. 

    
(Усложнить задание можно, предложив слова не по порядку.)
Элли – хозяйка песика Тотошки.
Фунтик – поросенок-артист из сказки В. Шульжика.
Индия – место действия сказки «Маугли».
Остер – автор сказки, герои которой – Мартышка, Попугай, Слон, Удав.
Попугай – им мерили длину удава.
Икар – юноша, который пытался подражать птице. 
Янссен – автор книг о Муми-троллях.
Ведущий-гид. Далее на пути вольер с росомахами. Кто-нибудь из вас знает, к какому семейству относятся эти животные? Тогда я вам подскажу. Это семейство куньих – семейство, объединяющее большое количество разнообразных зверей. В настоящее время семейство куньих населяет почти все материки, за исключением Австралии. Животные этого вида приносят человеку большую пользу, истребляя грызунов, доставляя ценный мех.
Предлагаю мини-викторину, которая поможет вам определить и назвать представителей семейства куньих.
1. Хищник-охотник из грызунов,

Иногда и в коня вцепиться готов.

Маленький зверек с рыжеватой окраской,

А имя добрейшее у него – … (ласка). 
2. Лягушка, мед и рыбы улов,

Спешит из курятника унести петухов,

Наносит ущерб человеку зверек,

Но в Красную Книгу внесен он – … (хорек). 
3. Ближайший родственник куницы,

Имеет теплый мех как у лисицы.

В Сибири живет в лесах кедровых,

А лакомство – орешки, «стол» медовый.

       Этот зверек отлично лазает по деревьям, чтобы угадать его, замени в слове «тополь» две согласные буквы и получишь … (соболь).
4. В Америке у куньих – брат, что всех родней.
Его ты имя сможешь угадать,

Коль в слове «сайра» букву первую убрать

Подставив, ту, что в азбуке как раз за ней (тайра). 
5. Блестящий ценный мех

Согреет в сибирскую зиму всех.

Заменишь одну букву в слове «горка»,

Получишь его имя –  … (норка).
6. На карточке написаны слоги: «гри», «зо», «рил», «зон», «ла». 
      Два зверя других звучат непривычно,

Их отгадаешь, поступив лишь логично.

Ты пять слогов местами переставишь

И нам животных тех представишь.

Одна подсказка звучит «бизон»,

Оно созвучно со словом … (гри-зон)

Другое слово «горилла»

И получилось … (зо-рил-ла). 
Ученый-зоолог. Сколько удивительных животных семейства куньих вы сегодня узнали. Я хочу рассказать вам об одном из самых неуклюжих из них. Это – росомаха. Тело ее крупное, крепкого сложения, хвост короткий и очень пушистый. Массивность тела подчеркивается длинной, лохматой и грубой шерстью.

    
Росомаха предпочитает жить в глухой тайге и тундре Европы, Азии и Северной Америке. У нас, в Сибири, она весьма широко распространена. В отличие от других представителей семейства, росомаха не живет в постоянном логовище, а прячется в любом укромном месте, где застает ее ночь: в чаще леса, в ущельях, в пустой лисьей норе. Широкие лапы животного дают ему возможность передвигаться по снегу зимой, которую оно проводит без спячки. 

     
Движения росомахи довольно своеобразны: передвигается она большими прыжками, странно прихрамывая и кувыркаясь. Несмотря на кажущуюся неловкость, росомаха передвигается быстро, взбирается на деревья и следит оттуда за добычей. Росомаху можно считать санитаром леса, так как она поедает падаль.


Ведущий-гид. На этом рассказ о семействе куньих заканчивается, но не заканчивается встреча с удивительными животными этого вида. Вы сможете прочесть о них много интересных книг. Ведь к ним относятся: медоеды, скунсы, выдры, калан (морской бобр) и барсук. Именно барсуки являются одними из главных героев книжной серии «Рэдволл» английского писателя Б. Джейкса.  
       
Но главное, о чем я хотела вам сообщить, что один из представителей семейства куньих – перевязка – изображен на эмблеме зоопарка.  

Ученый-зоолог. Многие представители семейства куньих хорошо лазают по деревьям, балансируют хвостом и цепляются острыми коготками, в случае нужды хорошо плавают, помогая лапами и хвостом. Являясь хищниками, они безжалостны к жертве, но бережны по отношению к своему потомству. А теперь, ребята, скажите, не напоминают ли вам повадки куньих других животных?
     
Таких же  заботливых матерей, искусных верхолазов, ведущих ночной образ жизни (в особенности в дикой природе)? Конечно же, это самые разные кошки. Из 35 видов кошачьих 28 находятся в нашем зоопарке.
    
Здесь вы увидите самых совершенных и грациозных хищников на всей Земле: снежного барса, оцелота, рысь, леопарда. Все они занесены в Красную книгу, а это значит, что их численность постоянно падает, но сотрудники зоопарка прилагают все усилия, чтобы представители семейства кошачьих были сохранены.


Ведущий-гид. В Древнем Египте кошки были священными животными и чтились всеми подданными фараонов. Древнегреческий историк Геродот писал, что при пожаре в доме египтяне, прежде всего, старались спасти кошку, а потом лишь приступали к тушению огня. 
      
О кошке написаны книги и картины, это любимые животные многих горожан, а какие ее родственники в дикой природе ждут вас в нашем зоопарке? Каковы их повадки? И есть ли необычное животное, о котором еще не знают ребята?


Ученый-зоолог. Я думаю, уж, одного из них смогу назвать. Кто-нибудь слышал из вас о виверровой кошке? 
Индийская виверровая кошка обладает очень необычными повадками. Она распространена на востоке Индостана, на Цейлоне, в Индокитае, Малакке, на Суматре и Яве.
Для нее характерна привязанность к сырым местообитаниям. Встречаясь не только во влажных джунглях, но и в мангровых болотах, она охотно плавает и ныряет в погоне за рыбой. Именно рыба и ракообразные составляют основу ее питания. Ловит кошка также всевозможных птиц и млекопитающих, вплоть до сравнительно крупных, так как сама достаточно велика. Именно поэтому другое ее название – кошка-рыболов. В длину она достигает 100–120 см (с коротким хвостом). Ее грязно-серовато-бурая (но очень красивая!) шерсть испещрена крупными темными пятнами, а на лбу и загривке – продольными полосками.

На сайте Новосибирского зоопарка появилась такая информация «На следующей неделе два питомца Новосибирского зоопарка, коты-виверры, отправятся в багажном отделении авиалайнера на свою родину — в Южную Америку». Поживем-увидим, что ждет этих переселенцев в Америке, ведь эти теплолюбивые животные привыкли к нашей погоде. Будем следить за ходом международного проекта двух зоопарков.


Ведущий-гид. Жизнь Новосибирского зоопарка, а, следовательно, и его обитателей не стоит на месте. За ними бережно ухаживают, сохраняют для будущих поколений, выводят молодое потомство. Чуть больше года именно  в новосибирском зоопарке появилось загадочное животное – лигр. Это детеныш льва и тигрицы, имя которому новосибирские зоологи дали Зита. 
О большинстве обитателях нашего заповедника вы сможете прочесть в книге «Все о животных». Здесь вы найдете рассказ об удивительном животном ламе, красном волке, овцебыке, яке и, конечно же, об обитателях сибирских лесов: лосе, рыси, пятнистом олене. 
      
Узнав лучше об этих животных, увидев их в нашем зоопарке, вы поймете, насколько красив  и беззащитен животный мир нашей планеты, как нуждается он  в охране и заботе.
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